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Liebe Kunden unseres Hauses,

wir haben für Sie zwei verschiedene, einander ergänzende Internetseiten:

1. Weitere, zumeist antiquarische Titel, (über 13.000, darunter über 2000

antiquarische Norddeutschland-Titel!) mit vielfach noch detaillierteren An-
gaben (z. B. Liste der Beiträge eines Sammelbandes, Verlag, komplette/aus-

geschriebene Serienbezeichnung) finden Sie unverändert auf unserer Ihnen

schon bekannten Internetseite

www.Hirschheydt-online.de

2. Zusätzlich bieten wir Ihnen auf unserer neuen, zweiten Internetseite

www.Buchhandlung-Hirschheydt.de

über 5.000.000 NEUE Bücher aus allen Gebieten, CDs und DVDs an, die wir

Ihnen entweder zusammen mit den antiquarischen Titeln liefern können (dann

bitte bei der Bestellung „Abholung in der Buchhandlung“ ankreuzen/anklicken)
oder direkt an Sie liefern - es geht genauso schnell, wie bei Ihrer bisherigen

Internet-Buchhandlung!

Sie können diese „normalen“ (= neuen) Bücher, CDs und DVDs natürlich

gerne auch per Post, Telefon, Fax oder e-Mail bei uns (mit-)bestellen!

Bitte machen Sie davon gerne reichlich Gebrauch! Sie unterstützen damit auch
unser antiquarisches Angebot!

Es wäre uns eine große Freude wenn wir ab sofort Ihre persönliche Internet-
buchhandlung für alle Bücher werden!

Bitte geben Sie bei Ihrer Bestellung aus diesem Katalog immer die vorange-
stellte Nummer an!

Viel Vergnügen beim Stöbern!

Astrid u. Robert v. Hirschheydt & Mitarbeiter



Bitte beachten Sie: Die bei einigen Titeln in Klammern angeführte Reihe BzG ist die Abkürzung für „Beiträge zur
Geschichte, Landes- u. Volkskunde von Niedersachsen u. Bremen. Serie A: Nachdrucke“!

Zum Entziffern alter (gedruckter oder handgeschriebener) Schriften:
14680 Fibel für Niedersachsen. Bearb. von Lehrern des Regierungsbezirks Lüneburg. Mit Bildschmuck versehen von

H. F. Hartmann-Bardowiek. Ausgabe B mit Anhang (Auszug). Nachdruck 2005 der 72. Aufl., Harburg, G. Elkan (P.
Franck) 1910, 79 S., geb., farb. illustrierter Ppbd., neu! Auch mehrfach lieferbar! 14,95*
- Fibel, mit deren Hilfe ein Erlernen bzw. Entziffern von (handgeschriebener) Sütterlinschrift und (gedruckter) Frakturschrift
möglich ist! Ideal für „Neulinge“ im Umgang mit „alter“ Schrift!

Norddeutschland
Allgemeines – Übergreifendes - einzelne Orte, Verfasser, Personen

16504 (Alfeld) Kiecker, Oskar/Graff, Paul (Bearb.); Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. II. Regierungsbezirk
Hildesheim. (NUR) 6. KREIS ALFELD. Heft 17 des Gesammtwerkes. Mit 333 Textabb., Sach-, Orts-, Handwerker- u.
Künstlerverzeichnis, Übersicht d. Goldschmiedezeichen u. 1 Übersichtskarte d. Provinz Hannover, Hannover, Selbstvlg. d.
Provinzialverwaltung u. Th. Schulze 1929, VII/(1)/334/(1) S., Ln., Rücken ausgeblichen, gut erhalten! 59,90

16475 (Aligse) Garms, Otto; Aligse. Geschichte im Spiegel eines niedersächsischen Dorfes. Von den Anfängen bis zum Ersten
Weltkrieg. Hrsg. von der Stadt Lehrte, mit 100 Abb./Illustrationen, Hannover (Druck), Schlütersche 1999, 620 S., brosch.
Beiliegend eine handgeschriebene Postkarte des Verfassers! (Stadtgeschichtliche Hefte d. Stadt Lehrte, Bd. 16) 34,90

14225 (Amsinck) Petersen, Albert; Arnold Amsinck. Roman. Buchschmuck von Ernst Flege, Hamburg, Hanseatische Verlags-
anstalt 1921, 313/(2) S., Hln., Einband u. Rücken gering bestossen, innen gering fleckig, Papier zeitbedingt gebräunt,
Gelenke gering gelockert, nicht häufig! 12,90

16023 Arnold, Peter; 111 Schlösser und Herrensitze in Niedersachsen. Mit sehr zahlr., (je Gebäude mindestens eine!), viel-
fach farb. Abb. u. 1 Karte, 2. Aufl., Hannover, Madsack 1988, 228 S., Ppbd., kl. Eintrag (Zahl) auf Vorsatz 17,90
- Jedes Anwesen wird auf einer Doppelseite in Text und Bild vorgestellt!

16524 (Barsinghausen) Willich, Johann Thomas; Beschreibunge des Kloster-Amts Barsinghausen nebst dessen Gerichts-
Dörfern Altenhof und Barsinghausen de 1762. Mit Beiträgen von Dieter Grothenn u. Friedel Homeyer, hrsg. vom Landkreis
Hannover aus Anlass der 800-jährigen Wiederkehr der urkundlichen Ersterwähnung Barsinghausens 1993. Mit 2 gefalteten
Karten (1.: Grundriß des Klosters und Dorfes Barsinghausen nebst zugehöriger Feld-Flure und Forsten. Entworfen von
Johann Thomas Willich - Anno 1757. 2.: Aktuelle Vergleichskarte) in 1 Tasche im Hintereinband u. Abb. auf Tafeln,
(Hannover 1993), 335 S., Hln., hervorragender Zustand! 19,90
- Der Hauptteil ist ein Faksimile der "Beschreibung des Kloster und Dorfes Barsinghausen und dazu gehöriger Feld Flure
und Forsten, nebst denen Grund Rissen davon, entworfen von Johann Thomas Willich, anno 1756 bis 1762".

15066 Beinhorn, Klaus/Diers, Knut (Hrsg.); Chronik der Erholungshilfe für Schwerbehinderte e. V.. Hrsg. zum 25. Jubiläum
am 6. April 1988 unter Mitwirkung von Mitgliedern, Mitarbeitern und Freunden der Erholungshilfe für Schwerbehinderte
e. V., mit zahlr. montierten Fotos, Privatdruck 1988, 67 Bl., Ledereinband, sehr guter Zustand, extrem selten! 199,90
- Erschien seinerzeit sicherlich in winziger Auflage. Beiliegend einige Schreiben/Protokolle etc.. Dieses Exemplar stammt aus
dem Nachlaß des langjährigen 1. Vorsitzenden (und Chefarzt der Wahrendorffschen Anstalten Ilten) Prof. Janz!

15988 (Berenbostel) Haucke, Bernhard (Textbearb.); 800 Jahre Berenbostel 1206-2006. Eine Festschrift in Text u. Bild.
Hrsg. Heimatbund Niedersachsen e. V. Ortsgruppe Berenbostel, Berenbostel 2006, 149 S., brosch., obere Ecke des Vorder-
einbandes mit Knick, sonst sehr guter Zustand! Selten! 24,90

15226 Brandt, Michael/Eggebrecht, Arne (Hrsg.); Bernward von Hildesheim und das Zeitalter der Ottonen. Katalog der
Ausstellung Hildesheim 1993. 2 Bände (komplett!). Band 1 mit 251 Abb. im Text, 8 Karten u. 1 farb. Klapptafel. Band 2
enthält meist farb. Abb. der Ausstellungsobjekte mit umfangreichen Erläuterungen, Hildesheim u. Mainz, Bernward Verlag
u. Verlag Philipp von Zabern 1993, 524 u. 645 S., kart., sehr guter Zustand! 17,90

13722 (Bremervörde) Informationsschrift der Stadt Bremervörde. Mit zahlr. Abb. u. Werbeanzeigen, Bremervörde, 1993,
37 S. u. Anzeigen, brosch., gering angestossen, selten! 12,90

16486 (Burgdorf) Bessenrodt, Otto/Scholand, Anton/Herting, Fritz; Geschichte der Kreisstadt Burgdorf (Titel auf dem
Schuber!) = Stadtgeschichtliche Hefte der Kreisstadt Burgdorf Nr. 1-5. Heft 1: Otto Bessenrodt: Verfassungsgeschichte
der Stadt Burgdorf. Heft 2: Anton Scholand: Das Schützenwesen der Kreisstadt Burgdorf. Mit Abb. auf 16 Bildtafeln.
Heft 3: Otto Bessenrodt: Geschichte des Schul- und Bildungswesens in der Stadt Burgdorf. Mit Abb. auf 8 Bildtafeln.
Heft 4: Otto Bessenrodt: Burgdorfer Handwerk. Gilden, Zünfte und Innungen 1541-1879. Mit Abb. auf 12 Bildtafeln.
Heft 5: Fritz Herting: Geschichte des Gesundheitswesens in der Stadt Burgdorf. Mit Abb. auf 6 Bildtafeln. Burgdorf,
Rumpeltin 1963-65, 88, 88, 140/(2), 135 u. 92 S., einheitl. Broschur, im Schuber, Schuber mit Wappenabbildung, sehr guter
Zustand! (Veröffentlichungen aus dem Stadtarchiv zu Burgdorf) 24,90

16509 (Burgdorf) Scholand, Anton (Bearb.); Beiträge zur Geschichte der Stadt und des vormaligen Amtes Burgdorf. Mit
Abb., 1 gefalteten "Grundriß der Stadt Burgdorf (Hann.) vor und nach dem Brande 1809" in einer Lasche im Hintereinband,
Personen-, Orts-/Flurnamen- u. Sachregister, Burgdorf/Lehrte, Rumpeltin 1933/34, (12)/292 S., grüner Leineneinband mit
goldgeprägtem Wappen auf dem Buchdeckel, Rückengolddruck, guter Zustand! 39,90

16483 (Celle) Hoppenstedt, A. L.; Von der christlichen Glaubenskraft in zwey Predigten. Gehalten in der Stadtkirche zu
Celle am vier und zwanzigsten Sonntage nach Trinitatis und am ersten Advents-Sonntage, 1828, nebst einer kirchlichen
Danksagung. Zum Besten der Wiederaufbauung des eingeäscherten Arbeitshauses in Celle. Celle, gedruckt bey Schweiger
und Pick 1828, 28 S., neue, priv.Brosch., Seiten tlw. fleckig, extrem selten! 89,90



16545 (Celle) Siebern, Heinrich (Bearb.); Die Kunstdenkmale der Stadt Celle. Mit 222 Abb. auf 112 Tafeln u. 131 Textabb.,
mit Orts-, Sach- u. Künstlerverzeichnis u. Goldschmiedezeichen, Nachdruck, Osnabrück, Wenner 1980 d. Ausg. Hannover,
Selbstvlg. d. Prov.verw. u. Th. Schulze 1937, (4)/VI/288 S. Text u. 112 Bildtafeln, Ln., SU (Kunstdenkm.inv. Nds 36) 34,90
- Alte Reihenbezeichnung: Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. III. Regierungsbezirk Lüneburg: Heft 5.

14854 (Celle) Spangenberg, Ernst; Historisch-topographisch-statistische Beschreibung der Stadt Celle imKönigreich
Hannover. Mit 2 Kupfer- und 2 Steinabdrücken, Nachdruck Hannover, Harro v. Hirschheydt 1979 d. Ausg. Celle,
Schulze'sche Buchhandlung 1826, (2)/XII/312 S., Ppbd., sehr guter Zustand! 16,90

16348 (Claudius) Schäfer, Walter; Heimkehr und Einkehr bei Hermann Claudius. Zum hundertsten Geburtstag des Dichters,
mit 2 Federzeichnungen (1 auf dem Vordereinband!), Verden 1978, 62/(1) S., kart. 12,90

014 Dannenberg, Karl; Erzbischof Adalbert von Hamburg-Bremen und das Patriarchat des Nordens. Eine historisch-kritische
Untersuchung. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1978 der Ausgabe Mitau 1877, IV/80 S., kart., neuwertig! 12,95

14213 Diers, Marie; Tante Lütte. Roman, 4.-6. Aufl. (= Tsd.), Dresden, Max Seyfert 1918, 257 S., Ppbd. mit dekorativer
Deckelillustration in schwarzem Prägedruck, Titel u. Rücken in Goldprägedruck, Farbkopfschnitt, überklebter Namensein-
trag auf dem fliegenden Vorsatz, tlw. etwas blasser Druck, sonst sauber, gut u. selten! 14,90

16512 Drechsler, Wolfgang; Das Höferecht in der Provinz Hannover. Nebst einem Anhang: Das Waldgutsrecht der Zwangs-
auflösungsverordnung für Familiengüter vom 19. November 1920, von Otto Quirll unter Mitwirkung d. Hrsg., mit Register,
3. Aufl., Hannover, Verlag der Landwirtschaftskammer für die Provinz Hannover 1921, 116 S., brosch., ehemaliges Bibl.-
Ex. mit mehreren Vermerken/Stempeln a. d. Titelblatt, Rücken schadhaft, Hintereinband gelöst, Ecken bestoßen u. etwas
schadhaft, Papier zeitbedingt stark gebräunt, sonst sauber! (Arb. d. Landw.kammer f. d. Prov. Hann., XXVI. Heft) 24,90

13973 Drögereit, Richard; Hamburg-Bremen, Bardowick-Verden. Frühgeschichte und Wendemission. o. O. o. J., 15 S.,
geh., mit Anstreichungen i. Text, mit Widmung des Verfassers! Selten! 14,90

13726 (Duderstadt) Ebeling, Hans-Heinrich; 750 Jahre Stadtrechte Duderstadt. Mit Karten u. Abb., Duderstadt 1997, 56 S.,
geh., gering angestaubt, selten! 12,90

050 (Duderstadt) Wolf, Johann; Geschichte und Beschreibung der Stadt Duderstadt. Mit Urkunden u. 3 Kupfern, Nachdruck
Hannover, Hirschheydt 1979 der Ausgabe Göttingen 1803, XX/360/180 S., brosch., neuwertig! 34,95
- Standardwerk zur Geschichte Duderstadts. Enthält die Geschichte der Stadt von seiner ersten urkundlichen Erwähnung 929
bis zum Ende des 18. Jahrhunderts, zusätzlich eine umfassende topographische Beschreibung sowie statistische und politische
(auch wirtschaftliche) Beschreibungen.

051 (Eichsfeld) Zehrt, Conrad;  Eichsfeldische Kirchen-Geschichte des 19. Jahrhunderts. Nachdruck Wedemark, Hirschheydt
1996 der Ausg. Heiligenstadt 1892, 404 S., Ppbd., neuwertig! 39,95

11067 (Einbeck) Hannoversches Magazin. Hrsg. vom Historischen Verein für Niedersachsen. Jahrgang 1, Nr. 1 und 2 in
1 Heft. Hannover 1925, 16/(2) S., geh., gering geknickt, außen stärker, innen gering fleckig 12,90
- Enthält als Hauptbeitrag: Werner Spieß: Die topographische Entwicklung der Stadt Einbeck. (Mit 1 Kartenskizze).

14205 (Emden) Jahrbuch der Gesellschaft für bildende Kunst und vaterländische Altertümer zu Emden. 40. Band. Hrsg. Ost-
friesische Landschaft Aurich. Schr.ltg. G. Möhlmann. Mit 9 Abb., Aurich, Ostfr. Landschaft 1960, 192 S., brosch., Einband
minimal angestaubt, Stempel auf dem Titelblatt "Überreicht von der Ostfriesischen Landschaft in Aurich"! 14,90
- Enthält u. a.: Anton Kappelhof: Der Emder Organist und Stadtspielmann Cornelius Conrady und seine Vorgänger.
Johannes Stracke: Die Beziehungen der Ostfriesen zu den Universitäten des deutschen Sprachraums im Mittelalter. Arend
Lang: Martin Fabers Seekarte der Emsmündung von 1642. Heinrich Schmidt:  Ostfriesische Konfessionskämpfe zur Zeit der
Fürstin Christine Charlotte. Heinrich Schade: Vom Typus des Ostfriesen - Anthropologische Untersuchungen.

14206 desgleichen, 46. Band, mit 11 Abb., 11 Karten u. 6 Tafeln, Aurich, Ostfriesische Landschaft 1966, 275 S., brosch.,
Einband minimal angestaubt, guter Zustand! 13,90
- Enthält u. a.: Anton Kappelhof: Die Entwicklung der landesherrlichen Hoheitsrechte in Ostfriesland und ihr Niederschlag
in der Münzprägung. Harm Wiemann:  Studien zur Häuptlingsgeschichte im Lengener-, Mormer- und Overledingerland.
Wolfgang Schöningh: Das Schöninghsche Haus in Norden. Wolfgang Meibeyer: Die Kulturlandschaft östlich von Emden um
1670. Harry Pladies: Ostfriesland während der Befreiungskriege und zur Zeit des Wiener Kongresses (1813-1815).

15730 Feesche, M.; Herbstreise. Gedichte, Hannover, Heinr. Feesche 1938, 32 S., brosch. mit mont. Einbandbild 12,90
213340 (Flath) Jacoby, Rudolph (Text); Otto Flath. Ein norddeutscher Holzbildhauer. Bildband mit 100 Abb., 4. Aufl., Bad

Seeberg 1970, 96 S., kart., Einband etwas ausgeblichen, vom Verfasser signiert, gut erhalten! 12,90
213314 (Flath) Jacoby, Rudolph; Otto Flath. Ein norddeutscher Bildhauer. Bildband mit 82 Abb., Bad Segeberg, C. H. Wäser

1958, 80 S., kart., vom Verfasser signiert, sehr guter Zustand! 14,90
16567 Gehrig, Hermann (Hrsg.); Bilder aus Hannovers Geographie und Geschichte. Zur Belebung der Heimatkunde als

Anhang zu jedem Hannoverschen Lesebuche. Leipzig, Th. Hofmann, 1901, (4)/106 S. u. (2) S. Verlagswerbung, brosch.,
Hintereinband fehlt, Einband erheblich angestaubt u. am Rande etwas schadhaft, einige Bögen gelockert, selten! 24,90
- Das Bändchen behandelt in 44 Beiträgen neben Hannover einen (regional) weiten Raum (u. a. Halligen, Marschen, Heide,
Elbe, Osnabrück Harz, Göttingen, Solling) und gliedert sich in zwei Abschnitte: A. Heimatliche Landschafts- und Städtebilder.
B. Bilder aus der heimatlichen Geschichte (Geschichte des Königreichs Hannover...).

16554 (Gifhorn) Kiecker, Oskar/Lütgens, Hans (Bearb.); Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. III. Regierungsbezirk
Lüneburg. (HIER NUR):  4. KREIS Gifhorn. Heft 18 des Gesamtwerkes. Mit 325 Abbildungen, Sach-, Orts, Handwerker- u.
Künstlerverzeichnis, Übersicht der Goldschmiedezeichen sowie 1 Übersichtskarte der Provinz Hannover, Hannover, Selbst-
verlag der Provinzialverwaltung u. Theodor Schulzes Buchhandlung 1931, VII/(1)/351/(1) S. u. 1 Karte, Leineneinband,
priv. aufgeklebtes Rückenschildchen, gut erhalten! 29,90



8508 (Gifhorn) Kreiskalender für Gifhorn-Isenhagen. Ein Heimatbuch für das Jahr 1960. Reich illustriert, Wittingen (1959),
128 S., DIN A 4, brosch. 14,90

8502 desgleichen, Ein Heimatbuch für das Jahr 1966. Reich illustriert, Wittingen (1965), 128 S., DIN A 4, brosch. 14,90
8498 desgleichen, Ein Heimatbuch für das Jahr 1971. Reich illustriert, Wittingen (1970), 128 S., DIN A 4, brosch. 14,90
16550 (Gronau) Jürgens, Heiner/Lütgens, Hans/Nöldeke, Arnold/Welck, Joachim Frhr. v. (Bearb.); Die Kunstdenkmale

des Kreises Alfeld. (NUR): II. Der ehemalige Kreis Gronau. Mit 51 Abb./Illustrationen im Text u. zahlr. Abb. auf 51 Bild-
tafeln im Anhang. Mit Liste der Goldschmiedezeichen, Liste der Zinnzeichen, Verzeichnis der Künstler u. Handwerker u.
Namenverzeichnis, Hannover, Selbstverlag der Provinzialverwaltung u. Theodor Schulzes Buchhandlung 1939, (6)/X/1
Karte/237/(3) S. Text u. 51 Bildtafeln, Ln., Vorsätze minimal stockfleckig, Papier zeitbedingt etwas gebräunt, sonst wirklich
guter Zustand! (Die Kunstdenkmale der Provinz Hannover. II. Regierungsbezirk Hildesheim. 10. Kreis Alfeld II) 29,90
(Band 26 des Denkmalwerkes)

10118 (Gleichmann) Lange, Rudolf; Otto Gleichmann. Bildband mit einführendem Text, Göttingen/Berlin/Frankfurt/Zürich,
Musterschmidt-Verlag 1963, 64 S. (bis S. 32 Text, Rest ganzseitige Tafelabbildungen), Ppbd. mit SU, SU gering schadhaft,
guter Zustand! (Niedersächsische Künstler der Gegenwart, Band 1) 12,90

16019 Guthe, Herm.; Die Lande Braunschweig und Hannover. Mit Rücksicht auf die Nachbargebiete geographisch darge-
stellt. Große Ausgabe. Zweite Auflage bearbeitet von August Renner. Mit 1 Karte, 3 lithographierten Tafeln, u. Ortsregister,
Nachdruck Lindlar, Kierdorf d. 2. Aufl., Hannover, Klindworth 1888, XII/782 S., Ppbd., SU, Zahl (823) a. Vorsatz 24,90
- Interessantes und detailliertes Werk zur Orts- und Landeskunde! - Behandelt u. a. die "Tieflandsstufe Hannovers", die
einzelnen Gebirgslandschaften, die klimatischen Verhältnisse, die Pflanzen- und Tierwelt und die Bevölkerung.

13576 (Hann. Münden) Pezold, Johann Dietrich v.; Museum der Arbeit im "Hagelturm", ehemals Fährenpfortenturm, der
Stadt Hann. Münden. Bleischrotherstellung der Firma Haendler & Natermann GmbH. Restaurierung des Turmes und
Einrichtung des Museums 1983-2000. Herausgegeben zum 175jährigen Firmenjubiläum. Mit zahlr. Abb., Hann. Münden
2000, 27 S., geh., gut erhalten, selten! 14,90

16515 Hannoverland. Monatsschrift für Geschichte, Landes- und Volkskunde, Sprache, Kunst und Literatur unserer nieder-
sächsischen Heimat. Kompletter (1.) Jahrgang 1907 (12 Monatshefte), hrsg. von G. F. Konrich, mit Bildtafeln u. Illustrati-
onen im Text, Hannover, Ernst Geibel 1907, VI/292 S. u. Kunstdruckbeilagen, dekorativer Leineneinband mit Schmuckvor-
sätzen, Vordereinband mit Deckelillustration, Einband etwas berieben u. minimal fleckig, teilweise stockfleckig
(wechselnde Papierqualität!), insgesamt trotzdem gutes Exemplar! 24,90
- Kompletter ERSTER Jahrgang dieser nicht häufigen Monatsschrift!

13471 Harms, Louis; Goldene Äpfel in silbernen Schalen. Erzählungen. Mit 1 Abb., 22. Aufl., Hermannsburg, Druck und
Verlag der Missionshandlung 1923, VIII/352 S., Ln. mit Goldprägung und Rundumfarbschnitt, ganz gering bestossen, sehr
dekorativer Einband, gut erhaltenes Exemplar! 19,90

019 Havemann, Wilhelm; Geschichte der Lande Braunschweig und Lüneburg. 3 Bände, Nachdruck Hannover, Hirschheydt
1974/75 d. Ausgabe Göttingen 1853-57, XXII/800(1), XV/(1)751 u. XVIII/832 S., kart., neuwertig! (BzG 20/21/22) 248,00
- Bis heute ein unentbehrliches und sehr detailiertes Standardwerk, von der ältesten Zeit bis zur Schlacht von Waterloo (1815).
Die drei Bände gliedern sich jeweils in mehrere Abschnitte, die wiederum durch Kapitel unterteilt werden: Band 1: 1. Ab-
schnitt (5 Kapitel): Von der ältesten Zeit bis zur Übertragung des Herzogsamtes auf das Haus der Welfen (1127). 2. Abschnitt
(6 Kapitel): ... bis zur Errichtung des Herzogthums Braunschweig-Lüneburg. Von 1127 bis 1235. 3. Abschnitt (8 Kapitel):
... bis zur Erbtheilung unter den Söhnen von Magnus II. Von 1235 bis 1409. 4. Abschnitt (8 Kapitel): ... bis zum Anfange des
sechzehnten Jahrhunderts. Band 2: 1. Abschnitt: Die hildesheimische Stiftsfehde. Von 1519 bis 1523. 2. Abschnitt (6 Kapi-
tel): Die Zeit der großen Kirchenreformation. 3. Abschnitt (6 Kapitel): Von der Zeit der festen Begründung lutherischer Lehre
bis zum Ausbruche des dreißigjährigen Krieges. 4. Abschnitt (4 Kapitel): Die braunschweig-lüneburgischen Fürstenthümer
während der Zeit des dreißigjährigen Krieges. 3. Band: 1. Abschnitt (2 Kapitel): Uebersicht der inneren Verhältnisse. 2. Ab-
schnitt (5 Kapitel): Vom Westphälischen Frieden bis zur Erhebung des braunschw. Kurhauses auf den englischen Thron. Von
1648 bis 1714. 3. Abschnitt (4 Kapitel): ... bis zum Ausbruch der französischen Revolution. Von 1714 bis 1789. 4. Abschnitt (5
Kapitel): Vom Ausbruche der französischen Revolution bis zur Schlacht bei Waterloo. Von 1789 bis 1815.

1318 Heinemann, Otto v.; Geschichte von Braunschweig und Hannover. 3 Bände, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1974/75
d. Ausg. Gotha 1882-92, VIII/350, IV/498/(3) u. 483 S., brosch., neuwertig! (BzG 26/27/28) 178,00
- Sehr gründliches Werk, das von der altsächsischen Zeit bis zum Tod Herzog Wilhelms 1884 reicht. Jeder Band gliedert sich
in drei "Bücher":  Band 1: I. Die altsächsische Zeit. II. Liudolfinger und Billinger. III. Lothar von Süpplingenburg und die
ersten Welfen. Band 2: I. Das Herzogtum Braunschweig-Lüneburg und seine ersten Teilungen. II. Die letzten Zeiten des
Mittelalters. III. Die Zeit der kirchlichen Reform. Band 3: I. Die Zeiten des grossen deutschen Krieges. II. Das Jahrhundert
des Absolutismus und der Aufklärung. III. Die neuere Zeit (vor und nach 1848).

029 (Helmstedt) Ludewig, Friedrich August; Geschichte und Beschreibung der Stadt Helmstedt. Nachdruck Hannover,
Hirschheydt 1978 d. Ausg. Helmstedt 1821, XXIV/264 S., kart., Rücken etwas ausgeblichen, sehr guter Zustand! 34,90

213168 Hildesheimer Heimat-Kalender 1969 für Stadt und Land. Ein Kalender für Familie und Haus. Reich illustriert,
Hildesheim, Gerstenberg 1968, 144 S., brosch., gering stockfleckig 11,90

213167 Hildesheimer Heimat-Kalender 1970 für Stadt und Land. Ein Kalender für Familie und Haus. Reich illustriert,
Hildesheim, Gerstenberg 1969, 160 S., brosch., gering stockfleckig 11,90

213166 Hildesheimer Heimat-Kalender 1971 für Stadt und Land. Ein Kalender für Familie und Haus. Reich illustriert,
Hildesheim, Gerstenberg 1970, 168 S., brosch. 11,90

213165 Hildesheimer Heimat-Kalender 1972 für Stadt und Land. Ein Kalender für Familie und Haus. Reich illustriert,
Hildesheim, Gerstenberg 1971, 168 S., brosch. 11,90

213164 Hildesheimer Heimat-Kalender 1973 für Stadt und Land. Ein Kalender für Familie und Haus. Reich illustriert,
Hildesheim, Gerstenberg 1972, 172 S., brosch. 11,90



213163 Hildesheimer Heimat-Kalender 1974. Kalender für Familie und Haus. Jahrbuch für Kunst und Wissenschaft im
Hildesheimer Land. Reich illustriert, Hildesheim, Gerstenberg 1973, 172(22) S., brosch. 11,90

213171 Hildesheimer Heimat-Kalender 1976. Kalender für Familie und Haus. Jahrbuch für Kunst und Wissenschaft im
Hildesheimer Land. Reich illustriert, Hildesheim, Gerstenberg 1975, 144 S., brosch., Einband geknickt 11,90

213172 Hildesheimer Heimat-Kalender 1977. Kalender für Familie und Haus. Jahrbuch für Kunst und Wissenschaft im
Hildesheimer Land. Reich illustriert, Hildesheim, Gerstenberg 1976, 160 S., brosch. 11,90

213170 Hildesheimer Heimat-Kalender 1978. Kalender für Familie und Haus. Jahrbuch für Kunst und Wissenschaft im
Hildesheimer Land. Reich illustriert, Hildesheim, Gerstenberg 1977, 144 S., brosch., Einband geknickt u. fleckig, innen
gering stockfleckig 11,90

213169 Hildesheimer Heimat-Kalender 1980 für Stadt und Land. Ein Kalender für Familie und Haus. Reich illustriert,
Hildesheim, Gerstenberg 1979, 128 S., brosch., gering stockfleckig, Einband geknickt 11,90

16488 (Hildesheim) Gebauer, J.; Geschichte der Stadt Hildesheim. Band I u. II (komplett!).  Verfaßt im Auftrage des
Magistrats. Mit Einschalttafeln auf Kunstdruckpapier, einem Stadtplan u. künstlerischem Buchschmuck von Hermann
Maier. Mit Personen- u. Ortsregister für beide Bände im 2. Band, Hildesheim/Leipzig, Lax 1922 u. 1924, VII/(3)/384 u.
VI/(2)/529/(1) S., einheitliche grüne Leineneinbände mit Prägedruck u. Kopffarbschnitt, Einbände u. Schnitt etwas
stockfleckig, sonst wirklich guter Zustand! 39,90

213514 (Hildesheim) Hartmann, W. (Bearb.); Hildesheim im Jahrhundert des Dreißigjährigen Krieges. Mit Zeittafel u.
Karte, Hildesheim, Olms 1928, 40 S., brosch., Rücken gering schadhaft, innen sauber! (Hildesheimer Quellen für den
Geschichtsunterricht, Heft 5) 14,90

16510 (Hildesheim) Illemann, Horst-Detlef; Bäuerliche Besitzrechte im Bistum Hildesheim. Eine Quellenstudie unter be-
sonderer Berücksichtigung der Grundherrschaft des ehemaligen Klosters St. Michaelis in Hildesheim. Mit 4 Abb. u. 12
Tabellen, Stuttgart, Gustav Fischer 1969, IX/(1)/141 S., Ln. mit Prägedruck u. SU, guter Zustand! Sehr selten! 79,90

213520 (Hildesheim) Jünger, Nathanael;  Volk in Gefahr! Roman, 2., verbesserte Aufl., Wismar, Hinstorff 1922, (3)363 S.,
Ppbd, Rücken gering schadhaft, innen gering fleckig, Stempel a. Vorsatz u. Titelblatt, Namenseintrag auf Titelblatt 14,90

16549 (Hildesheim) Jürgens, Heiner/Lütgens, Hans/Nöldeke, Arnold/Welck, Joachim Frhr. v. (Bearb.); Die Kunstdenk-
male des Landkreises Hildesheim. Mit 52 Abb./Illustrationen im Text u. zahlr. Abb. auf 72 Bildtafeln im Anhang. Mit Liste
der Goldschmiedezeichen, Liste der Zinnzeichen, Verzeichnis der Künstler u. Handwerker u. Namenverzeichnis, Hannover,
Selbstverlag der Provinzialverwaltung u. Theodor Schulzes Buchhandlung 1938, (6)/XI/(1)/1 Karte/231/(1) S. Text u. 72
Bildtafeln, Ln., letzte Bildtafel etwas stockfleckig, sonst wirklich guter Zustand! (Die Kunstdenkmale der Provinz
Hannover. II. Regierungsbezirk Hildesheim. Band 9) (Band 24 des Denkmalwerkes) 29,90

213521 (Hildesheim) Meyer, Friedrich Albert;  Licht aus dem Gestern. Jugend im Potte. Warendorf Schnellsche Buch-
handlung 1948, 150 S., kart., Einband fleckig, innen altersbedingt gebräunt 12,90

204996 (Hildesheim) Pfeiffer, Hans (Red.); Niedersachsen. Hildesheim-Nummer. Mit sehr vielen Abb. im Text, Karten,
Plänen und ganzseitigen Tafelabb., sowie umfangreichem Anzeigenteil am Anfang und Ende des Heftes, Bremen,
Schünemann ca. 1912, (10)104(16) S., Großformat, brosch., Rücken gering schadhaft, angestaubt, selten! (Vereinsorgan d.
Nieders. Ausschusses f. Heimatschutz (Hannover) u. d. Ver. f. nieders. Volkstum e.V. 17. Jg. Nr. 13/14) 44,90

213515 (Hildesheim) Seeland, Hermann; Der Galgenberg und Spitzhut bei Hildesheim im Wandel des Jahrhunderts. Mit
Abb., Karte u. Ortsregister, Hildesheim, Lax 1950, 87(1) S., kart. 14,90

14306 (Hildesheim) Zeller, Adolf (Bearb.); Die Kunstdenkmale der Stadt Hildesheim. Kirchliche Bauten. UND: Bürgerliche
Bauten. 2 Bände! So komplett! Band I: Mit XXXXVII Tafeln u. 154 Textabb., Band II: Mit XXXXVI Tafeln u. 365 Text-
abb., mit Sach-, Namen- u. Künstlerverzeichnis in beiden Bänden, Nachdruck Osnabrück, Wenner 1979 d. Ausg. Hannover,
Selbstverlag der Provinzialverwaltung u. Theodor Schulzes Buchhandlung 1911/12, (4)/XIX/(1)/299 u. (4)/XXXIV/414 S.,
Ln., SU, guter Zustand! Seltenes Set mit beiden Bänden! (Kunstdenkmälerinventare Niedersachsens. Bd. 25 u. 26) 129,90

16495 (Ilten) Fritzemeier, Arnd;  Die Korporation der Freien im Amt Ilten bei Hannover. Eine Gemeinschaft von Bauern als
Teil der Amtsverwaltung und als Interessenvertretung vom 17. bis zum 19. Jahrhundert. Mit 20 Abb./Illustrationen u. 1 ge-
falteten Karte, Hannover, Historischer Verein/Hahn 1994, (6)/356 S., brosch. (Qu. u. Darst. z. Gesch. Nieders., 111) 17,90

213310 Ingwersen, Peter; Brüder. Ein Nordmarkroman von gestern und heute. Umschlagzeichnung von Erwin Nöbbe,
Berlin/Leipzig, B. Behrs Verlag/Friedrich Feddersen o. J., 292 S., Ln. mit Kopffarbschnitt, sehr guter Zustand! 12,90

16476 (Isernhagen) Müller, Landrat;  Dorfgeschehen. Aufzeichnungen aus alter und neuer Zeit besonders aus dem Raume
der Dorfschaft Isernhagen. Mit 12 Abb. auf Tafeln, o. O. (wohl Isernhagen, Selbstverlag) 1963, 100 S., brosch., mit Ein-
bandillustration von F. O. Goy, Rücken tlw. überklebt (u. beschriftet!), beim "Lied der Isernhagener" (S. 19-21) wurde mit
einem Stempel neben jeden Vers das Wort "Vers" gestempelt u. die Versnummer mit blauem Buntstift vermerkt, sonst
guter Zustand! Sehr selten! 29,90

213527 (Jadebusen) Künnemann, Christian; Meer und Mensch am Jadebusen. Kulturgeschichtliche Bilder mit erläuternden
Zeichnungen und einem Vorwort von Dr. h. c. Heinrich Schütte. Mit zahlr. Abb., 3., erweiterte Aufl., Oldenburg ca. 1958,
126 S., brosch., Einband angestossen u. gering fleckig, Rücken ausgeblichen 14,90

16573 Jahrbuch für den Kreis Burgdorf. Heimatkalender für das Jahr 1955-1969. Serie von 15 Jahrgängen in 15 Bänden.
Hrsg. v. Wilhelm Rumpeltin. Mit zahlr. Abb. u. Anschriftenverzeichnis für den Kreis Burgdorf u. a., Burgdorf u. Lehrte,
Rumpeltin 1954-1969, je Heft/Band 112-144 S., brosch., Rücken tlw. minimal schadhaft, guter Zustand, selten! 149,90

213304 (Jever) Der Historien-Kalender auf das Jahr 1970. Mit einigen Abb., Jever, C. L. Mettcker & Söhne 1969, 83 S.,
kart., Einband leicht fleckig, sonst sehr guter Zustand! (Der Historien-Kalender, 133. Jahrgang) 14,90
- Enthält Beiträge u. a. von: Karl Böke, Hermann Evers, Hein Bredendiek.

214426 (Jever) Lahr, Maximilian;  Das Fräulein von Jever. Roman, Oldenburg/Berlin, Stalling 1937, 220 S., Ln. mit SU,
Einband u. SU fleckig, innen gering fleckig 12,90



213306 (Jeverland) Lindern, Georg v.; Das Jeverland. 40 Bilder mit einführendem Text. Oldenburg, Schulzesche Verlags-
buchhandlung Rudolf Schwartz o. J. (ca. 1938), 40 S., kart., SU, SU schadhaft, sonst gut! (Ziehbr. Bildreihe, Bd. 1) 9,90

213534 Karstens, Heinrich; Meer, Marsch, Heide. Mit zahlr. Zeichnungen v. Gerhard Homburg sowie Ortsverzeichnis, EA
Hannover, Schlütersche Buchdruckerei 1963, 148 S., Ln. mit SU, gut erhalten! (Niederdeutsche Sagen, Bd. 1) 12,90

213690 (Kasch) Weidemann, Ludolf; Karl Maria Kasch. (Auch ein Leben). 3. Tsd., Hamburg, Janssen 1904, 177 S., Ln.
mit Goldprägung, Einband gering ausgeblichen u. bestossen 14,90

16451 Kleeberg, Wilhelm; Mühlengeschichte des Landkreises Burgdorf. Mit 48 Abb. auf Tafeln, mit Namenverzeichnis u.
Verzeichnis aller im Buch erwähnten Mühlen, Hannover, Niedersächsischer Heimatbund 1958, 142/(3) S. u. Tafelanhang,
brosch. mit SU, Papier zeitbedingt gebräunt, wenige Anmerkungen (Bleistift) im Text, sonst sauber u. gut! (Veröff. d.
Nieders. Amtes f. Landespl. u. Statistik. Reihe A: Forsch. z. Landes- u. Volksk. II. Volkst. u. Kultur) 24,90
(Schriften des Niedersächsischen Heimatbundes e. V., Neue Folge, Band 35)

16533 Klewitz, Hans-Walter;  Studien zur territorialen Entwicklung des Bistums Hildesheim. Ein Beitrag zur historischen
Geographie Niedersachsens. Mit 1 Lichtdruck-Wiedergabe der Scharnhortschen Karte des Bistums Hildesheim (großfor-
matig, mehrfach gefaltet, Maßstab 1:64.000!), Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 1932, 74 S., Format ca. DIN A 4, Ln.
aufgeklebtes Rückenschild (priv.Ln.!?), Band in sehr guter Erhaltung, Karte am Rande fleckig/verfärbt, etwas schadhaft u.
tlw. mit Klarsichtfolie überklebt/stabilisiert, Karte komplett u. gut lesbar! Insges. gutes Exemplar, extrem selten! 129,90
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Hannover, Oldenburg, Braunschweig, Schaumburg-Lippe und Bremen.
Studien und Vorarbeiten zum Historischen Atlas Niedersachsens, 13. Heft)

213532 (Klopstock) Tiemann, Hermann u. Franziska (Hrsg.); Es sind wunderliche Dinger, meine Briefe. Meta Klopstocks
Briefwechsel mit Friedrich Gottlieb Klopstock und mit ihren Freunden 1751-1758. Mit 5 Abb. u. Personenregister,
München, Beck 1980, 507(2) S., Ln. mit SU, gut erhalten! 12,90

213252 Krieger, Hermann;  Familie Hahnekamp. Eine fröhliche Geschichte. 21.-23. Tsd., Berlin, Horen 1912, 365 S., Ln.
mit Golddruck und Farbkopfschnitt, Rücken leicht schadhaft, Einband fleckig, innen stockfleckig 12,90

027 (Lauenburg) Kobbe, Peter v.; Geschichte und Landesbeschreibung des Herzogthums Lauenburg. Erster bis dritter Theil
in 3 Bänden (komplett!), im ersten Theil mit einer Liste der Subscribenten, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1979-1984
d. Ausgabe Altona, Johann Friedrich Hammerich 1836 u. 1837, XIV/316, 420 u. VIII/389/(5) S., kart., Bd. 2 im Schnitt
gering stockfleckig, sonst neuwertig! 89,95
- Das erste, bis dahin (und möglicherweise bis heute?) umfassendste und gründlichste Werk zur Geschichte und Landeskunde
des Herzogtums Lauenburg, das in den ersten beiden Bänden die Zeitabschnitte zumeist an Perönlichkeiten (zumeist mittel-
bare oder unmittelbare Regenten des Herzogtums Lauenburg) knüpft. Der dritte Band reicht in dieser Reihe bis zu Georg III.
und der Abtretung an die Krone Dänemarks, im Anschluß daran die Landesverfassung sowie die Ämter (Ratzeburg, Lauen-
burg, Schwarzenbeck, Steinhorst), die adelichen Gerichte (Gudow, Kogel, Stintenburg, Zecher, Kl. Berkentin, Seedorf, Nien-
dorf a. S., Turow, Wotersen, Lanken, Basthorst, Gülzow, Müssen, Daldorf, Niendorf a. d. St., Culpin, Tüschenbeck, Schenken-
berg, Castorf, Rondeshagen, Bliestorf, Grienau) und die Städte Ratzeburg, Mölln und Lauenburg.

16501 (Lehrte) Adreßbuch der Stadt Lehrte/Han. 1962. Nach amtlichen Unterlagen. Köln, Kasper 1962, 20/115 S., Hln.,
Papier zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! Sehr selten! 34,90
- Enthält neben dem Hauptteil mit Namen- und Straßenverzeichnis sowie Branchenverzeichnis auch noch einen redaktio-
nellen Teil "Geschichte und Wirtschaft" mit dem Beitrag "Eisenbahnbau und -abbau im Lehrter Raum". Ein Beitrag zur
gegenwärtigen Verkehrsverlagerung und zum Strukturwandel der Stadt Lehrte. Von Gerhard Falke. Dazu ein Behörden-
verzeichnis.

16535 (Lehrte) Stadtverwaltung Lehrte (Hrsg.); Beiträge zur Ortsgeschichte der Stadtgemeinde Lehrte. Ausgabe Januar
1953. Mit Wappenabbildung auf dem Vordereinband. (Lehrte 1953). 82 S., Format ca. DIN A 4, brosch., tlw. mäßige
Druckqualität (gesamte Auflage...!), sonst sauber u. gut! 14,90

14116 Liliencron, Detlev v.; Balladen. Berlin, Schuster & Loeffler 1921, 110(1) S., Ppbd., Rücken gering schadhaft, Ecken
gering bestossen, sonst gutes Exemplar! 12,90

214441 (Liliencron) Spiero, Heinrich (Hrsg./Einltg.); Briefe in neuer Auswahl. Hrsg. u. eingeleitet. Mit 4 Bildnissen, 3 Brief-
Nachbildungenu. Namenverzeichnis, Berlin/Leipzig, DVA 1927, 450 S., Ln., Einband berieben, gering angestaubt 14,90

214384 Linde, Richard;  Die Niederelbe. Mit 106 meist ganzseitigen Bildern, darunter 6 farbigen, nach Aufnahmen des
Verfassers u. 1 farb. Übersichtskarte, 4. Aufl., Bielefeld/Leipzig, Velhagen & Klasing 1913, 202 S., Ln. mit Cellophan-
überzug, Bibl.-Ex., gestempelt, innen gering fleckig (Land und Leute. Monographien zur Erdkunde 28) 19,90

16020 (Linden) Bock, Ernst (Hrsg.); Ein Heimatbuch des alten Landkreises Linden, Sagen, Sitten und Sonstiges. Nachdruck,
Braunschweig, Holtzmeyer 1986 d. Ausg. Hannover, Geibel 1915, (4)/X/207 S., Ln., Zahl auf Vorsatz, guter Zustand! 9,90
- Der (alte) Landkreis Linden (zwischen ca. 1750 und 1885) lag zwischen Deister und Leine und umfaßte u. a. die heutigen
Gemeinden Gehrden, Barsinghausen, Seelze und Ronnenberg.

16463 (Linden) Kirsch, Wilhelm (Zeichnungen); Baudenkmäler im Landkreise Linden. 12 Federzeichnungen von Wilhelm
Kirsch mit kurzen erläuternden Texten, hrsg. vom Kreisausschuß Linden, Hannover, Stridde & Seewöster o. J., 2 Bl. u.
(12) Bildtafeln, geh., Einband gering ausgeblichen, Papier zeitbedingt gering gebräunt, sehr selten! 34,90
- Auf den Abbildungen 3 Denkmäler, 4 kirchliche Gebäude (Kirchen in Leveste, Luttringhausen, Gehrden u. Barsinghausen
(mit Kloster)) u. 5 sonstige Gebäude (u. a. Herrenhaus in Groß-Goltern, Gutshaus u. Mühle Langreder, Ansicht Ronnenberg).

13340 Löns, Hermann; Der kleine Rosengarten. Volkslieder von Hermann Löns zur Laute gesungen von Fritz Jöde, Jena,
Diederichs 1942, 128(1) S., brosch., Einband gering fleckig, Schnitt mit Wasserfleck, Papier zeitbedingt gebräunt 11,90

9483 Löns, Hermann; Mein blaues Buch. Balladen. Mit 1 Porträt, 6.-10. Tsd., Hannover, Sponholtz 1916, 175 S., Ln. mit
Goldprägung, Ecken bestossen, Rücken ausgeblichen, sonst gut erhalten! 14,90

9556 Löns, Hermann; Mein goldenes Buch. Lieder, 40. Tsd., Bad Pyrmont/Hannover/Leipzig, Friedrich Gersbach 1922,
64 Bl., Ppbd. mit Goldprägedruck u. Rückengolddruck, Kopfgoldschnitt, Rücken etwas schadhaft 12,90



13339 Löns, Hermann; Mein grünes Buch. Tier- und Jagdgeschichten. Bad Pyrmont, Gersbach o. J., 215/(5) S., Ln., Rücken
u. Einbandrand ausgeblichen, Rücken gering schadhaft, Name auf Vorsatz, Papier zeitbedingt gebräunt 11,90

211931 Löns, Hermann; Der zweckmäßige Meyer. Ein schnurriges Buch. EA, Hannover, Sponholz 1911, 182/(1) S., Ln.,
Rücken gering ausgeblichen, innen gering gebräunt 16,90

028 Loewe, Dr. Victor; Bibliographie der Hannoverschen und Braunschweigischen Geschichte. Nachdruck Hannover,
Hirschheydt 1978 d. Ausg. Posen 1908, VIII/450 S., kart., neuwertig! (BzG 49) 49,95
- Sehr sorgfältige Arbeit und bis heute eine hervorragende Bibliographie zur hannoverschen und braunschweigischen
Geschichte und der in diesem Gebiet gelegenen Orte!

214422 Luhmann, Heinrich;  Walddoktor Willibald. 5.-7. Tsd., Hannover, Gersbach 1921, 272 S., Hln., Stempel auf Vorder-
einband, Ecken bestossen, Einband gering fleckig, Widmung u. Stempel auf Vorsatz, zeitbedingt gebräunt (Buchgabe
der Arbeitsgemeinschaft für niedersächsische Wirtschaft und Kultur) 14,90

030 Manecke, U. F. C.; Topographisch-historische Beschreibung der Städte, Aemter und adelichen Gerichte des Herzog-
thums Lauenburg, des Fürstenthums Ratzeburg und des Landes Hadeln. Hrsg. u. mit 1 Anhange nebst Zusätzen versehen v.
W. Dührsen. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1975 d. Ausg. Mölln 1884, XIV/396 S., kart., neuwertig! (BzG 45) 49,95
- Grundlegendes und (bis heute!) wichtiges Werk! Enthält/behandelt: Die Städte: Lauenburg, Möllen (Mölln!) und Ratzeburg.
Die Ämter: Neuhaus, Lauenburg, Bergedorf, Schwarzenbek, Steinhorst, Ratzeburg. Die Adeligen Güter: Weningen, Preten,
Dalldorf, Lüdersburg, Marschacht, Gültzow, Wotersen mit Lanken, Müssen, Basthorst, Culpin, Kl. Berkenthien, Rondes-
hagen, Castorf, Bliestorf, Grienau, Schenkenberg, Tüschenbek, Turow, Niendorf a. Schallsee mit Goldensee, Stintenburg,
Zecher mit seedorf, Kogel, Gudow und Niendorf a. St.. Dazu die ehemalige Vogtei und Herrschaft Möllen (Mölln), das
Fürstenthum Ratzeburg und das Land Hadeln. Dazu Anhänge und Zusätze, Miszellen zur Geschichte Lauenburgs, Zusätze,
Ergänzungen und Berichtigungen.

031 Manecke, U. F. C.; Topographisch-historische Beschreibungen der Städte, Aemter und adelichen Gerichte im Fürsten-
thum Lüneburg. Band 1. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1977 d. Ausg. Celle 1858, XX/404 S., kart., neuwertig! 39,95
- Enthält u. a.: Lüneburg, Uelzen, Celle, Soltau, Harburg, Lüchow, Dannenberg, Hitzacker, Amt Winsen/Luhe, Bleckede.

032 Manecke, U. F. C.; Topographisch-historische Beschreibungen der Städte, Aemter und adelichen Gerichte im Fürsten-
thum Lüneburg. Band 2. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1978 d. Ausg. Celle 1858, IV/488 S., kart., neuwertig! 39,95
- Enthält u. a.: Die Ämter Hitzacker, Dannenberg, Lüchow, Wustrow, Gifhorn, Meinersen, Burgwedel, Bissendorf,
Winsen/Aller, Bergen, Soltau, Fallingbostel.

213135 Manns, Alfred;  Der Warphof und das Sumpfmoor. Einband von Hans Meid, Gütersloh, C. Bertelsmann 1931, 246 S.,
Ln., SU, SU stockfleckig u. leicht schadhaft, Schnitt fleckig, Name auf Vorsatzblatt, innen guter Zustand! 14,90

214446 Marx, Hedwig;  Uhlenköper. Heidegeschichten und andere Erzählungen. Mit Abb., Darmstadt, Wintersche Buch-
druckerei 1931, (2)178 S., Hln., Hintereinband u. innen feuchtigkeitsfleckig, dadurch 2 Bl. schadhaft mit sehr geringem
Textverlust, gering bestossen, Buchblock gelockert 12,90

16450 Mediger, Walther;  Mecklenburg, Rußland und England-Hannover 1706-1721. Ein Beitrag zur Geschichte des
Nordischen Krieges. 2 Bände (1. Textband, 2. Anmerkungen, Quellen und Literatur, Register), Hildesheim, Lax 1967, 
(6)/480 S. u. 1 Stammtafel u. (4)/221/(1) S., einheitliche private Leineneinbände, auf dem Rücken die Orig.-Rückenbe-
schriftung der broschierten Originaleinbände aufgeklebt, hervorragender Zustand! (Quellen und Darstellungen zur
Geschichte Niedersachsens, Band 70) 34,90

16534 Mithoff, H. Wilh. H. (Zus.stlg.);  Kirchen und Kapellen im Königreiche Hannover, Nachrichten über deren Stiftung,
Bauart, Geräthe, Kunstschätze und Alterthümer. (NUR!) Erstes Heft: Gotteshäuser im Fürstenthume Hildesheim. Tafel I-V
(mit Text!). Mit einigen Skizzen/Grundrissen/Illustrationen im Text, Hannover, Hahn'sche Buchhandlung 1865, VI/66 S.
Text u. 5 Tafeln, Priv.Ln., guter Zustand! 16,90
- Auf den Tafeln u. a. die Grundrisse der Kirchen und Kapellen in Hildesheim, Goslar, Moritzberg, Heiningen, Steinlah,
Lühnde, Equord und Wöltingerode!

054 Mithoff, H. Wilh. H.;  Kunstdenkmale und Alterthümer im Hannoverschen. Band 1: Fürstenthum Calenberg. Mit Abb.
auf 12 Tafeln und in Holzschnitten (im Text), nebst einem Anhang über Kunstausdrücke etc. Nachdruck Hannover,
Hirschheydt 1974 d. Ausg. Hannover 1871, 232 S., kart., neuwertig! (BzG 20) 44,95

055 Mithoff, H. Wilh. H.;  Kunstdenkmale und Alterthümer im Hannoverschen. Band 2: Fürstenthümer Göttingen und Gru-
benhagen nebst dem hannoverschen Theile des Harzes und der Grafschaft Hohnstein. Mit Abb. a. 12 Tafeln u. in Holz-
schnitten (im Text), Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1974 d. Ausg. Hannover 1873, 206 S., kt., neuwertig! (BzG 2) 44,95

056 Mithoff, H. Wilh. H.;  Kunstdenkmale und Alterthümer im Hannoverschen. Band 3: Fürstenthum Hildesheim nebst der
ehemals freien Reichsstadt Goslar. Mit Abb. auf 12 Tafeln und in Holzschnitten (im Text), Nachdruck Hannover, Hirsch-
heydt 1977 d. Ausg. Hannover 1875, 252 S., kart., neuwertig! (BzG 3) 44,95

211987 Modersohn-Becker, Paula; Briefe und Tagebuchblätter. Hrsg. u. biographisch eingeführt von S. D. Gallwitz,
Berlin, Wolff 1927, 251 S., Ln., Einband ausgeblichen, mit Widmung auf Schmutztitel 14,90

14218 Möller, Hans-Herbert (Hrsg.);  Berichte über die Tätigkeit der Bau- und Kunstdenkmalpflege in den Jahren 1983-1984.
Mit zahlr. tlw. farb. Abb., Hannover 1985, 301 S., Ppbd., Einbandrand gering angestaubt, sonst guter Zustand! (Nieder-
sächsische Denkmalpflege, Band 11) 14,90
- Enthält u. a. : Hans-Herbert Möller:  Überforderung der Denkmalpflege? Konrad Maier/Maria Keibel-Maier:  Miszellen
zur Baugeschichte des Klosters Walkenried. Heinrich Fendel/Michael Meier: Restauratorische Probleme bei der Präsentation
mittelalterlicher Tonfliesenfunde in Walkenried. Reinhard Roseneck: Denkmale des Oberharzer Bergbaus. Martin Thumm:
Der Brandschaden im Schloß Wolfenbüttel - Bauforschung im Rahmen der Wiederherstellungsarbeiten. Peter Königfeld/
Rolf-Jürgen Grote: Restaurierung von zwei Flügeln des Funhof-Altars aus Lüneburg. Ein Zwischenbericht. Dietmar
Vonend: Öffentlichkeitsarbeit der staatlichen Denkmalpflege in Niedersachsen. Dazu (ca. 160 Seiten!) Übersicht über die
denkmalpflegerischen Maßnahmen (alphabetisch nach Orten sortiert!).



214453 Müller, Theodor;  Ostfalenland. Eine Heimatkunde des Landes zwischen Harz, Weser und Aller. Mit Zeichnungen
von Prof. Gustav Rüggeberg sowie zahlr. Abb. i. Text, Braunschweig, Stüwe 1961, 96 S., brosch., Einband gering fleckig,
Rücken gering schadhaft, Titel handschriftlich auf Rücken vermerkt 12,90

10105 Münchhausen, Börries Frhr. v.; Die Standarte. Balladen und Lieder. 11. Tsd., Berlin, Fleischel 1919, VIII/201 S.,
Ppbd. mit Goldprägedruck, sehr dekorativ! Rücken schadhaft, Einband tlw. ausgeblichen, Papier zeitbedingt gebräunt,
sonst ordentliches und sauberes Exemplar! 14,90

213656 (Münchhausen) Schmidt, C. W. (Hrsg.); Münchhausen. Wunderbare Reisen zu Wasser und zu Lande und lustige
Abenteuer des Freiherrn von Müchhausen. Mit 50 Bildern nach den Holzschnitten der Originalausgabe, Berlin, Deutsche
Buchvertriebs- u. Verlags-Gesellschaft o. J., 248 S., Ppbd., Einband gering fleckig 14,90

210762 (Neustadt a. R.) Kreis-Jahrbuch 1960-1964. Heimatkalender für den Kreis Neustadt a. Rbge.. (1.-5. Jahrgang!).
5 Bände/Hefte! Jedes Jahrbuch mit zahlr. Abb. u. Werbeanzeigen, Wunstorf, Oppermann 1959-1963, 108/(4), 96, 105,
101/(3) u. 76/(12) S., brosch., alle in gutem Zustand! Selten! Die ersten 5 Jahrgänge dieses Heimatkalenders! 99,90
- Die ersten fünf Jahrgänge dieses Heimatkalenders, interessante Quelle für Interessierte am (alten) Kreis Neustadt am
Rübenberge! - Enthält neben dem Kalendarium zahlreiche interessante Beiträge verschiedener Verfasser u. a. zur Geschichte,
Orts- und Landeskunde, Volkskunde, Literatur und zu Veranstaltungen des jeweils vorherigen Jahres.

16498 (Neustadt a. R.) Winkel, Wilhelm;  Geschichte der Stadt Neustadt a. Rbge.. Unter Mitarbeit von Dieter Bohnsack,
Hans Pupke u. Dr. Dietrich Redeker, hrsg. von der Kreisgruppe Neustadt des Heimatbundes Niedersachsen und Stadt
Neustadt a. Rbge.. Mit zahlr. Abb. im Text u. Sachregister, Neustadt a. Rbge., Sicius 1966, 463 S., farb. Leineneinband mit
farb. Wappenabbildung auf dem Buchdeckel, SU (dieser etwas berieben), Stadtplan-Zeichnung auf hinterem Vorsatz 29,90

213653 Niedersachsen, Hansestädte, Schleswig-Holstein. Baudenkmäler. Hrsg. v. H. R. Rosemann. Mit 55 Abb. i. Text, 48
Bildtafeln, 2 Übersichtskarten, 3., neubearb. Aufl., Stuttgart ca. 1969, 693 S., Ln., SU (Reclams Kunstf. D‘land V) 14,90

15021 Oehlschläger, Christian; Draußen vom Walde. Jagd- und Weihnachtsgeschichten. Mit Zeichnungen von Elisabeth
Paetz-Kalich, Melsungen 2007, 155 S. u. (13) S. Verlagswerbung, Ppbd., neuwertig! 14,95
- Christian Oehlschläger wurde 1954 als Sohn eines Pastors in Hannover geboren, wuchs in der Wedemark (Brelingen) auf
und lebt als Förster im Umland Hannovers. Bekannt ist Oehlschläger auch durch seine jagdlich-forstlichen Krimis die alle im
Bereich nördlich von Hannover (Wedemark, Celle), südliche Lüneburger Heide handeln.

14777 Oehlschläger, Christian; Wildwechsel. Jagdgeschichten. Mit Zeichnungen von Dr. Karl Hellmuth Snethlage, 2., durch-
gesehene u. korrigierte Aufl., Melsungen, Neumann-Neudamm 2009, 253 S., Ppbd., neuwertig! 14,95
- Zwölf Geschichten, die das (Jäger-)Leben schrieb: spannend, voller Witz und Komik und mit tragischen Momenten.
Christian Oehlschläger erzählt sie, als wäre er dabei gewesen.

14778 desgleichen, mit Widmung des Verfassers! 14,95
15024 Oehlschläger, Christian; Der Schwanenhals. Kriminalroman. 3., überarbeitete Aufl., Melsungen, Neumann-Neudamm
2007, 255 S., Ppbd., neuwertig! 14,95
14780 desgleichen, vom Verfasser signiert! 14,95
15022 Oehlschläger, Christian; Der Kohlfuchs. Kriminalroman, 3., korrigierte Aufl., Melsungen, Neumann-Neudamm 2009,

281 S., Ppbd., neuwertig! 14,95
14779 desgleichen, vom Verfasser signiert! 14,95
15025 Oehlschläger, Christian; Die Wolfsfeder. Kriminalroman. 3., korrigierte Aufl., Melsungen, Neumann-Neudamm 2009,

279 S. u. (9) S. Verlagswerbung, Ppbd., neuwertig! 14,95
15020 Oehlschläger, Christian; Der Waldvogel. Kriminalroman, Melsungen 2011, 300 S., Ppbd., neuwertig! 14,95
213606 Ompteda, Georg Frhr. v.; Maria da Caza. Roman, Leipzig, Friedrich Rothbart 1937, 319 S., Ln. mit def. SU 12,90
213649 (Osnabrück) Kamp, Martin auf dem;  Osnabrück. Die Zwischenlandschaft Osnabrück in ihren strukturellen Ver-

flechtungen. Mit einer Einführung v. Richard Hugle. Mit 25 Abb., Bremen, Dorn 1956, 140 S., kart., Bibl.-Ex., gestempelt
(Schriften d. Wirtschaftswissenschaftlichen Gesellschaft zum Studium Niedersachsens e. V., Neue Folge, Bd. 60) 34,90

12803 (Osnabrück) Poppe, Roswitha; Osnabrück. Das Bürgerhaus bis ins 17. Jahrhundert. Hrsg. vom Verkehrsverein Osna-
brück. Mit Plan der alten Stadt Osnabrück auf hinterem Einband, Osnabrück o. J. o. J. (ca. 1950?), 16 S., geh., Einband u.
innen gering fleckig, selten! 12,90

850 Pabst, Eduard; Der Maigraf und seine Feste. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1971 d. Ausg. Reval 1864, (4)/89)(3) S.,
brosch., neuwertig! 15,95
- Der Maigraf steht als Symbol für den Frühling. Hier werden die verschiedenen Bräuche bei Maigrafenfesten (Frühlings-
festen) u. a. in Reval, Riga, Danzig, Stralsund, Greifswald, Wismar, Lübeck, Schleswig, Bremen, Hildesheim geschildert.

16511 (Pattensen) Jürgens, Heinrich; Baugeschichte der niedersächsischen Kleinstädte im Kalenberger und Hildesheimer
Land insbesondere der Stadt Pattensen an der Leine. Mit 34 Abb./Illustrationen, Oldenburg, Stalling 1940, 86 S., brosch.
(Wirtschaftswissenschaftliche Gesellschaft z. Studium Niedersachsens E. V., Reihe A d. Veröffentl., Beitr./Heft 54) 17,90

16543 (Peine) Jürgens, Heiner/Lütgens, Hans/ Welck, Joachim Frhr. v. (Bearb.); Die Kunstdenkmale der Provinz Hanno-
ver. Regierungsbezirk Hildesheim. (NUR) Kreis Peine. Mit 45 Abb./Illustrationen im Text u. zahlr. Abb. auf 64 Bildtafeln
im Anhang. Mit Liste d. Goldschmiedezeichen, Liste d. Zinnzeichen, Verzeichnis d. Künstler u. Handwerker u. Namenver-
zeichnis, Hannover, Selbstverlag d. Provinzialverwaltung u. Th. Schulze 1938, (6)/IX/(1)/1 Karte/231/(1) S. Text u. 64
Bildtafeln, Ln. (Die Kunstdenkmale der Provinz Hannover. II. Regierungsbezirk Hildesheim. Kreis Peine) 44,90

214440 Petersen, Albert; Harre und seine Sippe. Roman, 1.-5. Tsd., Bremen, Friesen-Verlag 1924, 420 S., Ln., Einband
bestossen u. fleckig, innen gering fleckig 14,90

14189 Raabe, Wilhelm; Die Alten des Vogelfangs. 5. Aufl., Berlin, Janke 1911, 230(2) S., dekorativer Ln. mit Golddruck,
floralen Verzierungen, Kopffarbschnitt u. Schmuckvorsätzen, Einband gering berieben, sonst sehr guter Zustand! 16,90



213080 Raabe, Wilhelm; Horacker. Mit Illustrationen v. P. Grot Johann, in Holz geschnitten, 31. Tsd., Berlin, Grote'sche
Verlagsbuchhandlung 1917, 200 S., Ln. mit Golddruck u. Farbkopfschnitt, Einband gering fleckig, Ecken bestoßen, Rücken
gering berieben, sonst guter Zustand! (Grote'sche Sammlung v. Werken zeitgenössischer Schriftsteller, 4 Bd.) 14,90

213034 Raabe, Wilhelm; Der Hungerpastor. Drei Federn. Berlin, Klemm o. J., 511 S., Ln., Einband gering fleckig u. ange-
staubt (Wilhelm Raabe. Sämtliche Werke. Erste Serie, Bd. 5) 12,90

213005 (Raabe) Stegmann, Hans; Wilhelm Raabe als Erlebnis. Mit 1 Porträt, Wolfenbüttel, Heckner 1931, 107(1) S., Ppbd.,
Rücken u. Einband ausgeblichen, Stempel auf Titelblatt, sonst guter Zustand! 12,90

213652 Reclams Kunstführer. Baudenkmäler. Band IV. Niedersachsen, Hansestädte, Schleswig-Holstein, Hessen. Bearb.
v. H. R. Rosemann, O. Karpa u. E. Herzog. Mit 62 Abb. i. Text. 64 Bildtafeln sowie 3 Übersichtskarten u. Ortsregister,
2. Aufl., Stuttgart, Reclam ca. 1963, 855 S., Ln. mit Goldprägedruck, gering fleckig 14,90

213352 Remmert, Hugo; Die Freien bei Hannover. Beiträge zur Heimatgeschichte. Hannover, Druck: C. L. Schrader 1948,
79 S. u. (15) S. Werbeanhang, brosch., Papier zeitbedingt gebräunt, einige Anstreichungen u. Anmerkungen im Text,
guter Zustand! Sehr selten! 29,90

16525 Rogge, Elimar; Einschiffige romanische Kirchen in Friesland und ihre Gestaltung. Ein Beitrag zur Kenntnis des
romanischen Stils im westgermanischen Gebiet der Nordseeküste. Mit 149 Abb. (52 Pläne, 96 Bilder u. 1 Karte) u. Register,
Oldenburg, Stalling 1943, 113/(1) S. u. 101 Tafeln, kart., Rücken gebräunt, guter Zustand! 17,90
(Provinzial-Institut für Landesplanung und niedersächsische Landes- und Volksforschung Hannover-Göttingen. Ver-
öffentlichungen Reihe A: Forschungen zur Landes- und Volkskunde. II.: Volkstum und Kultur [Schriften des
Niedersächsischen Heimatbundes E. V., Neue Folge], Band 9)

213540 Rose, Felicitas; Die Wengelohs. Geschichte einer Postfamilie. Roman, 1.-20. Tsd., Berlin/Leipzig, Bong & Co 1929,
397/(2) S., Ln., Einband fleckig u. bestossen, Rücken schadhaft, innen fleckig, Gelenke gering gelockert, schief gel. 12,90

16562 Rosendahl, Erich; Geschichte der Hoftheater in Hannover und Braunschweig. Mit Personenregister, Hannover
Helwingsche Verlagsbuchhandlung 1927, VIII/258/(4) S., Hln., Ecken bestossen, Einband etwas fleckig, innen sehr
sauber, gut erhalten! (Niedersächsische Hausbücherei, Bd. 1) 14,90

16464 Rühmkorf, Karl;  Beitrag zu einer Chronik des Rühmkorf'schen Gesamtgeschlechts. BEILIGEND:  Amtsgerichtsrat
Rühmkorf in Elze (Hann.): Nachtrag zu den Beiträgen für das Rühmkorfsche Geschlecht aus Hotteln. Abgeschlossen im
Juni 1924, 27 S., geh., Papier tlw. gebräunt. BEILIEGEND:  Ders.: Einige Beiträge zu einer Stammreihe der Familie
Rühmkorf-Hotteln. 1921, 14 S., geh., Papier gebräunt, etwas schadhaft. Insgesamt 3 Teile! Elze (Hann.), Buchdruckerei
Otto Wagenbreth 1929, 90 S., kart., Einband tlw. ausgeblichen, guter Zustand, sehr selten! 99,90

14183 Ruhkopf, Karl;  Der tolle Assessor. Ein Roman aus dem vormärzlichen Königreich Hannover. 1. Aufl., Hamburg,
Richard Hermes 1921, (2)/400 S., Hln., Kopffarbschnitt, Lesebändchen, Ecken u. Kanten etwas berieben u. bestoßen,
fliegender Vorsatz entfernt, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst sauber u. gut! 16,90

213147 (Salzgitter) Müller, Jutta;  Salzgitter. Ein Bildband ohne Worte. Mit einer Einleitung von Otto Mauss. Mit 82 s/w
Fotografien auf Tafeln, Salzgitter-Lebenstedt, Niedersachsen-Foto 1969, 82 S., Ln. mit SU, SU fleckig, Einband fleckig,
Seiten leicht angebräunt, sonst guter Zustand! 12,90

213022 Schaer, Wilhelm; Gerold Beckhusen. Roman, EA Bremen, Winter 1913, 212(3) S., Hln., Einband u. innen gering
fleckig - Handelt in der friesischen Marsch! 14,90

042 Scharf, Christoph Barthold; Statistisch-topographische Sammlungen zur genaueren Ken(n)tnis aller das Churfürsten-
thum Braunschweig-Lüneburg ausmachenden Provinzen. Als die zwote Auflage von dem politischen Staate. Nachdruck
Hannover, Hirschheydt 1979 d. Ausg. Bremen 1791, X/260/133 S., Ppbd., neuwertig! 79,95
- Der Band besteht aus zwei Teilen: I.  Alle Stifte, Klöster, Domanial-Ämter, große Städte und adelige Gerichte nach den
Landschaften geordnet, mit einem alphabetischen Register. II.  Sämtliche Städte, Flecken, Dörfer, einstellige Höfe, adelige
Güter und Vorwerke in alphabetischer Ordnung.

043 Schlüter, E. W. G.; Neueste vaterländische Literatur. Eine Fortsetzung der älteren, die vaterländische Bücherkenntniß
betreffenden, Arbeiten v. Baring, Erath, v. Praun u. v. Ompteda, bis zu Ende des Jahres 1829. Mit Sach- u. Schriftsteller-
Register! Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1978 d. Ausg. Celle 1830, XVI/318/(18) S., kart., neuwertig! (BzG 50) 39,95

11823 Schmidt, Heinrich (Hrsg.); Peter Friedrich Ludwig und das Herzogtum Oldenburg. Beiträge zur oldenburgischen
Landesgeschichte um 1800. Mit Abb., Oldenburg, Holzberg 1979, 270 S., Ppbd. (Oldenburgische Monograpien) 12,90

207524 Schroller, H. (Schiftltg.); Die Kunde. Gemeinsames Mitteilungsblatt der Arbeitsgemeinschaft für die Urgeschichte
Nordwestdeutschlands im Reichsbund für deutsche Vorgeschichte und der Arbeitsgemeinschaft für die Volkskunde
Niedersachsens. Hannover 1939, 33 S., geh., Einband teilweise gelöst, stockfleckig (Jg. 7, Nr. 11/12) 12,90

14105 Schulze-Smidt, Bernhardine; In Moor und Marsch. Ein Roman aus dem Jahre 1812. 3. Aufl., Bielefeld/Leipzig, Vel-
hagen & Klasing 1906, 420 S., Ln. mit Goldprägung u. Schmuckvorsätzen, marmorierter Rundumschnitt, Einband u. innen
fleckig, Ecken bestossen, schief gelesen, Abb. einer Kirche in Worpswede auf vorderen Schmuckvorsatz eingeklebt 12,90
- Roman handelt in der Nähe von Worpswede.

14328 Siebern, Heinrich/Fink, Erich (Bearb.); Die Kunstdenkmale der Stadt Osnabrück. Mit XXXIII Tafeln u. 254 Textabb.,
mit Ortsverzeichnis, Sachverzeichnis, Künstlerverzeichnis u. Goldschmiedezeichen, Nachdruck, Osnabrück, Wenner 1978
d. Ausg. Hannover, Selbstverlag der Provinzialverwaltung u. theodor Schulzes Buchhandlung 1907, (4)/XVI/(3)/328 S., Ln.
mit SU, guter Zustand! (Kunstdenkmälerinventare Niedersachsens Bd. 39) 24,90
- Alte Reihenbezeichnung: Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. IV. Regierungsbezirk Osnabrück. 1. und 2.: Stadt
Osnabrück.



16542 (Soltau) Deckert, Hermann/Kiecker, Oskar/Lütgens, Hans/Pretzell, Lothar (Bearb. Die Kunstdenkmale des Kreises
Soltau. Mit 54 Abb. im Text u. zahlr. Abb. auf 48 Tafeln im Anhang, Liste der Goldschmiedezeichen, Verzeichnis der
Künstler u. Handwerker u. Personenregister, Hannover, Selbstverlag der Provinzialverwaltung, Theodor Schulzes Buch-
handlung 1939, (6)/XIII/(1)/1 Karte/95/(3) S. u. 48 Bildtafeln, Ln., guter Zustand! (Die Kunstdenkmale der Provinz
Hannover. III. Reg.-Bezirk Lüneburg, 6. Kreis Soltau, Bd. 27 d. Denkmalwerkes) 29,90

048 (Spiegelberg) Vogell, H. A.; Geschichte und Beschreibung der alten Grafschaft Spiegelberg älterer und neuerer Zeit.
Mit 1 Kupferstichansicht v. Coppenbrügge, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1976 d. Ausg. Hannover 1812, VIII/135 S.,
kart., neuwertig! (BzG 35) 19,95
- Der Band gliedert sich in vier Abschnitte: I.  Einleitung. Von der Entstehung und den Nahmen der Grafschaft Spiegelberg.
II.  Umfang und Gränzen der Herrschaft in älteren Zeiten. Stammtafel des gräflich Spiegelbergischen Geschlechts. Denkwür-
digkeiten und Ereignisse. III.  Nachherige Besitzer der Grafschaft Spiegelberg. Veränderungen und Vorfälle. IV.  Beschrei-
bung der Grafschaft selbst. Einrichtung, Gerechtsamen und Vasallen derselben. Anhang "Besondere Urkunden u. Belege".

020 (Stade) Hodenberg, Wilhelm v. (Hrsg.); Bremer Geschichtsquellen. 3 Bände. NUR Band 1: Das Stader Copiar, ein im
königlichen Archive zu Stade verwahrtes Copialbuch des Bremer Domcapitels, aus welchem die kirchliche Eintheilung der
Diöcese Bremen hervorgeht, wie solche im Jahre 1420 bestanden hat. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1978 d. Ausg.
Celle 1856, XX/158 S., kart., neuwertig! (BzG38) 24,95

213130 (Stade) Schulze, H.-J. (Text); Der Kreis Stade Nieder-Elbe. Geschichte, Kultur, Wirtschaft, Sehenswürdigkeiten.
Die geschichtliche Entwicklung, die kulturelle Eigenart, die wirtschaftliche Struktur und die historischen und landschaft-
lichen Sehenswürdigkeiten des Kreises Stade Nieder-Elbe. Mit zahlr. Abb. u. Anzeigen, Stade ca. 1970, 136(8) S., Hln.,
Einband gering schadhaft 14,90

213042 Stokmans, G. v. (Germanis); Die Familie Floddien. Roman, Berlin, Verlag des Vereins der Bücherfreunde o. J.,
444(4) S., Ln., Einband berieben u. angestossen, Gelenke gelockert, einige Seiten fast gelöst, dekorativer Einband! 12,90

2351 Strauß und Torney, Lulu v.; Bauernstolz. Mit Umschlagbild von Erich Feyerabend, hrsg. vom Dürerbund, Berlin/
Leipzig, Hillger o. J., 64 S., Hln., Einband etwas angestaubt u. knickspurig, Rücken gering schadhaft, mehrfach gestempelt,
handschriftlicher Datums-Eintrag auf Titelblatt (1. M. 1937), nicht häufig! (Deutsche Jugendbücherei Nr. 415/16) 12,90

213255 Strauß und Torney, Lulu v.; Lucifer. Roman. 6.-15. Tsd., Jena, Eugen Diederichs 1941, 247 S., Ln., Schnitt
stockfleckig, Rücken leicht gebräunt 12,90

053 Sudendorf, H. (Hrsg.); Urkundenbuch zur Geschichte der Herzöge von Braunschweig und Lüneburg und ihrer Lande.
Erster Theil:  Bis zum Jahre 1341. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1974 d. Ausg. Hannover 1859, LXXXIV/358 S.,
Format DIN A 4, kart., neuwertig! (BzG 9) 89,95

16557 (Telefonbuch) Reichspostdirektion Hannover (Hrsg.); Amtliches Fernsprechbuch für den Bezirk der Reichspost-
direktion Hannover. Ausgabe April 1941, Stand vom 1. Februar 1941. BEIGEBUNDEN:  Handels-, Gewerbe- u.
Berufsverzeichnis der Fernsprechteilnehmer für den Reichspostdirektionsbezirk Hannover. 11. Jahrgang, Ausgabe 1941.
Bearbeitet nach den amtlichen Unterlagen der Deutschen Reichspost. Gemeinsame Hrsg. u. Verleger Deutsche Reichs-
Postreklame und Schlütersche Buchdruckerei. Hannover, Deutsche Reichs-Postreklame u. Schlütersche Buchdruckerei
1941, 5/(1)/327/191/(1) S., Format ca. DIN A 4, Priv.Ln., der Original-Einband wurde mit eingebunden, wenige Seiten
durch Klarsichtklebeband professionell verstärkt/repariert, insgesamt guter Zustand! Extrem selten! 149,90
- Hochinteressant! - Enthält u. a. die Namen, Anschriften und Posten vieler Amtsträger der damaligen Verwaltungen (Bürger-
meister, Stadträte etc.). Neben der Stadt Hannover umfaßen das Telefon- und das Branchenbuch auch den gesamten Bezirk
der damaligen Reichspostdirektion Hannover, u. a. Alfeld (Leine), Bad Münder, Barsinghausen, Bergen (Kr. Celle), Bevensen,
Bleckede, Bockenem, Burgdorf, Celle, Dahlenburg, Dannenberg, Fallersleben, Gifhorn, Großburgwedel, Hameln, Hermanns-
burg, Hildesheim, Langenhagen, Lehrte, Munster (Lager), Neustadt a. Rbd.), Nienburg, Peine, Schneverdingen, Schwarm-
stedt, Soltau, Springe, Uelzen, Walsrode, Wittingen und die vielen kleinen dazwischenliegenden Orte, die im beigebundenen
Branchenbuch meist unter der Rubrik "Uebriger Bezirk" zusammengefaßt werden, es gab dort nur wenige Telefonanschlüsse!

213043 Thiessen, Johannes; Kindheit. Erinnerungen. 1.-25. Tsd., Ebenhausen-München u. Leipzig, Langewiesche-Brandt
1917, 251(2) S., kart., Einband gering bestossen , einige Seiten geknickt, Bleistiftanstreichungen i. Text (Die Bücher der
Rose. 25. Bd.) 14,90

211244 Tiemann, Hermann; Die Supplingenburger. Eine Geschichte aus Deutschlands Vergangenheit. Dem deutschen Volke
und insbesondere der deutschen Jugend, Braunschweig, Bruhn's Verlag 1890, (1)159 S., Ln., Einband berieben u. ange-
stossen, innen gering fleckig (Aus dem alten Sachsenlande, II.) 14,90

213030 Tügel, Ludwig; Sankt Blehk oder Die große Veränderung. Roman, Hamburg, Deutsche Hausbücherei 1934,
401(3) S., Ln. mit Farbkopfschnitt, schiefgelegen, Einband leicht fleckig, Ecken bestoßen, innen gut erhalten! 12,90
- Einmalige Ausgabe für die Deutsche Hausbücherei, Bd. 2 der 18. Jahresreihe.

213204 (Uelzen) Poser, Hansjürgen; ". ..und die Eule war immer dabei!" Ein weitgespannter, vorwiegend heiterer Flug durch
die Geschichte der Stadt Uelzen. In Wort und Bild gesetzt. Hrsg. von Hans E. Seidat. Mit zahlr. Abb., Uelzen, Becker 1970,
68 S., Ln. mit SU ("Stadt und Kreis Uelzen - Aus vergangener Zeit", Bd. 8) 12,90

213350 Wehrhahn, W.; Das Landschaftsbild der Umgebung von Hannover und seine Entstehung. Eine naturgeschichtliche
Heimkunde auf geologischer Grundlage. Mit 14 Vollbildern nach Aufnahmen des Verfasserss und 10 Abb. im Text,
Hannover, C. B. Engelhard & Co. 1924, 142 S., Hln., Einband gering fleckig, Titel- u. Vorsatzblatt mehrfach beschrieben
und gestempelt, Seiten gebräunt, tlw. gering fleckig, sonst guter Zustand! 9,90

214414 Wehrmann, Luise; Menschlichkeit. Ein Gegenwartsroman, Hannover, Helwingsche Verlagsbuchhandlung o. J.,
170/(1) S., Ln., Einband stockfleckig, innen gering fleckig 12,90



16021 (Wendland) Hennings, Karl; Sagen und Erzählungen, Volkskunde und Kulturgeschichtliches aus dem hannoverschen
Wendlande. Mit Abb., unveränderter Nachdruck, Leer, Schuster 1981 d. Ausg. Lüchow 1906, 157 S., brosch., Zahl auf
Vorsatz, sehr guter Zustand! 12,90
- Der Nachdruck wurde um eine biographische Notiz und Corrigenda (beides oberhalb des neuen Impressums).

16221 Westkirch, Luise; Die Kornmuhme. Roman, Stuttgart/Berlin/Leipzig, Union Deutsche Verlagsgesellschaft o. J., 198 S.,
geprägter Leineneinband mit Kopffarbschnitt, Einband angestaubt, Name auf Vorsatz 19,90

16506 (Wienhausen) Maier, Konrad (Bearb.);  Die Kunstdenkmale des Landkreises Celle. Im Regierungsbezirk Lüneburg.
(NUR) Teil II:  Wienhausen. Kloster und Gemeinde. Unter Mitwirkung von Helmut Engel, mit 43 Abb. im Text bzw. auf
(tlw. gefalteten) Tafeln sowie 250 Abb. auf Tafeln im Bildanhang, mit Sach- u. Namensverzeichnissen, Hannover, Nieder-
sächsisches Landesverwaltungsamt 1970, XIX/(1)/216 S. u. Bildtafeln im Anhang, schwarzer Leineneinband mit Gold-
prägedruck u. Rückengolddruck, SU, guter Zustand! (Die Kunstdenkmale d. Landes Niedersachsen. Bd. 34 (Teil II)) 24,90
- Diese Serie ist die Fortsetzung der Reihe "Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover"!

16553 (Wittlage u. Bersenbrück) Nöldeke, Arnold (Bearb.); Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. Hrsg. v. d. Pro-
vinzial-Kommission zur Erforschung u. Erhaltung d. Denkmäler in d. Provinz Hannover. IV. Regierungsbezirk Osnabrück.
(HIER NUR) 3. Die Kreise Wittlage und Bersenbrück. Mit 15 Tafeln und 168 Textabb., Hannover, Selbstverlag der Pro-
vinzialverwaltung u. Theodor Schulzes Buchhandlung 1915, XVIII/197 S. u. Tafeln, Ln., (priv.) aufgeklebtes Rücken-
schildchen, sehr guter Zustand! (Heft 13 des Gesamtwerkes) 34,90

011 (Wolfenbüttel) Bege, Carl; Chronik der Stadt Wolfenbüttel und ihrer Vorstädte. Mit umfangreichem Register (21 S.!) u.
1 gefalteten Tabelle, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1978 d. Ausg. Wolfenbüttel 1839,VIII/232 S.,kt.,neuwertig! 24,95
- Darstellung der Geschichte von Wolfenbüttel und Auguststadt (bis S.182) und der Vorstadt Gotteslager von der Erbauung
der Burg Wolfenbüttel bis auf die neueste Zeit (ca. 1830).

213131 (Wolfenbüttel) Karpa, Oskar;  Wolfenbüttel. Aufgenommen von Walter Hege. Bildband mit 48 Abb. sowie ein-
führendem Text, Wolfenbüttel, Deutscher Kunstverlag 1961, 29 S. Text u. Abb., Ln. mit SU, SU schadhaft, Papier (Text)
gebräunt, Bildtafeln am Rande tlw. etwas stockfleckig (Deutsche Lande Deutsche Kunst) 14,90

214399 (Wolfenbüttel) König, J. (Hrsg.); Beiträge zur Geschichte der Stadt Wolfenbüttel. Aus Anlaß der 400jährigen Wieder-
kehr der Verleihung von Marktrecht und Wappen im Auftrage der Stadt Wolfenbüttel. Mit 64 Abb., u. 6 Karten sowie 1
montierten Farbtafel, Wolfenbüttel, Selbstverlag 1970, 200 S., Ln. mit Goldprägung, dekoratives Exlibris, kleiner Fleck auf
Rücken, Bleistiftanstreichungen u. Bleistiftanmerkungen i. Text, sonst gut erhalten! 14,90

214395 (Wolfenbüttel) Raabe, Paul; Die Herzog August Bibliothek als Museum. Mit zahlr. Abb., Wolfenbüttel, Heckners
Verlag 1970, 87 S., kart. mit SU, gut erhalten! (Kleine Schriften d. Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel, Heft 1) 12,90
- Beiliegend Faltblatt "Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel".

038 (Wolfenbüttel) Roloff, J. F.; Geschichte und Beschreibung der Stadt Wolfenbüttel. Nachdruck Hannover, Hirschheydt
1974 d. Ausg. Wolfenbüttel 1851, 136 S., kart., neuwertig! (BzG 33) 17,95

214389 (Wolfenbüttel) Thöne, Friedrich (Text)/Stoletzki, Gerhard (Fotos); Wolfenbüttel. Landkreis zwischen Harz und
Elm. Bildband mit einführendem Text, Wolfenbüttel, Stoletzki 1959, 48 S., brosch., gering fleckig 7,90

214390 (Wolfenbüttel) Thöne, Friedrich; Wolfenbüttel unter Herzog Julius (1568-1589). Mit Abb. u. Register, Wolfenbüttel
1952, 74(2) S., brosch., Einband fleckig, innen sauber! (Forschungen aus dem Stadt- u. Kreisheimatmuseum Wolfen-
büttel/SA aus Braunschweigisches Jahrbuch, Band 33 (1952)) 12,90

Braunschweig/Herzogtum Braunschweig
Auf Wunsch senden wir Ihnen gerne unseren separaten Katalog „(Herzogtum) Braunschweig“ mit über 100 Titeln zu!

009 Andree, Richard; Braunschweiger Volkskunde. Mit 12 Tafeln u. 174 Abb., Plänen u. Landkarten, Nachdruck Hannover,
Hirschheydt 1979 der 2., vermehrten Auflage Braunschweig 1901, XVIII/531 S., Ppbd., neuwertig! 49,95
- Grundlegendes Standardwerk! Der Band gliedert sich in folgende Abschnitte: Geographischer Abriß des Gebietes. Abriß
der Vorgeschichte unseres Gebietes. Abriß der Frühgeschichte des Gebietes. Zur Kenntnis der Anthropologie der Braun-
schweiger. Die niederdeutsche Sprache in Braunschweig. Die Ortsnamen. Die Flurnamen und Forstorte. Siedelungen und
Bevölkerungsdichtigkeit. Die Dörfer und Häuser. Der Bauer, die Hirten und das Gesinde. Der Flachs und die Spinnstube.
Gerät in Hof und Haus. Bauernkleidung und Schmuck. Geburt, Hochzeit und Tod. Das Jahr und die Feste. Geisterwelt und
mythische Erscheinungen. Aberglauben, Wetterregeln und Volksmedizin. Volksdichtung und Spiele. Die Spuren der Wenden.

012 Bege, Carl; Geschichten der Städte Seesen und Scheppenstedt (Schöppenstedt), ein Beitrag zu der Geschichte der Aus-
bildung städtischer Verfassungen im Herzogthum Braunschweig, des braunschweigischen Partikularrechts und des
Steuerwesens. Mit Register, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1974, der Ausgabe, Wolfenbüttel, Verlag der Holle'schen
Buch-, Kunst- und Musikalien-Handlung 1846, IV/84 S., kart., neuwertig! (BzG 34) 11,95
- Der Band gliedert sich in zwei Teile: I.  Seesen (bis S. 52). II.  Geschichte der Stadt Scheppenstedt und der in ihrer Nach-
barschaft befindlichen Oerter (Ambleben, Kneitlingen, Sambleben, Küblingen, Schliestedt, Vogtsdalen oder großen Dalen und
Jerxheim.

013 Bege, Carl; Geschichten einiger der berühmtesten Burgen und Familien des Herzogtums Braunschweig. Mit lithograph-
ierter Ansicht u. Grundriß d. Asseburg im Jahre 1658. Nachdruck 1979 d. Ausg. Wolfenbüttel 1844, VIII/212 S., kart. 19,95
- Behandelt die Asseburg, die Burgen des Elmwaldes sowie die Burgen Lichtenberg, Staufenburg und Grene.

16569 Braunschweig. Merian-Heft. Mit zahlreichen Beiträgen verschiedener Verfasser, reich illustriert, Hamburg, Hoffmann
und Campe 1950, 96 S., davon 64 S. in Kunstdruck, brosch., ab S. 65 Papier zeitbedingt gebräunt, Vordereinband
knickspurig, Rücken etwas schadhaft, sonst sauber u. gut! (Merian. 3. Jahrgang, Heft 3) 12,90

13588 Edel, H.; Die Fachwerkhäuser der Stadt Braunschweig. Ein Kunst- und kulturgeschichtliches Bild. Mit zahlr. Abb.,
darunter auch farb. Abb., Braunschweig, Appelhans & Comp. o. J., 48 S., Ppbd. mit Goldprägedruck 14,90



018 Hänselmann, Ludwig (Hrsg.); Das Schichtbuch. Geschichten von Ungehorsam und Aufruhr in Braunschweig 1292-1514.
Nach dem Niederdeutschen des Zollschreibers Hermann Bothen und anderen Ueberlieferungen bearbeitet. Nachdruck
Hannover, Hirschheydt 1979 d. Ausg. Braunschweig 1886, XXVI/274 S., kart., neuwertig! 19,95

14193 Heimatbote des Landkreises Braunschweig 1967. Hrsg. vom Landkreis Braunschweig, Schriftleitung Heinz Ohlendorf,
sehr reich illustriert, Braunschweig, Hans Oeding 1969, 176 S., brosch. 14,90
- Heimatkundlich sehr wichtige Zeitschrift für den (alten) Landkreis Braunschweig!

022 Hohnstein, O.; Geschichte des Herzogtums Braunschweig. Mit 6 Abb., Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1979, der
Ausgabe Braunschweig, F. Bartels Nachf. Inh. Emil Simon 1908, XVI/519 S., Ppbd., neuwertig! 34,95
- Handbuch der Geschichte des Herzogtums Braunschweig von der ältesten Zeit bis 1907. Dieses Werk sollte und wollte
seinerzeit (und ist es bis heute!) ein auf Braunschweig begrenztes und allgemein verständliches Geschichtsbuch sein.

13783 Kiene, Adolf; Macht und Recht. Eine Geschichte aus dem Anfange des XVII. Jahrhunderts. Buchschmuck von Karl
Hildebrandt, Wolfenbüttel, Zwitzler 1908, 324/(4) S., Hln., Einbandrand ausgeblichen, Rücken berieben, selten! 14,90

213357 (Klenze) Städtisches Museum Braunschweig (Hrsg.); Leo von Klenze. Mit einigen Abb. auf Tafeln, Braunschweig,
Waisenhaus 1964, 44 S., brosch. mit SU, SU gering fleckig 12,90

204284 Meier, P. J./Steinacker, K.; Kunstdenkmäler der Stadt Braunschweig. Mit zahlr. 158 Abb. u. Register Braunschweig
ca. 1926, 195 S. u. Bilderanhang, Hln., Bibl.-Ex. mit Cellophanüberzug, gestempelt 99,90

12057 Moderhack, Richard (Hrsg.); Braunschweigische Landesgeschichte im Überblick. Mit 72 Abb. auf Tafeln, Zeittafel
zur braunschweigischen Geschichte, Register sowie Karte d. Landes Braunschweig in Kartentasche, 1. Aufl., Braunschweig,
Selbstverlag d. Braunschweigischen Geschichtsvereins 1976, (8)/409 S. u. Bildtfeln, brosch. (Quellen u. Forschungen z.
Braunschweigischen Geschichte, Bd. 23) 14,90

13767 Ortschaftsverzeichnis des Landes Braunschweig auf Grund der Volkszählung vom 16. Juni 1933 nebst wichtigen
Ergebnissen der Volks-, Berufs- und Betriebszählung vom 16. Juni 1933. Hrsg. vom Statistischen Landesamte. Braun-
schweig, Braunschweiger Tageszeitung 1935, 47 S., kart., Einband am Raund vergilbt, kleines Klebchen u. Stempel
(der Klosterschule Sanct Marienberg) auf Einband 16,90

16485 Spieß, Werner (Bearb.); Die Gildearchive im Stadtarchiv Braunschweig. Mit einem Anhang: Die Sammlungen von
Geburtsbriefen, Lehrbriefen, Kundschaften, Meisterbriefen und ähnlichen Dokumenten im Stadtarchiv Braunschweig. Mit
Personen- u. Handwerksregister, Leipzig, Degener & Co., Inh. Oswald Spohr 1933, (6)/130 S., Großformat, neuer, grüner
Leineneinband, auf dem Rücken aufgeklebt der Original-Rücken des (broschierten) Original-Einbandes, hervorragender
Zustand! (Gesamt-Innungs-Inventar für Ostfalen, Heft 1) 19,90

049 Voges, Theodor; Sagen aus dem Lande Braunschweig. Mit 1 Karte, Nachdruck Hannover 1976 d. Ausg. Braunschweig
1895, XVI/340 S., kart., neuwertig! (BzG 32) 17,95
- Über 300 Sagen aus diesem überschaubaren historischen Gebiet, sortiert nicht nach Kreisen des Herzogtums sondern nach
Inhalt, z. B.: Verwünschte Jungfrauen, Burgfräulein, Riesen, Zwerge, Teufel, Hexen und Hexenmeister, Banner und Ge-
bannte, Unrecht im Leben, Unrast im Grabe, Spukende Tiere, Vergrabene Schätze, brennendes Gold, Schatzgräberei, einge-
mauerte Kinder, von alten Burgen, von alten Klöstern, Kirchen und Kapellen, untergegangene Dörfer und Kirchen, versun-
kene Wagen, versunkene, vergrabene oder weggeflogene Glocken, Quellen, Bäume, Steine, Kreuzsteine und Steinkreuze,
Volks-Etymologie, an geschichtliche Personen und Ereignisse anknüpfend.

213118 Weber, Martha/Weber (Vorwort);  Braunschweig. Tradition, Trümmer, Aufbau. Bildbericht vom Aufbau einer Stadt.
Mit 122 Abb., 3., erw. Aufl., Braunschweig, Waisenhaus-Buchdruckerei u. Verlag 1959, 126 S., Ppbd., Einband ausge-
blichen u. gering gebogen 14,90

Bremen/Bremerhaven/Verden
Auf Wunsch senden wir Ihnen gerne unseren separaten Katalog „Bremen/Bremerhaven/Verden“ mit ca. 90 Titeln zu!

14370 Brünjes, Holger S.; Die Deutschordenskomturei in Bremen. Ein Beitrag zur Geschichte des Ordens in Livland. Mit 27
Abb. u. 1 Karte, Marburg, Elwert 1997, XII/448 S., Ppbd., neuwertig! (Qu. u. Studien z. Gesch. d. Dt. Ordens 53) 34,00

16555 Club zu Bremen (Hrsg.); 150 Jahre Bremer Clubleben. Ein Beitrag zur Kulturgeschichte Bremens. Mit zahlr. mont.
Abb. u. Mitgliederverzeichnissen von 1783 und 1933, Bremen, gedruckt bei G. Stalling (Oldenburg) 1933, 463/(2) S., ca.
DIN A 4, sehr dekorativer, farbiger Ppbd., Ecken u. Kanten berieben u. bestoßen, sauberes u. gutes Exemplar! 39,90
- Der Band gliedert sich in einen geschichtlichen (bis S. 173) und einen familiengeschichtlichen Teil. Der familiengeschicht-
liche Teil enthält folgende Beiträge: 1. Dr. med. A. Wienholt. Ein Lebensbild von seinem Urenkel Eduard Gildemeister.
2. Bernhard Johann Wilckens: Aus der Geschichte der Familie Wilckens 1755-1890. 3. Alfred M. G. Gildemeister: Die
Familie Gildemeister. Auszug aus der Familiengeschichte 1675-1875. 4. George A. Löning: Aus den Tagebüchern und der
Lebensbeschreibung des Ältermanns Justin Friedrich Wilhelm Löning 1796-1879. 5. Henny Durlach: Die Familie Pavenstedt
in Bremen 1675-1891. - Im Anschluß noch biographische Daten (über 20 Seiten!).

2741 (Donandt) Spitta, Theodor; Dr. Martin Donandt. Bürgermeister in Bremen. Ein bremisches Lebens- und Zeitbild.
Stuttgart, als Handschrift gedruckt 1938, 193 S., Ln., selten! 44,90

213207 Kloos, Werner; Die Bremerin. Ein Almanach. Porträts und Illustrationen aus den Sammlungen des Focke-Museums.
Mit zahlreichen Abb. z. T. auf Tafeln, Bremen, Carl Schünemann 1965, 143 S., Ppbd. mit Golddruck und SU, SU leicht
schadhaft 12,90

026 Kobbe, Peter v.; Geschichte und Landesbeschreibung der Herzogtümer Bremen und Verden. 2 Bände, Nachdruck
Hannover, Hirschheydt 1974/75 d. Ausg. Göttingen, Vandenhoeck und Ruprecht 1824, XVI/320 u.XII/298 S., kart.,
neuwertig! (BzG 36/37) 49,95

14554 Spichal, Reinhold; Jedem das Seine. Eenem yedem dat Syne. Markt und Mass in der Geschichte am Beispiel einer
alten Hansestadt. Sehr reich illustriert, im Anhang eine mehrseitige Tabelle "Internationales Einheitensystem SI im Meß-
wesen", Bremen, Brockkamp 1990, 294 S., Ppbd. mit SU 14,90



213206 Wagenfeld, Friedrich (Hrsg.); Bremen's Volkssagen. In einer Auswahl hrsg. von Hans Kasten, Bremen, Schlüssel
Verlag Hans Kasten 1947, 199 S., kartoniert, Rücken gebleicht, Kanten und Ecken bestoßen 12,90

213209 Wegener, Hans (Hrsg.); Schönes altes Bremen. In Stichen und Lithographien. Bremen, Friedrich Trüjen o. J., unpag.,
Ppbd. mit farb. Abb., Einbd. fleckig, Schnitt gebräunt, sonst sehr guter Zustand! 14,90

Göttingen
204271 Amtliches Namenverzeichnis. Verzeichnis der Vorlesungen der Georg-August-Universität zu Göttingen für das

Sommerhalbjahr 1941. Göttingen ca. 1940, 86 S. u. Anzeigenanhang, brosch. 39,90
213331 Führer durch Göttingen und Umgegend. Mit Stadtplan, Theaterplan und einer Wege-Karte der Umgegend (fehlt),

7. Aufl., Göttingen, H. Lange o. J., VIII/128/(16)/32 S., Hln. 14,90
213401 Gabe des Geschichtsvereins für Göttingen und Umgebung zum 27. Niedersachsentag. Göttingen 8. bis 10. Oktober

1937. Göttingen, Ernst Große 1937, 91 S., kart., Rücken schadhaft, Einband stockfleckig, sonst guter Zustand! 19,90
- Enthält folgende Beiträge: Unsere Urlandschaft im Lichte der Bodenfunde (Hermann Schmidt); Ein Göttinger Ratslehn
(E. Dieterichs); Frauennamen und Familiennamen (Edward Schröder); Ein Bericht über Götingen im Jahre 1747 (Otto
Deneke); Der Göttinger Revolutionsalmanach, 1793-1804 (Adolf Thimme);

213400 (Göttingen) Reise, Heinz; Universitäts-Stadt Göttingen. Bildband mit Erläuterungen. 2. erw. Aufl., Göttingen 1967,
164 S., Ln. mit SU, SU schadhaft, mit Widmung auf Vorsatzblatt 14,90

213325 Hacker, Helmuth/Roosch, Heinz; Stadt und Studio. Göttinger Universitäts-Taschenbuch 1932/33. Mit zahlr. Abb.,
Göttingen, Gebr. Wurm 1933, 83 S., brosch., Schnitt etwas stockfleckig, mit Anstreichungen im Text, sonst gut! 14,90

213324 Hakemeyer, Ida; In Göttingen geprägt. Mit Bildern von Grete Hakemeyer, Göttingen 1958, 70 S., kart. mit SU,
Rücken etwas ausgeblichen, sonst gutes und sauberes Exemplar! 12,90

213405 Honig, E.; Schorse Szültenbürger. II. Teil. Mit Zeichnungen von Frl. Anna Fehler. Göttingen, Friedrich Kronbauer
1917, 112 S., Hln., Bindung teilweise gelöst, trotzdem gut erhalten! (Vergangene Zeiten) 14,90
- Humoristische Plaudereien aus dem alten Göttingen zwischen 1866 und 1890.

12216 Hürlimann, Martin (Hrsg.);  Atlantis. Göttingen und seine Universität. XIX. Jahr., Heft 6. Mit zahlr. Abb. sowie
Anzeigen im Anhang, Zürich, Atlantis 1947, 258/XII S., brosch., Papier zeitbedingt gebräunt, sonst gut! SELTEN! 24,90

213062 Rabe, Wolfgang; 75 Jahre Städtisches Museum Göttingen. 1889-1964. Bildband mit einführ Göttingen 1964, 50 S.,
Ppbd., Einbandecken angestossen, Gelenke gelockert, Buchblock gebrochen, einige Lagen fast gelöst 12,90

213326 Wagner, Ferdinand; Chronik der Stadt Göttingen. Neue Bearbeitung. Mit 9 Abb., Göttingen, Robert Peppmüller
1937, 76 S., kart., Einband etwas ausgeblichen, Schnitt etwas stockfleckig, sonst gut erhalten! 17,90

Hamburg
Auf Wunsch senden wir Ihnen gerne unseren separaten Katalog „Hamburg“ mit ca. 180 Titeln zu!

214250 (Beets) Hertz, (geb. Beets) Emma Dina; Die Urgrosseltern Beets. 16.-20. Tsd., Hamburg, Janssen 1917, 76/(2) S.,
Ppbd., Rücken u. Einband ausgeblichen, innen sauber! (Hamburgische Hausbibliothek) 12,90

213480 Goos, Berend; Erinnerungen aus meiner Jugend. 1.-5. Tsd., Hamburg, Janssen 1907, 237/(1) S., Ln., Schmuck-
vorsätze, Einband berieben (Hamburgische Hausbibliothek) 11,90

9154 Greeven, E. A. (Einleitung); Hamburg - Tor zur Welt. 75 Bilder, 6. Aufl., Hamburg, Broschek ca. 1957, 70/(6) S., Ln.
mit Goldprägedruck 16,90

214247 Hävernick, Walter;  Rund um den Adolphsplatz. Mit zahlr. Illustr. v. Bruno Karberg u. Harry Reuß-Löwenstein,
Hamburg, Broschek & Co ca. 1959, 61/(3) S., kart., Einband gering angestossen u. geknickt, altersbedingt gebräunt 12,90

214251 Hamburgensien. Schriftenreihe der Bauunternehmung Niko Lafrentz. Hamburg 74. Weihnachten 1975. Band 12.
Bearbeitet v. Margit Nehls. Mit Grundriss von Hamburg im Anhang, Grundrisszeichnung v. Ursula Nagel, Hamburg,
Kayser 1975, unpag., kart., numerierte Ausgabe, gut erhalten! 14,90

214252 Hamburgensien. Schriftenreihe der Bauunternehmung Niko Lafrentz (GmbH & Co.). Hamburg 74. Weihnachten 1978.
Band 15. Mit Illustr., Hamburg, Kayser 1978, unpag., kart. 14,90
- Es handelt sich hier um Hamburger Straßennamen. Zusammengestellt nach einer von Hermann Joachim verfaßten und
unter dem Titel "Hamburger Straßennamen" im Verlag Lütcke & Wulff erschienen Abhandlung.

214253 Hamburgensien. Schriftenreihe der Bauunternehmung Niko Lafrentz (GmbH & Co.). Hamburg 74. Weihnachten 1985.
Band 22. Bearbeitet u. zusammengestellt v. Margit Nehls. Mit Abb., Hamburg, Kayser 1985, unpag., kart., numeriertes
Exemplar, gut erhalten! 14,90

214254 Hamburgensien. Schriftenreihe der Bauunternehmung Niko Lafrentz (GmbH & Co.). Hamburg 74. Weihnachten 1986.
Band 23. Bearbeitet u. zusammengestellt sowie für Quiddjes tlw. ins Hochdeutsche gebracht v. Margit Nehls. Mit Abb.,
Hamburg, Kayser 1986, unpag., kart., nummeriertes Exemplar, Einband gering ausgeblichen, sonst gut erhalten! 14,90

9166 Harbeck, Hans (Red.); Hamburg. Ein Führer für Fremde und Einheimische. Zeichnungen v. Karl Duch. Mit Personen-
u. Sachregister, Hamburg, Hamburgische Bücherei 1949, 180 S. u. Werbungsteil, Ppbd., Einband gebräunt, Papier
zeitbedingt gebräunt, Rücken gering schadhaft, sonst gut erhalten! 12,90

213500 Hinrichsen, Hermann; Hamm + Borgfelde. Goldener Mittelstand in alter Zeit. Mit zahlr. Abb., Hamburg, Christians
Verlag 1979, 120/(2) S., Ppbd. 14,90

213697 Jastram, Wilhelm; Vor 250 Jahren. Ein Heimatroman aus Hamburgs alter Zeit, Lüneburg, Sternsche Buchdruckerei
GmbH 1930, 312 S., Ln., Einband u. Rücken fleckig, Stempel u. Namenseinträge auf Vorsatz, sonst innen sauber! 14,90

213489 Kloerss, Sophie; Ein Welthaus. Roman, 6.-8. Tsd., Berlin, Scherl ca. 1930, 300/(4) S., Ln. mit Golddruck u. SU,
SU schadhaft, Widmung auf Vorsatz, innen sauber! 14,90

213503 Lachmund, Fritz;  Altona & Ottensen. Bilder aus vergangenen Tagen. Mit zahlr. Bildern aus der Sammlung Lach-
mund u. einem Vorwort v. Günther Grundmann, Hamburg, Christians Verlag 1974, 128/(1) S., Ppbd., neuwertig! 14,90



9206 Leip, Hans; Der Nigger auf Scharhörn. Mit 20 Zeichnungen d. Verfassers, o. O., Hamburgische Bücherei 1947, 162 S.,
brosch., Einband u. Rücken gering schadhaft, gering fleckig, innen zeitbedingt gebräunt 12,90

9165 Lindlau, Dagobert; Straglers Woche. Eine St. Pauli Saga. 1. Aufl., Hamburg, Ho. & Ca. 1997, 319 S., Ppbd., SU 12,90
9152 Mahlau, Alfred (Hrsg.);  Vom Baumwall bis Elbe III. Bunte Skizzen vom Hafen Hamburg. Aquarelle junger hamburger

Künstler. Mit Text v. Konrad Tegtmeier, Hamburg, Karl Josef Sattelmair 1953, 79/(1) S., Ppbd., Einband tlw. gering
gebräunt, Einband gering stockfleckig, innen gutes und sauberes Exemplar! 12,90

214246 Masereel, Frans; Das Gesicht Hamburgs. 80 Holzschnitte. Bildband mit einleitendem Textv. Hans Bütow, 1. Aufl.,
Hamburg, Asmus 1966, unpag., Ppbd., Einband gering bestossen, innen sauber! 12,90

214452 Mayrhofer, Johannes; Was die Alster rauscht und andere Skizzen, Studien und Novelletten. Regensburg/Köln/Rom/
Wien, Pustet 1920, 100 S., Ppbd., Rücken gering schadhaft, Ecken gering bestossen, Namenseintrag auf Vorsatz 12,90

213059 Meyer-Marwitz, Bernhard;  Die Straße der Jugend. Bilder und Gestalten aus der Großstadt. Mit Zeichnungen v.
Willy Thomsen, 1. Aufl., Hamburg, Hamburgische Bücherei 1943, 104 S., Ppbd., Rücken gering bestossen, Papier
zeitbedingt gebräunt 14,90

214244 (Moorburg) Rieck, Hein; Mullheuner, Melkhökers un Sneurmokers. Seit 600 Jahren Moorburg zu Hamburg. Mit zahlr.
Abb., Hamburg, Christians Verlag 1975, 107 S., Ppbd. mit SU 12,90

213483 Müller-Rastatt, Carl;  Zwei Hamburger Strömer. Lustige Geschichten von Fritz und Franz. 6.-9. Tsd., Hamburg,
Glogau 1928, 119/(1) S., Ln., marmorierte Vorsätze, Rücken gering schadhaft, Einband ausgeblichen u. angestaubt,
Gelenk gelockert 12,90

9146 Müller-Rastatt, Carl;  Zwei Hamburger Strömer. Lustige Geschichten von Fritz und Franz. 6.-9. Tsd., Hamburg,
Glogau 1928, 119/(1) S., Ppbd. Einband stockfleckig und angestaubt, Vorsätze stockfleckig, Schnitt etwas stockfleckig,
Rücken schadhaft 12,90

9147 Neumann, Paul (Zusammenstlg.); Lieder und Sprüche auf Hamburg. Mit Zeichnungen v. Paul Helms, Hamburg,
Broschek & Co. 1942, 88 S., Ppbd., Einband angestaubt, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst gut erhalten! (Hamburgische
Volksbücher, Bd. 1) - Die Lieder mit Noten! 16,90

213488 Pfingst, Ulrich;  Die echten Holtmanns. Ein Hamburger Roman, Hamburg, Broschek & Co 1935, 214 S., Ln., Ein-
band gering fleckig, innen sauber! 12,90

214239 Reuß-Löwenstein, Harry; Klamauk. Grotesken und Burlesken. Mit zahlr. Federzeichnungen d. Verfassers, Hamburg,
Glogau 1925, 120 S., Ln., Einband u. innen gering fleckig 12,90

213491 Saß, Johannes/Okraß, Hermann (Text); Chronik der Stadt Hamburg. Mit zahlr. Rohrfederzeichnungen v. Theodor
Werner Schröder, Berlin, Weise 1939, 80 S., kart., Einband gering fleckig, innen gering fleckig 14,90

213700 Schellenberg, Carl (Zusammenstlg.); Der niederdeutsche Mensch im Hamburger Bildnis der Vergangenheit. Hrsg.
von der Landesbildstelle Hansa Hamburg und dem Museum für Hamburgische Geschichte. 48 Abb. im Kupfertiefdruck auf
Tafeln sowie einführendem Text, Hamburg, Boysen ca. 1940, (6)/48 S., kart., gering angestossen, innen sehr sauber, gut
erhalten! (Bilder der Niederdeutschen Heimat, Sonderheft) 14,90

213484 Schurek, Paul; Das Leben geht weiter. Roman, Buchausstattung (Einband) von Fritz Busse, 4.-6. Tsd., Stuttgart,
Cotta'sche Buchhandlung 1942, 356/(5) S., Ln., Einband berieben, innen sauber 12,90

213498 St. Georg. Vorstadt und Vorurteil? Hrsg. vom Museum für Kunst und Gewerbe Hamburg. Mit zahlr. Abb., Hamburg,
Christians Verlag 1978, 127 S., Ppbd., neuwertig! 14,90

300382 Studt, Bernhard/Olsen, Hans; Hamburg. Die Geschichte einer Stadt. Mit 1 historischen Verzeichnis von Straßen- u.
Ortsnamen u. zahlr. Zeichnungen u. Photos, Hamburg, Köhler 1951, 308/22 S., Ln. mit defektem SU, Einband fleckig 14,90

213159 Suhr, Christoffer;  Der Ausruf in Hamburg. 36 farbige Blätter nach Kupfern auf Tafeln, eingeleitet von Herbert
Freudenthal, Leipzig, Asmus 1938, 14/(1) S., u. Tafeln, Ppbd. mit SU 14,90

9155 Thomsen, Helmuth (Text); Liebes altes Hamburg. Ein Hamburgensien-Buch. Zweite Folge. Mit 36 farb. wiedergege-
benen Aquarellen, Lithographien und Kupferstiche aus dem Museum für Hamburgische Geschichte. Mit einem Nachwort
v. Ascan Kl‚e Gobert, Hamburg, Karl Josef Sattelmair 1956, 80 S., Ppbd. 12,90

213592 Wagner, Carl Fr.;  Hein Boller, de Hamborger Buddje. Mit 6 Bildern und einem Umschlagbild von Adolf Möller,
Hamburg, M. Glogau jr. 1920, 78 S., brosch., Einband fleckig, Seiten gebräunt, tlw. fleckig 14,90

214245 Wanderwege der Heimat. Eine Anleitung zum Schul- und Jugendwandern inder Umgebung Hamburgs. Hrsg. v.
NS-Lehrerbund, Gau Hamburg. Sachgebiet Erdkunde. Hamburg, Hartung ca. 1937, 198/(2) S., Ln., gering fleckig 14,90

213474 Wittmaack, Adolph;  Konsul Möllers Erben. Der Roman einer Hamburger Familie. Mit Stammtafel im Anhang,
Hamburg, Hammerich & Lesser 1950, 843 S. u. Stammtafel, Ln., Einband ausgeblichen, Schnitt gering stockfleckig 19,90

211926 Wroost, Wilh. Fried.;  Vadder Soodmann. Een Geschicht von de Hamborger Woterkant. 11.-13. Tsd., Braunschweig/
Hamburg, Westermann 1926, 165 S., Ln., Ecken gering bestossen, Widmung auf Vorsatz, innen gering fleckig 12,90



Hannover
Auf Wunsch senden wir Ihnen gerne unseren separaten Katalog „Hannover“ mit fast 300 Titeln zu!

16456 Adreßbuch. Stadt- und Geschäfts-Handbuch der Königlichen Haupt- und Residenzstadt Hannover, der Stadt Linden
sowie der Ortschaften Döhren-Waldhausen, Limmer, Ricklingen und Wülfel 1907. Redaktion Berthold Pokrantz, Hannover,
Pokrantz 1907, XX/112/512/(2)/700/(2)/120/304/144 S., neuer Priv.Ln., der Originalvorder- u. Hintereinband sowie Rücken
wurden auf den neuen Einband aufgeklebt, Papier zeitbedingt stark nachgedunkelt, Seite 19/20 mit Fehlstellen u. mit
Klarsichtfolie überklebt/fixiert (gut gemacht!), S. 18 mit Klarsichtfolie überklebt, aber komplett! SEHR SELTEN! 249,90
- Hochinteressante Übersicht über die Bewohner von Hannover, Linden, Döhren-Waldhausen, Limmer, Ricklingen und Wül-
fel (damals selbständig, inzwischen Stadtteile von Hannover u. in späteren Ausgaben tlw. nicht mehr separat enthalten!) vor
dem 1. Weltkrieg! - Enthält: I. Personalliste der Behörden (Militär und Zivil-Behörden). II. Straßen- und Häuserverzeichnis
jeweils mit seinen Bewohnern (genannt ist wohl jeweils der "Hausvorstand"). III. Alphabetisches Verzeichnis der Einwohner
und Handelsfirmen und der Firmen in Liquidation. IV. Verzeichnis der Ärzte (mit Sprechstunden!), Rechtsanwälte und No-
tare, ein Verzeichnis nach Ständen und Gewerben sowie die Versicherungsanstalten. V. Geographisches, Statistisches, Verei-
ne, Armenwesen u. Wohltätigkeits-Anstalten, Periodische Schriften, Rechtspflege, Kirchenwesen, Topographie, Vergnügungs-
orte, höhere Lehranstalten u. Schulen usw. VI. Eisenbahnen, Postbericht, Telegraphie, Theater-Pläne und -Preise usw.!

16532 AG Stadtleben e. V. (Hrsg.); Ungebautes Hannover. Städtebauliche Projekte, Ideen und Utopien. Mit sehr zahlr. Abb.,
Skizzen, Entwürfen u. 1 gefalteten Karte im Anhang, Hannover 1991, 198 S., Format ca. DIN A 4, kart., guter Zustand,
EXTREM SELTEN! 129,90

008 Andreae, Fr. Wilh. (Bearb.); Chronik der Residenzstadt Hannover von den ältesten Zeiten bis auf die Gegenwart. Nach
den besten Quellen bearbeitet, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1977 der Ausgabe Hildesheim 1859, VIII/336 S., kart.,
neuwertig! (BzG 42) 29,95
- Der Band gliedert sich in 7 zeitliche Abschnitte: 1. Von Carl dem Großen (800) bis zur Zerstörung der Burg Lauenrode
(1371). 2. Vom Jahre 1371, der Zerstörung der Burg Lauenrode, bis zur Kirchenreformation der Stadt (1533). 3. Von der Ein-
führung der Kirchenreformation (1533) in der Stadt Hannover bis zur Erhebung zur Residenz (1640). 4. Von der Erhebung
der Stadt Hannover zur Residenz (16379 bis zur Berufung des Welfenhauses auf den englischen Thron (1714). 5. Von der Be-
rufung des Welfenhauses auf den englischen Thron (1714) bis zur französischen Fremdherrschaft (1803). 6. Die zehn Jahre
der französischen Schmachherrschaft umfassend (1803-1813). 7. Seit der Erhebung des Kurfürstenthums Hannover zu einem
Königreiche (1815) bis auf unsere Tage.

16521 (Bothfeld) Winkel, Wilhelm;  Bothfeld. Geschichte von Kirchspiel und Voigtei mit den Orten Bothfeld, Groß-Buchholz,
Klein-Buchholz und Lahe. Nachgelassenes Manuskript, bearb. von Ingeborg Tehnzen-Heinrich. Mit 32 Abb./Illustrationen/
Karten, 1. Aufl., Hannover, Heimatbund Niedersachsen 1986, (4)/291 S., kart. 22,90

16469 Büttner, Ernst;  Die Stadtgemeinde Hannover und ihre geschichtliche und administrativeEntwicklung. Mit 15 Abb.
auf Tafeln, (Hannover 1942), 34 S. (S. 229-262) u. Bildtafeln, priv. Hln.brosch., mit Widmung des Verfassers am unteren
Rand er ersten Seite des Aufsatzes (SA aus Jahrbuch d. Geographischen Gesellschaft Hannover (Hannover 1942)) 19,90

16470 (Döhren) Dreimann, Theodor; Das Dorf Döhren/Hannover. Vergangenheit und Auflösung. Mit Erinnerungen und
Zeichnungen von Theodor Dreimann. (Titel auf dem Einband und auf dem Schmutztitelblatt: Döhren im Rückblick.
Geschichtliches und Erzähltes.). Mit zahlr. Abb./Illustrationen, 1. Aufl., Hannover, Hoffmann u. Kaune 1979, 156 S.,
brosch., guter Zustand! Sehr selten! 29,90

16471 desgleichen, mit handschriftlicher Widmung des Verfassers! 34,90
16406 (Döhren) Porsiel, Günter (Idee, Organisation, Zusammenstellung); 1000 Jahre Döhren 983-1983. Döhren, ein

Stadtteil von Hannover. Unter Mitarbeit von Gerd Jordan, mit sehr zahlr., tlw. farb. Abb., Hannover, Hoffmann u. Kaune
1983, 257 S., brosch., mit kl. handschriftl. Eintrag auf Innenseite des Hintereinbandes, guter Zustand! Nicht häufig! 24,90

16571 (Eilenriede) Kemper, Edwin/Nowak (Hrsg.); Eilenriede-Festschrift. Mit zahlr. Abb., Illustrationen u. 2 gefalteten
Karten in einer Lasche im hinteren Einband, Hannover 1971, 240 S. u. Anhang, brosch., priv. Rückenschild (Beihefte zu
den Berichten der Naturhistorischen Gesellschaft zu Hannover, Heft 7) 14,90
- Enthält insgesamt 20 Beiträge verschiedener Verfasser zur Flora, Fauna, Erdgeschichte, Bodenkunde etc.

15221 (Gesangbuch) Evangelisch-Lutherisches Gesangbuch der Hannoverschen Landeskirche. Mit alphabetischem Register.
Beigebunden: Gebete zum evangelisch-lutherischen Gesangbuche der Hannoverschen Landeskirche. Hannover, Schlüter-
sche Buchdruckerei 1890, XV(1)/399/(1)/88 S., profilierter Ganzledereinband mit Goldprägung u. Goldschnitt, alter
Namenseintrag, wenige Bögen etwas gelockert, insgesamt sehr schönes u. dekoratives Exemplar! 24,90

017 Görges, Wilhelm/Spehr, Ferdinand; Vaterländische Geschichten und Denkwürdigkeiten der Vorzeit der Lande Braun-
schweig und Hannover. Zweiter Teil: Hannover. Mit zahlr. Illustrationen, Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1978 der
Ausgabe Braunschweig 1885, 515 S., Ppbd., neuwertig! 34,95
- In insgesamt 94 Beiträgen werden u. a. folgende Ereignisse, Orte und Persönlichkeiten behandelt: Hannover, Calenberg,
Erichsburg, Schlacht bei Sievershausen, Prinzessin von Ahlden, Schloß Ahlden, Jacob Sackmann, Ricklingen, Grafschaft
Wunstorf, Loccum, Grafschaft Wölpe, Springe, Hämelschenburg, Hameln, Hildesheim, Burg Peine, die Hubertushöhle,
Lauenstein, Alfeld, Bockenem, Goslar, Altenau, Wildemann, (Bad) Grund, Lautenthal, Andreasberg, Zellerfeld, der Hohn-
stein, Lauterberg, Herzberg,die Prinzen von Lüneburg, Pöhlde, Duderstadt, Osterode, Salzderhelden, Einbeck, Burg Gruben-
hagen, Northeim, Nörten-Hardenberg, Schloß Plesse, die Gleichen, Göttingen, Münden, Adelebsen, Friedland, Uslar,
Moringen, Hardegsen, Celle, Burgdorf, Gifhorn, Fallersleben.

213077 Hannoverscher Volks-Kalender 1921. 52. Jahrgang. Hrsg. von P. Lemmermann, mit zahlr. Illustrationen, Hannover,
Heinrich Feesche 1921, 80 S., brosch., Einband und Seiten gebräunt, Einband fleckig, tlw. stockfleckig, Rücken und
Einband gering schadhaft, innen gut erhalten! 12,90

213078 Hannoverscher Volks-Kalender 1932. 63. Jahrgang. Hrsg. von P. Lemmermann, mit zahlr. Illustrationen, Hannover,
Heinrich Feesche 1931, 96 S., brosch., Einband und Seiten gebräunt, Einband fleckig, tlw. stockfleckig, Rücken und
Einband gering schadhaft, innen gut erhalten! 12,90



16487 Heising, Günther; Die Hannoverschen Realgemeinden insbesondere ihre Stellung im öffentlichen Recht. Göttingen-
Grone, August Schönhütte & Söhne 1954, VII/(1)/207 S., Priv.Ln., mit Klebefilm aufgeklebte Rückenbeschriftung 79,90

214206 Hesse, F. H. (Bearb.); Rund um Hannover. Nachschlagebuch und heimatkundlicher Führer durch Dörfer und Städte.
Mit zahlr. Abb., Hildesheim, Lax 1941, 80 S., kart., mit Namenseintrag auf Titelblatt, Vorsatzblatt fehlt 14,90

16022 Hoerner, Ludwig;  Hannover. In frühen Photographien 1848-1910. Mit einem Beitrag von Franz Rudolf Zankl, Mün-
chen, Schirmer-Mosel 1979, 237 S., kart., SU, handschriftl. Nummerneintrag a. Vorsatz, sehr gutes Exemplar! 17,90
- Hervorragender Bildband (mit umfangreicher Einführung!) mit über 100 Jahre alten schwarz-weiß Photographien - sehr
gutes und interessantes zeitgeschichtliches Dokument!

023 Hoppe, Rudolph Ludwig; Geschichte der Stadt Hannover. Mit 2 Ansichten u. 1 Grundriß, Nachdruck Hannover, Hirsch-
heydt 1975 d. Ausg. Hannover 1845, IX/292 S., kart., neuwertig! (BzG 44) 34,95
- Der Band gliedert sich in 4 Abschnitte: I.  Von den ersten Nachrichten über Hannover bis zur Zerstörung des Schlosses
Lauenrode (-1371). II.  Von der Zerstörung des Schlosses Lauenrode bis zum Siege der Kirchenreformation in Hannover
(1371-1533). III.  Von dem Siege der Kirchenreformation in Hannover bis zur Erhebung der Stadt zur Residenz ihrer
Landesherren (1553-1640). IV.  Von der Erhebung der Stadt Hannover zur Residenz ihrer Landesherren bis auf die neueste
Zeit (1640-1845).

213570 Jatzlau, Hanns (Skizzen)/Gösseln, Hans v. (Text); Hannover-Brevier. Skizzenbuch nach einer Idee v. Hans von
Gösseln. Mit zahlr. tlw. farb. Illustrationen, Hannover, Fackelträger-Verlag 1962, unpag., Ln., Einband gering angestaubt,
innen sauber, gut erhalten! 12,90

16480 Jugler, August; Aus Hannovers Vorzeit. Ein Beitrag zur deutschen Cultur-Geschichte. Mit 23 photolithographischen
Abb. u. 8 Holzschnitten (u. a. gefaltete Tafel "Die Altstadt Hannovers im 16ten Jahrhundert"). EA, Hannover, Rümpler
1876, X/380 S., privater Halbpergamenteinband (!), Kopffarbschnitt, tlw. stockfleckig, Ecken etwas bestoßen, sonst guter
Zustand! - Die seltene Erstausgabe! 49,90
- Wichtiges Werk zur Geschichte des bürgerlichen Lebens im alten Hannover. Behandelt u. a. folgende Themen: Kriegswesen,
Schützenwesen, Fürst und Bürger, Geheimnisse des Stadthaushalts, "aus der Gesellschaft" (Trachten/Familienfeste/Liebes-
händel/Sittenreformation), Rathaus, Ratsapotheke und die "Doctoren der Artzeney".

024 desgleichen, mit 25 photolithographischen Abb. u. 8 Holzschnitten. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1979 d. zweiten
Ausg., Hannover 1883, X/380 S., Ppbd., neuwertig! 34,95

213576 Julius, Kurt (Fotos); Schauspiel im Landestheater Hannover. Fotografiert, hrsg. v. d. Ges. d. Freunde d. Hannover-
schen Schauspielhauses e.V., Hannover, Madsack 1968, XXIV S. Text u. 72 S. Tafelabb., Ln. mit Cellophanüberzug,
Bibl.-Ex., gestempelt 12,90

15958 Kiepert, Adolf (Text);  Hannover in Wort und Bild. Herausgegeben zur Förderung des Fremdenverkehrs in Hannover.
Mit 286 Illustrationen nach Originalgemälden und Originalzeichnungen von Dieckmann, Fiermann, Professor Hammel u. a.,
Hannover, Kiepert 1910, (4)/156 S., Format 34,5 x 26 cm, Ln. mit Goldprägedruck, dekorative Schmuckvorsätze, diese
vorne tlw. schadhaft (waren an einer Stelle zusammengeklebt, Größe der Beschädigung ca. 2 x 10 cm) Ecken bestoßen,
Widmung von 1912 auf fliegendem Blatt, gut erhalten! Dekorativ! 24,90

12402 desgleichen, Nachdruck Hannover 1990 d. Ausgabe Hannover, Kiepert 1910, (2)/156/(6) S., ca. DIN A 4, Ppbd. 12,90
214229 Kleiner Führer durch Hannover. Mit neuestem Plan von Hannover, Lindenund Eilenriede u. vielen Abb., hrsg. v. d.

Verein zur Förderung des Fremdenverkehrs in Hannover. 101.-120. Tsd., Hannover, Selbstverlag 1913, 62 S., geh., Ein-
band fleckig u. schadhaft, Ecken geknickt, innen fleckig 12,90

16561 Körting, Johannes; Erinnerungen aus der Studienzeit an der Polytechnischen Schule in Hannover. Mit Illustrationen
im Text, Hannover 1931, 47 S., brosch. - Körting war "Polytechniker" von 1874 bis 1878. 12,90

16529 Kokkelink, Günther/Lemke-Kokkelink, Monika;  Baukunst in Norddeutschland. Architektur und Kunsthandwerk
der Hannoverschen Schule 1850-1900. Mit 849 (tlw. farb.) Abb. u. zahlr. Porträts bei den Architektenbiographien, mit
Personen- u. Sachregister, Hannover, Schlüter 1998, 617 S., Großformat, Ppbd. mit SU u. farb. Deckelillustration, sehr
guter Zustand! Sehr selten! 249,90
- Der Band gliedert sich in 9 Abschnitte: 1. Einführung. 2. Die romantische Neugotik in Hannover. 3. Der Rundbogenstil in
Hannover. 4. Die neugotische Hannoversche Schule und Conrad Wilhelm Hase. 5. Wohn- und Geschäftshäuser, Villen und
Schlösser. 6. Öffentliche Profanbauten. 7. Sakralbauten. 8. Details, Dekoration und Kunsthandwerk. 9. Ausklang, Nach-
wirkung und Kontinuität der Hannoverschen Schule (u. a. mit Architektenbiographien [über 60 Seiten!] sowie Ergänzungs-
liste der Hase-Schüler). - Günther Kokkelink (geb. 1932) war von 1974 bis 1997 Professor für Stadtbaugeschichte an der
Universität Hannover.

16531 Landes, Eberhard/Moch, Horst/Rogl, H. W./Schüler, Eberhard/Wohlfarth, Joachim;  Eisenbahnen in Hannover.
Eine Chronik. Mit sehr zahlr., tlw. farb. Abb., (Hannover), Autorenverlag 1991, 232 S., Format ca. DIN A 4, Ppbd. 19,90

16516 (Linden) Hauschild, Wilhelm (Fotografien)/Theater am Küchengarten (Hrsg.)/Mühlig, Anja/Böllert, Hubert
(Texte); Linden 1930 - 1980. UND: Linden 1930 - 1980 II. (Beide Bände) Fotografien von Wilhelm Hauschild. 2 Bände
(so komplett!), Hannover, TAK-Verlag 1995 u. 1996, unpag. u. 64 S., Ppbde., Bd. 1 mit handschriftl. Eintrag (damaliger
Preis!) u. eingeklebtem Adressschildchen, sehr guter Zustand! Komplett selten! 37,90

16517 (Linden) Hauschild, Wilhelm (Fotografien)/Theater am Küchengarten (Hrsg.)/Mühlig, Anja/Böllert, Hubert
(Texte); Linden 1930 - 1980. Fotografien von Wilhelm Hauschild. Hannover, TAK-Verlag 1995, unpag., Ppbd., Kleberest
(altes Preisschild der Buchhandlung!) auf Hintereinband, sehr guter Zustand! 19,90

214200 Lueder, Dr.; Der hannoversche Gedanke. Hannover, Feesche 1919, 32 S., geh., Einband ausgeblichen, innen alters-
bedingt gebräunt 12,90

13305 Meckseper, Cord; Das Leibnizhaus in Hannover. Die Geschichte eines Denkmals. Mit einem größeren Beitrag zum
Bau von 1652 von Ingrid Krüger. Hrsg. von der Gottfried-Wilhelm-Leibnitz-Gesellschaft e. V. Hannover. Mit 133 Abb. u.
Personenverzeichnis, Hannover, Schlütersche 1983, 159/(1) S., Ln., SU, SU gering schadhaft, sonst guter Zustand! 15,90



213659 (Misburg) Scholand, Anton; Misburgs Boden und Bevölkerung im Wandel der Zeiten. Mit zahlr. Abb., Flurnamen,
Sachregister, Personen- und Ortsnamen, Hildesheim, August Lax 1937, VIII/444 S., Ln. mit Golddruck, Einband gering
angestaubt, sonst gut erhalten! 19,90

213660 desgleichen, 2. Aufl., Hildesheim, August Lax 1960, VIII/444 S., Ln. mit Golddruck, Einband gering angestaubt,
mit handschriftlichem Eintrag (nur vorne) u. Exlibris-Stempel (vorne u. hinten) auf dem Vorsatz, sonst gut erhalten! 19,90

16478 desgleichen, 2. Aufl., Hildesheim, August Lax 1960, VIII/444 S., Ln. mit Goldprägedruck, auf hinterem Vorsatz
eingeklebter Zettel mit der Druckfehlerberichtigung (fehlt meist!), sehr guter Zustand! Mit längerer handschriftlicher
Widmung des Verfassers! 24,90

16566 Müller, Heinrich Walther;  Aus Alt-Hannovers Vergangenheit. Skizzen und Erzählungen aus dem letzten Feldzuge
der althannoverschen Armee. Hildesheim, Franz Borgmeyer 1916, 202/(1) S., brosch., Einband gelöst, Rücken schadhaft,
Buchblock mehrfach gelockert, einige Bögen gelöst, etwas stockfleckig, nicht häufig! 14,90
- Die Schlacht bei Langensalza war die letzte Schlacht der ehemaligen Königlich hannoverschen Armee.

16514 Müller, Heliodore Therese; Rund um den Marktturm. Stadthannoverscher Roman aus den 80er Jahren. Hannover,
Gebrüder Jänecke o. J. (ca. 1900), 134 S., Ppbd., Rücken mit Ln.-Gewebeband überklebt (gut gemacht!), Einband sehr
gering fleckig, selten! Guter Zustand! 24,90

213351 desgleichen, Ppbd., Rücken schadhaft, Einband fleckig, angestaubt, Widmung auf Titelblatt, selten! 19,90
16539 Neß, Wolfgang/Rüttgerodt-Riechmann, Ilse/Weiß, Gerd/Zehnpfennig, Marianne (Bearb.); Stadt Hannover.

Teil 1 UND Teil 2 (komplett! ), mit sehr zahlr. Abb., Karten u. Illustrationen, Teil 1 mit Straßenregister, Teil 2 mit Straßen-
u. Denkmalregister sowie Architekten- u. Künstlerregister, Teil 1 mit Zusatzheft in Tasche im Hintereinband "Verzeichnis
der Baudenkmale gem. õ 4 NDSchG, Stand 1.7.1983", Teil 2 mit Zusatzheft in Tasche im Hintereinband "Verzeichnis der
Baudenkmale gem. õ 4 NDSchG, Stand 1.7.1985". Braunschweig/Wiesbaden, Vieweg & Sohn 1983 u. 1985, 214 u. 198 S.,
Format ca. DIN A 4, Teil 1: kart. mit SU, Teil 2: kart., beide Bände guter Zustand, sehr selten! (Denkmaltopographie
Bundesrepublik Deutschland. Baudenkmale in Niedersachsen 10.1 u. 10.2) 149,90

16568 (Opernhaus) Bauer, Karl (Bearb.)/Städtische Bühnen Hannover (Hrsg.); 75 Jahre Opernhaus Hannover. 1852-1927.
Mit Beiträgen verschiedener Verfasser u. zahlr. Abb. auf Tafeln, (Hannover 1927), (6)/122 S. u. Bildtafeln, Ln. mit
Goldprägedruck, Kopffarbschnitt, Einband angestaubt, Vorsätze etwas stockfleckig, sonst sauber u. gut! 14,90
- Interessant und amüsant! - Enthält u. a. Beiträge zur Geschichte des Opernhauses, seinem Bau, dem Bühnenbild, die
Rezeption, Erinnerungen und Anekdoten sowie Auszüge aus der alten Hausordnung des Opernhauses inkl. der Geldstrafen
für verschiedene Vergehen wie z. B. Versäumen einer Theaterprobe oder Ausspucken auf der Bühne ohne Gebrauch des
Taschentuches...

035 Patje, C. L. A.; Wie war Hannover? Oder: Fragmente von dem vormaligen Zustande der Residenz-Stadt Hannover. Mit
1 alten Ansicht Hannovers (auf dem Einband), Nachdruck Hannover 1977 d. Ausg. Hannover 1817, XXII/180 S., kt. 11,95
- Interessante und übersichtliche Darstellung zum Bild Hannovers bis zum Ende des 18. Jahrhunderts! Der Band gliedert
sich in 12 Abschnitte: 1. Der anfängliche Zustand der Stadt Hannover. 2. Die landesherrliche Residenz in Hannover. 3. Das
Alter der erheblichsten öffentlichen Gebäude (Regierungs-Gebäude, Kirchen, Milde Stiftungen, Städtische öffentliche
Gebäude, Brücken, Mühlen). 4. Vormalige Straßen-Benennungen. 5. Die Patrizier von Hannover. 6. Bürgermeister der Stadt
Hannover (Auflistung, durchgehend von 1308 bis 1810!). 7. Der Kaland (eine Brüderschaft). 8. Münzen der Stadt Hannover.
9. Die Pest in Hannover. 10. Begangene Mordthaten. 11. Die Sitten der Vorzeit. 12. Vormalige Gewerbe der Stadt Hannover.

15957 Peßler, Museumsdirektor Dr.; Alt-Hannover. Vortrag, gehalten am Vorabend des Elften Hochschultages 1929 von
Museumsdirektor Dr. Peßler, Hannover. Mit 26 Abb. im Text, Berlin, Selbstverlag 1930, 11 S., geh., minimal fleckig,
guter Zustand, selten! (Vorabdruck aus Heft 12 der "Mitteilungen") 19,90

214207 Plan von Hannover. Mit einer Aufstellung der Sehenswürdigkeiten u. Straßenverzeichnis, Hannover, Verlag des
Verkehrs-Vereins Hannover e. V. ca. 1930, 12,90

213552 Plath, Helmut; Hannover im Bild der Jahrhunderte. Mit 53 größtenteils farb. Abb. sowie Personenregister, Hannover,
Madsack 1964, 111 S., Ln. mit SU, SU schadhaft 12,90

16468 Pohlmann, Direktor Dr. (Adolf);  Festschrift zum 50jährigen Jubiläum der Privaten Handelsschule für Mädchen
(früher: gewerbliche Fortbildungsanstalt für konfirmierte Mädchen) in der Stadttöchterschule I zu Hannover am 3. März
1917. Mit 16 Bildtafeln (u. a. 6 Klassenbilder mit allen Namen, 4 Bildtafeln ehemaliger Direktoren, 4 Abbildungen der
verschiedenen Schulgebäude), Hannover, Riemschneider 1917, 92 S., brosch., Rücken mit beschriftetem, weißem
Klebeband überklebt, Einband tlw. etwas ausgeblichen, guter Zustand! Sehr selten! 29,90

16467 desgleichen, Rücken gering schadhaft u. ausgeblichen, mit handschriftlicher Widmung des Direktors Dr. Pohlmann
an "Frl. Magdalene Hillewerth zur Erinnerung an den 3. März 1917" sowie einem Stempel der Schule auf der Rückseite
des Titelbildes, auf den Bildtafeln ist Frl. Hillewerth auch abgebildet!) 49,90

16466 Pohlmann, Direktor Dr. (Adolf);  Siebenter Bericht Schuljahr 1916/17 50. Jahrgang der Privaten Handelsschule für
Mädchen (früher: gewerbliche Fortbildungsanstalt für konfirmierte Mädchen) in der Stadttöchterschule I Meterstraße 47 zu
Hannover. Mit 8 Bildtafeln (6 Klassenbilder mit allen Namen, 2 Bildtafeln von Aufführungen), Hannover, Riemschneider
1917, 79 S., brosch., Rücken gering schadhaft u. ausgeblichen, Name "Magda Hillewerth. D. K." auf Vordereinband (auf
einer der Bildtafeln ist sie auch abgebildet!), sehr selten! 19,90

213175 Pohlmann, Direktor Dr. (Adolf);  Achter Bericht Schuljahr 1917/18 der Privaten Handelsschule für Mädchen
(früher: gewerbliche Fortbildungsanstalt für konfirmierte Mädchen) in der Stadttöchterschule I Meterstraße 47 zu
Hannover. Hannover, Riemschneider 1918, 51 S., geh., Einband fleckig, innen gering stockfleckig, selten! 12,90



16452 (Ratsgymnasium) Bertram, Franz;  Geschichte des Ratsgymnasiums (vormals Lyceum) zu Hannover. Mit 2 Bildtafeln,
Hannover, Th. Schäfer 1915, X/615 S., neuerer privater Halbleineneinband, Papier zeitbedingt gebräunt, sonst sehr guter
Zustand! Extrem selten! 249,90
- BEILIEGEND:  3 Zeitungsberichte (über den Philologen Heinz Papenhoff, über Ernst Gottfried Mahrenholz und zum 725-
jährigen Jubiläum des Ratsgymnasiums), 1 Abbildung aus der HAZ vom 11.4.1979 mit einer Aufnahme des Ratsgymnasiums
1914 (kurz vor Erscheinen dieses Buches!) sowie 2 s/w-Fotografien (Reproduktionen alter Fotos!) vom Damenstift in
Hannover in der Meterstraße, das aus dem Abbruch des Lyceums errichtet wurde!

037 Rehberg, August Wilhelm; Zur Geschichte des Königreichs Hannover in den ersten Jahren nach der Befreiung von der
westphälischen und französischen Herrschaft. Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1975 d. Ausg. Göttingen 1826, 261 S.,
kart., neuwertig! (BzG 43) - Hannover in den Jahren nach 1813. 34,95

16519 (Ricklingen) Oberheide, Elke (Text, Red.); Zwei Strassen - eine Geschichte. Schnabel- und Menzelstraße. Die
Geschichte der ersten Genossenschaftssiedlung in Hannover-Ricklingen. Hrsg. von der Landeshauptstadt Hannover, dem
Oberstadtdirektor u. dem Freizeitheim Ricklingen. Mit zahlr. Abb./Illustrationen, 2. Aufl., Hannover-Ricklingen, 1990,
165 S., Großformat, brosch., sehr guter Zustand! Sehr selten! 39,90
- BEILIEGEND zwei Zeitungsartikel zur Herausgabe des Buches.

16513 (Ricklingen) Osten, Victor Jürgen v. der; Auf den Spuren Alt-Ricklingens. Zur Geschichte Ricklingens und Geschich-
ten eines Ricklingers. Mit, tlw. farb., Abb., 2. Aufl., Hannover, Reichold 1996, 96 S., farb. illustr. Ppbd., mit altem Plan
Ricklingens als Vorsatz, sehr guter Zustand! 12,90

14638 Rohrssen, Theo; Berühmte Köpfe aus Hannover. Gesammelt u. gezeichnet von T. R., Hannover 1991, 301 S., Pp. 11,90
- Porträts in Text und Zeichnung von Herzog Otto das Kind (geb. 1204) bis zu Herbert Schmalstieg! Erschien anläßlich der
750-Jahrfeier der Stadt Hannover 1991.

14047 Rosenthal, Louis; Die Entwicklung des Vermessungswesens der Stadt Hannover 1860-1960. 100 Jahre Stadtver-
messung Hannover. Festschrift zum 23. Juni 1960. Mit 10 Abb. u. 1 Faltkarte: Entwicklung der Stadt Hannover – Einge-
meindungen. Hannover, Culemannsche 1960, 116 S. u. Faltkarte, brosch., Einband gering angestaubt, sonst sauber u. gut!
Selten! (SA Hannoversche Geschichtsblätter, Neue Folge, Band 14, Heft 3/4) 14,90

14630 Schneider, Friedel; Sänger unter südlicher Sonne. Hannoversche Sänger in Südwestafrika. Mit 1 farb. Wappen, 1 farb.
Bildtafel u. zahlr. s/w-Abb. im Text, im Anhang die Konzertprogramme des Südwestafrika-Chors Hannover sowie das
Mitgliederverzeichnis des Südwestafrika-Chors Hannover. Hannover, Selbstverlag (1967), 192 S., Ln. mit SU, SU etwas
schadhaft, geklebt u. etwas angeschmutzt, sonst guter Zustand! 19,90

213598 Spengemann, Wilhelm; Hannoversche Jugend-Erinnerungen in Platt- und Hochdeutsch. Nachdruck Hannover 1983
d. Ausg. Hannover 1905, 96/(2) S., kart., gering angestaubt 12,90

046 Spilcker, B. C. v.; Historisch-topographisch-statistische Beschreibung der königlichen Residenzstadt Hannover. Mit 1
alten Ansicht Hannovers a. d. Einband, Nachdruck Hannover 1979 d. Ausg. (Hannover 1819), XX/596 S., Ppbd. 29,95
- Genaue und vielseitige Beschreibung des alten Hannover! Behandelt wird u. a. die Geschichte der Stadt, die Neustadt, die
Verfassung (Bürgerschaft, Magistrat, Polizei, Kirchenrechte etc.), Steuern, Maße, Gewichte und Geld, Gewerbe (Handwerker,
Künstler, Fabriken, Brauereien, Handel, Märkte, Börse), Bildungsanstalten, Bibliotheken, Sammlungen, Archive, Vereine,
Gesellschaften, Armen- und andere wohltätige Anstalten, Stiftungen, Krankenhäuser, Medizinalwesen, Hannover als Resi-
denz, Beschreibung öffentlicher und anderer Gebäude (u. a. Rathaus, Marstall, Zeughaus, Münze), Brücken, Plätze, Gärten,
Begräbnisplätze, Kirchröder Tiergarten, Schwefelbäder bei Limmer, Krankheiten, Lebensweise, öffentliche Vergnügungen
(Schauspiel, Musik, Maskeraden, Schlittenfahrten, Scheibenschießen), Spaziergänge, Aufenthalt für Fremde (Wirtshäuser,
Mietwagen, Untersuchung an den Toren), einige berühmte Menschen.

15956 Stadelmann, Fr.; Das schöne Hannover und seine Umgebung. Hrsg. vom Verkehrs-Verein Hannover e. V., mit 4 mont.
Zeichnungen (Marktkirche, Leibniz-Haus, Stadthalle Hannover, Kaffee Kröpcke) nach Originalzeichnungen von H. Flecke
sowie zahlr. Abb. im Text, Hannover, Verkehrsverein Hannover o. J. (ca. 1927), 22 S. u. Bildtafeln, geh., dekoratives
Exlibris auf vorderem Vorsatz, Einband etwas ausgeblichen, erste Tafel oben am Rand (nicht in der Abb.!) gering fleckig,
guter Zustand! (SA aus dem Städtewerk Hannover) 34,90

207795 Stadelmann, Fritz (Bearb.); Hannover. Stadt im Grünen. Buchschmuck nach Entwürfen von Kunstmaler Hans-
Günther Reinstein, Kunstbeilagen (Bildnis Hindenburg fehlt!) nach Originalzeichnungen von Kunstmaler Georg Tronnier
u. H. Flecke. Im Einvernehmen mit dem Magistrat der Stadt Hannover hrsg. vom Verkehrs-Verein Hannover e.V., mit sehr
zahlr. Abb. in Kupfertiefdruck im Text. Mit zahlr. Anzeigen i. Anhang sowie alphabetischem Firmenverzeichnis, Hannover
1927, VIII/(1)/411 S., ca. DIN A 4, Priv.ln., gering stockfleckig, Titelblatt fehlt 99,90
- Auf den Kunstbeilagen Oberbürgermeister Dr. Menge, Reichspräsident Hindenburg (fehlt!), Stadthalle, Marktkirche,
Leibniz-Haus und Am Kaffee Kröpcke. Der Band ist in 7 Teile gegliedert: Allgemeines. Wohnung und Siedelung.
Hygienische Einrichtungen. Soziale Fürsorge. Kunst und Museen. Bildung und Unterricht. Verkehr und Wirtschaft.

16536 Steinweg, Wolfgang; 1939. Hannovers Weg in den Zweiten Weltkrieg. Mit sehr zahlr. Abb., Hannover, Madsack 1989,
96 S., Großformat, Ppbd., guter Zustand! 12,90
- BEILIEGEND:  Dreiteiliger Bericht der Hannoverschen Allgemeinen Zeitung vom 29., 30. u. 31. August 1989 über
"Hannovers Weg in den Zweiten Weltkrieg" - und dieses Buch... - Zeitung und Buch stammen aus demselben Verlag...

213001 Studtmann, Joachim; Die Hauptstadt Hannover. Leipzig, Degener & Co 1936, 32 S., geh., Rücken ausgeblichen
(Familiengeschichtlicher Wegweiser durch Stadt und Land, Heft 5) 14,90

14171 Toll, H. J.; Ein vergnügliches hannoversches Wörterbuch über Buttjer, Pröttjen alte Turtjen und viele andere fast
verschollene Gestalten und Redensarten sowie deren Bedeutung. Vor der Vergessenheit bewahrt durch H. J. Toll, für
jedermann hier bekannt gemacht von der Sparkasse der Hauptstadt Hannover. TEIL 1-3  (alles Erschienene!), in 3 Bänd-
chen, mit Illustrationen, Hannover 1969-1971, 80, 86 u. 80 S., kart., gering angestaubt, Einbände gering ausgeblichen,
insgesamt wirklich guter Zustand! Komplett selten! 16,90



16482 (Tramm) Philippi, Harry/Schnath, Georg (Vorwort);  Heinrich Tramm. Stadtdirektor von Hannover 1854-1932. Ein
Lebensbild. Mit zahlr. Abb., Hannover, Gebr. Jänecke 1932, (8)/176 S., Ppbd., Goldprägedruck auf Vordereinband, Rücken-
golddruck (dieser stellenweise abgeblättert!), numeriertes Exemplar, von Olga Tramm handschriftlich signiert! 17,90

10106 Viktoria Luise, Herzogin;  Im Strom der Zeit. Mit vielen s/w Bildtafeln, Vorwort, Inhalts- u. Personenverzeichnis,
3. Aufl., Göttingen/Hannover, Göttinger Verlagsanstalt 1975, 318 S. u. (2) S. Verlagswerbung, Ln. mit Goldprägedruck
u. SU, SU minimal schadhaft, guter Zustand! 12,90

16473 (Wilhelm-Raabe-Schule) Roeder, Dr. (Vorwort);  1853-1953 Festschrift zur 100-Jahr-Feier der Wilhelm-Raabe-Schule
der Stadt Hannover. Mit Beiträgen verschiedener Verfasser u. 2 Abb., (Hannover) 1953, 49/(2) S., brosch., selten! 24,90

16551 Wolff, Carl (Hrsg.);  Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. I. Regierungsbezirk Hannover. (NUR) 1. Landkreise
Hannover und Linden. Heft 1 des Gesammtwerkes. Mit 8 Tafeln u. 68 Textabbildungen sowie Sach- u. Künstlerverzeichnis,
Nachdruck Osnabrück, Wenner 1979 d. Ausg. Hannover, Selbstverlag der Provinzverwaltung Schulzes Buchhandlung 1899,
(4)/XIV/(2)/138 S., u. Tafeln, Ln. mit SU (Kunstdenkmälerinventare Niedersachsens, Band 15) 39,90

12582 Zimmermann, Helmut;  Vom Steintor bis nach Herrenhausen. Streifzüge durch Hannovers Geschichte. Mit Illustra-
tionen von Peter Roth, Verlag Ellen Harenberg-Labs 1986, 107/(3) S., Ppbd., Ecken gering bestossen, sonst gut! 14,90

Harz
Auf Wunsch senden wir Ihnen gerne unseren separaten Katalog „Harz“ mit über 150 Titeln zu!

213748 Allgemeiner Harz-Berg-Kalender 1976. Mit zahlr. tlw. farb. Abb. u. Anzeigen, Clausthal-Zellerfeld, Piepersche 1975,
144 S., brosch., Rücken ausgeblichen, gering angestaubt 19,90

13723 (Bad Sachsa) Schmidt, Kurt;  Von den Anfängen der Stadt Bad Sachsa. Neue Forschungen zur Stadtgeschichte. Mit
Anhang von A. Heinze: Historische Daten der Stadt Bad Sachsa. Mit 4 Abb., 2. erw. Aufl., Herzberg, Zander 1981, 51 S.,
brosch., guter Zustand! 12,90

214374 Dammann, W. (Bearb.); Der Harz. Praktischer Reiseführer. Unter Mitwirkung von Harzklub-Mitgliedern und
Kurverwaltungen. Mit 20 Karten (Große Karte vom Harz fehlt), Register sowie zahlr. Anzeigen im Anhang, 39. Aufl.,
Berlin, Grieben 1926, 240/44 S., Ln., Rücken fehlt, Einband stark berieben (Griebens Reiseführer Bd. 2) 14,90

16465 (Clausthal-Zellerfeld) Morich, Heinrich;  Chronik der Bergstadt Clausthal-Zellerfeld. Mit Sach- u. Namenverzeichnis,
2., verbesserte Aufl., Clausthal-Zellerfeld, Ed. Pieper 1943, XIV/(2)/303 S., grüner Leineneinband mit Goldprägedruck u.
2 blindgeprägte Wappen auf dem Vordereinband, Rückengolddruck, Einbandkanten mit grünem Leinenband überklebt
(sehr sorgfältig, möglicherweise wurde der Band vom Buchbinder repariert!?), schönes Exemplar in gutem Zustand! 34,90
- BEILIEGEND  ein ausführlicher (4 Seiten!) handschriftlicher Brief der Tochter des Verfassers an "Herrn Niemann" vom
17. Jan. 1945, in dem sie sich für die Anteilnahme beim Tod ihres Vaters Heinrich Morich bedankt sowie u. a. auf die
Lebenssituation in Hannover und in Clausthal-Z. eingeht. Hochinteressantes Zeitdokument!

214334 Ernst, Paul; Tagebuch eines Dichters. Mit einem Bildnis Paul Ernsts nach einer Zeichnung v. Fritz Silberbauer,
München, Langen/Müller 1934, 352(3) S., Ln. mit Goldprägung, Einband berieben, vorderes Gelenk gering gelockert 14,90

214325 Goslarer Bergkalender 1962 für Goslar, Bad Harzburg, Harzgebiet und Harzvorland. 312. Jahrgang. Mit zahlr.
tlw. farb. Abb. u. Anzeigen, Goslar, Goslarsche Zeitung Karl Krause 1962, 126(2) S., kt., Einband gering angestaubt 14,90

214327 Goslarer Bergkalender 1964 für Goslar, Bad Harzburg, Harzgebiet und Harzvorland. 314. Jahrgang. Mit zahlr.
tlw. farb. Abb. u. Anzeigen, Goslar 1964, 126(2) S., kart., Einband gering angestaubt, mit handschriftlichen Notizen 14,90

010 (Goslar) Asche, Th.; Geschichts-Kulturbilder und Sagen aus Goslars Vergangenheit. Mit Abb., Nachdruck Hannover,
Hirschheydt 1988 der Ausgabe Goslar 1901, VIII/214 S., Ppbd., neuwertig! 22,95

13725 (Goslar) Viertes Chorfest. Goslar 26.-29. Mai 1961. Mit zahlr. Abb., Goslar 1960, 72 S., brosch., Einband gering
angestaubt, selten! 12,90

16552 (Goslar) Wolff, Carl (Hrsg.);  Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. II. Regierungsbezirk Hildesheim. (HIER
NUR) 1. und 2. Stadt Goslar. In 1 Band. Bearbeitet in Gemeinschaft mit A. v. Behr u. Dr. U. Hölscher. Heft 2 und 3 des
Gesammtwerkes. Mit XVI Tafeln u. 348 Textabbildungen sowie Sachverzeichnis, Hannover, Selbstverlag der Provinzver-
waltung Schulzes Buchhandlung 1901, XV/(1)/416 S., u. Tafeln, alter privater (?) Ppbd., Rücken großzügig mit rotem
Klebeband überklebt u. per Hand beschriftet, Vordereinband unten u. erste Seiten mit Brandspuren (mit kleinen Verlusten
am Rande bzw. an der Falz, aber ohne Text- oder Bildverlust auf der "Ansicht nach Merian" am Anfang des Bandes), am
Rand etwas wasserfleckig (Löschwasser...?), innen sauber 29,90

214269 Grupe, Oscar (Hrsg.); Führer durch den Ostharz. Mit zahlr. Anzeigen, Quedlinburg, Grupe o. J. (1912), 54 S.,
brosch., Einband fleckig u. schadhaft, 1 Seite der Omnibus-Verbindungen im Anhang fehlt! 14,90

213879 (Harz) Uhl, Guastav; Der Harz. Ein Buch der Wanderfreude. Mit 71 Abb., darunter 12 farbige und eine Karte,
2., erweiterte Aufl., Bielefeld/Leipzig, Velhagen & Klasing o. J., 88 S., kart., Einband und Seiten leicht gebräunt, Rücken
leicht ausgeblichen, sonst guter Zustand! (Velhagen & Klasings Volksbücher, Nr. 91) 14,90

16522 (Hattorf) Sohn, Heinz; 1000 Jahre Hattorf am Harz. 952-1952. Mit farb. Wappenabbildung auf dem Vordereinband
u. Abb. im Text, (Hattorf 1952), 44 S. Text, (1) S. Programm der Feierlichkeiten u. (14) S. Anzeigen- Anhang, brosch.,
Papier zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! 12,90

13724 Heimat-Kalender des Kreises Osterode und des Südwestrandes des Harzes 1963. Mit zahlr. Abb. und Werbeanzeigen,
Osterode, Giebel & Oehlschlägel KG 1963, 68 S. u. Anzeigen, brosch., Rücken gering schadhaft, Einband gering fleckig,
Papier zeitbedingt gebräunt, selten! 12,90

214336 Henniger, K./Harten, J. v. (Auswahl/Hrsg.); Harz-Sagen. Mit Bildern v. A. Busch u. G. Olms, Hildesheim, Lax
1955, 84 S., brosch. 14,90

214303 Henninger, K./Harten, I. v. (Auswahl/Hrsg.); Harz-Sagen. Ausgewählt u. hrsg., mit Bildern v. A. Busch u. G. Olms,
Hildesheim, Lax 1950, 84 S., kart., Rücken ausgeblichen, innen altersbedingt gebräunt 12,90

214304 desgleichen, Hildesheim, Lax 1973, 84 S., kart., Rücken ausgeblichen, innen altersbedingt gebräunt 12,90



213083 (Hohegeiß) Schwarz, Friedemann (zusammengest.); Die Hohe Geiß. Kleine Hohegeißer Chronik von 1268 bis zur
Gegenwart. Hrsg. v. Harzklub-Zweigverein Hohegeiß e. V ., mit zahlr. Illustr. u. Quellenverzeichnis, 2., völlig neugestaltete
u. erweiterte Aufl., Braunlage, Ottodruck 1982, 84 S., kart., Einband gering fleckig, sonst sehr guter Zustand! 12,90

213511 Jahn, Hermann; Der Brautstein. Ein Sang vom Harz aus der Zeit Kaiser Friedrichs II. von Hohenstaufen. Frank-
furt/M., Koenitzer ca. 1910, 187(4) S., Ln. mit Schmuckvorsätzen, Einband fleckig, mit Widmung auf Titelblatt 14,90

16505 Kiecker, Oskar/Borchers, Carl (Bearb.); Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. II. Regierungsbezirk
Hildesheim. (NUR) Heft 7: Landkreis Goslar. Bearbeitet unter Mitarbeit von Hans Lütgens. Heft 22 des Gesammtwerkes.
Mit 166 Textabbildungen u. 100 Tafeln (mit 301 Abb.), Übersicht der Goldschmiedezeichen, der Weihekreuze sowie der
Künstler und Handwerker, Hannover, Selbstverlag der Provinzverwaltung, Theodor Schulzes Buchhandlung 1937,
(4)/296 S. u. 100 Tafeln, Ln., Einband sehr gering angestaubt, gut erhalten! 29,90

214297 Kurz, Carl Heinz;  Land meiner Väter. Holzschnitte v. Johannes Lebek mit Texten, Herzberg/Pöhlde, Zander 1974,
32 S., kart., gut erhalten, vom Verfasser signiert! 12,90

214266 Lommatzsch, Herbert; Der Oberharz im Spiegel der Jahrhunderte. Vom Ende der Steinzeit bis zur Gegenwart. Mit
zahlr. Kartenskizzen, Übersichten u. Abb., 3., erweiterte u. ergänzte Aufl., Clausthal-Zellerfeld 1972, 96 S., kart. 14,90

214277 Müller, Gottfried/Beyer, Klaus G.;  Der Bischof und sein Hirt. Bilder und Sagen aus dem Land zwischen Harz und
Erzgebirge. Reich illustriert, 2. Aufl., Berlin (Ost), Evangelische Verlagsanstalt 1976, 130(3) S., Ln. mit SU 14,90

16437 Müller, R. H. Walther (Hrsg.);  Amtsbuch der Reichsstadt Nordhausen 1312-1345. Liber privilegiorum et Album
civium. Mit 6 Bildtafeln im Anhang, Nordhausen, Rat der Stadt Neuhausen (Stadtarchiv) 1956, 140 S. u. Bildtafeln, brosch.,
Papier zeitbedingt etwas ebräunt, MIT dem normalerweise fehlenden Blatt der Druckfehler! (Schriftenreihe Heimat-
geschichtlicher Forschungen des Stadtarchivs Nordhausen/Harz, Nr. 3) 14,90

214298 Der Oberharz. Bildalbum mit 30 ganzseitigen Abb., Halberstadt, Lederbogen o. J. (ca. 1910), unpag., Querformat,
geh., Einband fleckig u. ausgeblichen, innen altersbedingt gebräunt 12,90

214311 Okertal im Harz. 12 der schönsten Ansichten in echtem Kupfertiefdruck. Oldenburg, Simonsen o. J., Leporello im
Mäppchen, gut erhalten! 12,90

13627 Pilz-Schottelius, Albert; Durch manches tiefe Tal. Stationen eines Lebens. Mit zahlr. Illustrationen von Archibald
Bajorat, München, Staackmann o. J., 203(1) S., Ppbd. mit SU, gut erhalten! 12,90

213881 Probst, Anneliese; Sagen und Märchen aus dem Harz. Mit einigen Federzeichnungen im Text von Ursula Mattheuer-
Neustädt, 11.-25. Tsd., Berlin, Lucie Groszer ca 1955, 161 S., Ln. mit Farbkopfschnitt und SU, SU gering fleckig und
schadhaft, Seiten gebräunt, sonst guter Zustand! 12,90

11297 (Quedlinburg) Kraetke-Rumpf, Emmy;  Die Quedlinburger Doktorin. Lebensroman der ersten deutschen Ärztin.
Mit 11 Bildern nach zeitgenössischen Originalen, 1. Aufl., Leipzig, v. Hase & Koehler 1939, 251 S., Ln., Einband etwas
fleckig, Widmung auf Vorsatz, Ecken etwas bestoßen 12,90

16523 (Rammelsberg) Koch, Carl;  Der Rammelsberg. Zunächst für die Besucher beschrieben. (Titel der Ausgabe von 1837!).
Mit einem zeitgenössischen Vorwort des Verfassers, 4 Lithographien u. Nachwort des Reprint-Herausgebers Heinfried
Spier (Goslar). 1. Nachdruckaufl., Hornburg, Hagenberg 1987 d. Ausg. Goslar 1837, (2)/VIII/64/(4) S., kart. mit Einband-
deckelillustration, privater Stempel auf der Innenseite des Hintereinbandes, guter Zustand, SEHR selten! (Historischer
Harzer Bergbau Reprint Band 2) 19,90

16563 Rippel, Johann Karl; Die Entwicklung der Kulturlandschaft am nordwestlichen Harzrand. Mit 64 Abb. u. 3 Karten,
Hannover, Niedersächsisches Amt für Landesplanung u. Statistik 1958, 243 S., Priv.Ln. 12,90
(Veröffentlichungen des Niedersächsischen Amtes für Landesplanung und Statistik, Reihe A: Forschung zur Landes- u.
Volkskunde. I. Natur, Wirtschaft, Siedlung und Planung [Schriften der Wirtschaftswissenschaftlichen Gesellschaft zum
Studium Niedersachsens e. V.], Neue Folge, Band 69)

214330 Sack, Horst (Aufnahmen/Zusammenstlg.); Ferienland Harz. Bildband mit 101 farb. und schwarzweißen Bildern,
1 Karte sowie einem Geleitwort von Dr. Karl Meier, Lübeck, Schöning & Co o. J. (ca. 1957), unpag., Hln. 12,90

213880 Stutzer, Gustav; Meine Therese. Aus dem bewegten Leben einer deutschen Frau. Mit einem Portrait Therese Stutzers
auf Tafel, 19. Aufl., Braunschweig, Helmuth Wollermann (W. Maus) 1922, 211 S., Ppbd. mit Farbkopfschnitt, Ecken
bestoßen, Einband leicht fleckig, Seiten und Schnitt leicht gebräunt, sonst guter Zustand! 12,90

214294 Thale am Harz und Bodetal. (10 Ansichten), Tahle, Schuch o. J. (ca. 1910), Format ca. DIN A 5 quer, kart., Einband
ausgeblichen u. gelöst 14,90

213610 Trautner, Hanns (Erzähler); Sagen vom Harz. Mit Zeichnungen, 3. Aufl., 9.-13. Tsd., Magdeburg, Otto Lindner
1931, 102 S., brosch, Rücken ausgeblichen, guter Zustand! 19,90

213611 desgleichen, 4. Aufl., Magdeburg, Lindner 1934, 102 S., brosch, Einbd. ausgeblichen, gering fleckig, guter Zust.! 19,90
213508 degleichen, 5. Aufl., Magdeburg, Lindner 1936, 102 S., brosch, angestaubt, mit Stempel auf Titelblatt 19,90
213625 Ulbrich, Martin;  Das Pfarrhaus zu Karlsrode und der Weltkrieg 1914/15. Eine Erzählung aus großer Zeit. Eisleben

Christlicher Verein Norddeutschlands 1915, 140 S., Ln., Buch leicht schiefgelegen und leicht stockfleckig, sonst gut! 14,90
214288 Vollmar, A.;  Das Pfarrhaus im Harz. Eine Erzählung, 18. Aufl., Berlin, Wiegandt & Grieben 1905, IV/328 S., Ln.,

Schmuckvorsätze, Einband u. Rücken fleckig und gering schadhaft 14,90
214287 (Wernigerode) Oelsner, Manfred/Newie, Fred; Wernigerode. Bildband mit einführendem u. erläuterndem Text,

fotografiert v. Kurt Zerback, 2., bearb. Aufl., Leipzig, Brockhaus ca. 1966, 95 S., brosch., gering bestossen, Buchblock
gebrochen 12,90

213736 Wille, Louis (Hrsg.); Die Trachten des Harzlandes. Mit 8 Abb., davon 4 farb., 4 Zeichnungen v. Rudolf Nickel,
Braunlage, Bonewitz 1967, 66 S., kart., Einband gering bestossen 14,90

214335 Zastrow, Herbert (Vorwort);  Ferienland Harz, ein Buch der Erinnerung in bunten Bildern. Bildband (farb. u. s/w)
mit einführendem Text v. Herbert Zastrow sowie Erläuterungen u. 1 Karte, Lübeck, Schöning & Co ca. 1961, 64(1) S.,
Hln., Ecken gering bestossen, mit Widmung auf Vorsatz 12,90



Lüneburg/Lüneburger Heide
Auf Wunsch senden wir Ihnen gerne unseren separaten Katalog „Lüneburg(er Heide)“ mit ca. 140 Titeln zu!

213194 Korte, H. A.;  Surwoldsland. Aus dem Tagebuch eines Heideläufers. Mit 1 Landkarte, zahlr. Zeichnungen u. Photo-
graphien, 3. Aufl., Oldenburg, Schulzesche Verlagsbuchhandlung 1935, 129(2) S., kart., Rücken überklebt 14,90

16448 Krüger, Franz/Reinecke, Wilhelm (Bearb.); Die Kunstdenkmale der Stadt Lüneburg. Mit XII Tafeln u. 190 Textabb.,
Nachdruck, Osnabrück, Wenner 1980 d. Ausg. Hannover 1906, (8)/XVI/435 S., Ln. mit SU, guter Zustand!
(Kunstdenkmälerinventare Niedersachsens. Neudruck des gesamten Werkes, Band 34) 69,90
- Original-Serienbezeichnung der Ausgabe 1906: Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. III. Regierungsbezirk
Lüneburg. 2. u. 3.: Stadt Lüneburg

13343 Löns, Hermann; Gedanken und Gestalten. Aus dem Nachlasse hrsg. von Wilhelm Deimann, 1.-10. Tsd., Hannover,
Sponholtz 1924, IX/119(1) S., Ln., Einbandecken gering bestossen, Rücken ausgeblichen, innen gering fleckig 12,00

15223 Löns, Hermann; Werke. Gesamtausgabe hrsg. von Wilhelm Deimann. 5 Bände (komplett!), Hamburg, Standard-Verlag
1960, 669/(3), 669/(3), 649/(2), 668/(3) u. 684/(2) S., Ln. mit Goldprägedruck auf dem Vordereinband u. roten Rücken-
schildchen, Einbände (Rücken) gering fleckig, einige Bände mit (einheitlichem!) Namenseintrag, guter Zustand! 19,90

14219 (Lüneburger Blätter) Körner, Gerhard/Luntowski, Gustav/Meyer, Gerhard (Hrsg.); Lüneburger Blätter. Hrsg. im
Auftrage des Museumsvereins für das Fürstentum Lüneburg. Mit zahlr. Abb. im Text sowie Abb. auf 18 Tafeln, Lüneburg,
Selbstverlag des Museumsvereins 1962, 136 S., Hln., Einband am unteren Rand gering bestossen, Namenseintrag auf
Vorsatz, sonst sehr guter Zustand! (Lüneburger Blätter, Heft 13) 14,90
- Enthält u. a.: Bruno Ploetz: Der Hessenkarrenweg zwischen Lüneburg und Ebstorf. Willi Schulz:  Strukturwandel der
Runddörfer des hannoverschen Wendlandes. Gustav Luntowski: Zur Baugeschichte des ehemaligen Franziskanerklosters St.
Marien in Lüneburg. Richard Drögereit: Zur Entstehung der Ebsdorefr Weltkarte. Willi Meyne: Die mittelalterlichen
Gestühlreste in der Kirche zu Scharnebeck.

213072 Lüneburger Kalender 1949. Reich illustriert, Lüneburg, Lüneburger Landeszeitung (1948), 112 S., brosch., Einband
u. Rücken gering schadhaft, fleckig u. leicht gebräunt, Seiten gebräunt, tlw. fleckig, innen gut erhalten! 14,90

213632 Mardorf, Wilhelm-Carl;  Der Schäfer von Timmerloh. Erzählung, Soltau, Drei-Birken-Verlag 1950, 143 S., Ln.,
Rücken ausgeblichen 14,90

213048 Pültz, Wilhelm;  Der Heidehof. Ein Roman der Lüneburger Heide. Berlin, Oestergaard 1936, 284 S., Hldr., Rücken
gering abgestossen, Schnitt gering stockfleckig 14,90

213119 (Scheeßel) Wulff, Gisela u. Gerd (Bearb./Zusammenstlg.); Lüttje Burdeern von'n Dörpen. Brauchtum und Trachten
im Kirchspiel Scheeßel. Mit zahlr. farb. Abb., Osterholz-Scharmbeck, Saade 1979, unpag., Ppbd. 14,90

15224 Schiel, Carola; Der Heidehirt. Birkenlegende. Zwei Erzählungen. Einbandzeichnung Heinz Rammelt, Berlin,
West-Ost-Verlag o. J., 74 S., Ppbd., Rücken oben gering schadhaft, Einband etwas fleckig, selten! 19,90

211904 Schultz, V./Brüggemann, A. u. a. (Text); Die Lüneburger Heide, das wunderschöne Löns-Land. Hermann Löns,
dem Dichter der Heide zum Gedenken. Mit zahlr. Abb., Berlin, Simon ca. 1925, 63 S., steif kart. mit SU, mit Widmung
auf Vorsatz (Die deutschen Bücher des Verlages Ludwig Simon.) 12,90
- Bildband mit Beiträgen diverser Verfasser.

Land Niedersachsen
207777 Niedersachsen. Illustrierte Halbmonatsschrift für Geschichte, Landes- u. Volkskunde, Sprache, Kunst und Litteratur

Niedersachsens. 7. Jahrgang 1901/1902. Mit 1 farb. Kunstbeilage u. zahlr. Illustrationen im Text, Bremen, Schünemann
1901/02, (2)/(4) S. Inhaltsverzeichnis/Kunstbeilage/406 S., Großformat, grüner, geprägter Ln. mit Gold- u. schwarzem
Prägedruck, Ecken minimal bestoßen, guter Zustand! Dekorativ! 29,90
- Sehr interessante Zeitschrift, die viele Beiträge enthält, die (wahrscheinlich) nie an anderer Stelle publiziert worden sind!
Enthält Beiträge aus folgenden Bereichen: I. Erzählungen, Skizzen, Sagen, Märchen u. s. w.. II. Landschaftliches, Geschicht-
liches, Kulturgeschichtliches, Naturgeschichtliches, Verwandtes. III. Biographisches, Litterarisches, Kunstgeschichtliches.
IV. Dichtungen. V. Sammler (Vermischtes...). VI. Bücherbesprechungen und Mitteilungen des Verlags. Dazu Verzeichnis der
Maler und Zeichner, welche zu diesem Band den Buchschmuck lieferten.

16558 desgleichen, 8. Jahrgang 1902/1903. Mit zahlr. Illustrationen im Text, Bremen, Schünemann 1902/03, (2)/(4) S. Inhalts-
verzeichnis/392 S., Großformat, grüner, geprägter Ln. mit Gold- u. schwarzem Prägedruck, Schmuckvorsätze, roter Rund-
umfarbschnitt, Ecken minimal bestoßen, tlw. rote Feuchtigkeitsflecken (Buchschnitt...!) am Rande (auch der Vorsätze),
Rücken minimal schadhaft, guter Zustand! Dekorativ! 29,90

16559 desgleichen, 9. Jahrgang 1903/1904. Red. H. Pfeiffer u. Fr. Freudenthal (letzterer f. d. plattdeutschen Teil), mit zahlr.
Illustr. im Text, Bremen, Niedersachsenverlag Carl Schünemann 1903/04, (2)/(4) S. Inhaltsverzeichnis/410 S., Großformat,
blauer, geprägter Ln. mit Gold- u. schwarzem Prägedruck, Ecken minimal bestoßen, guter Zustand! Dekorativ! 29,90

16560 desgleichen, 10. Jahrgang 1904-1905. F. d. Schriftltg. verantwortl. H. Pfeiffer, Red. f. d. plattdeutschen Teil Fr. Freuden-
thal, mit zahlr. Illustrationen im Text, Bremen, Niedersachsenverlag Carl Schünemann 1904/05, (2)/(4) S. Inhaltsverzeich-
nis/435/(3) S., Großformat, grüner, geprägter Ln. mit Gold- u. schwarzem Prägedruck, farb. Vorsätze, roter Rundumfarb-
schnitt, Ecken minimal bestoßen, Rücken etwas schadhaft (Falze tlw. etwas aufgeplatzt), sonst gt. Zustand! Dekorativ!29,90

16564 Altsachsenland. Monatsschrift für Geschichte, Landes- und Volkskunde, Sprache, Kunst und Literatur unserer nieder-
sächsischen Heimat. Zeitschrift für den Heimatbund Niedersachsen. Jahrgang 1908. Hrsg. von G. F. Konrich, mit Abb. im
Text u. ganzseitigen Abbildungen, tlw. auf Tafeln, Hannover, Ernst Geibel 1908, (2)/VI/288 S., Format ca. DIN A 4,
dekorativer grüner Leineneinband mit Schwarz- u. Silberdruck, Schmuckvorsätze, Ecken etwas bestoßen, Rücken gering
schadhaft, insgesamt guter Zustand! Selten! 69,90
- Interessante Zeitschrift mit starkem Regionalbezug aus der Zeit vor dem 1. Weltkrieg!



16565 desgleichen, Jahrgang 1910. Hrsg. von G. F. Konrich, mit Abb. im Text u. ganzseitigen Abbildungen, tlw. auf Tafeln,
Hannover, Ernst Geibel 1910, (2)/VIII/288 S., Format ca. DIN A 4, dekorativer grüner Leineneinband mit Schwarz- u.
Silberdruck, Ecken etwas bestoßen, Einband u. Vorsätze etwas fleckig, insgesamt guter Zustand! 24,90

14048 Damm, K. August (Hrsg.); Die Straßen im Lande Niedersachsen. Mit 142 Abb., zahlr. Anzeigen im Firmenteil u.
1 gefalteten Karte des Netzes der Bundesfernstraßen und Landstraßen in Niedersachsen (in einer Tasche im hinteren Buch-
deckel), Hannover, Cramer 1964, 125/(6) S. u. 126 S. Firmenteil, Hln., Einband gering fleckig, innen sauber! 12,90

10880 Gebauer, Kurt (Bearb.); Niedersachsen unsere Heimat. Blick in die Welt. Sehr reich illustriert, Frankfurt/M., Hirsch-
graben 1952, 132 S., Hln.brosch., Einband etwas durch Licht verfärbt, guter Zustand! (Geographische Weltkunde von Karl
und Schneider. Lehr- und Arbeitsbuch für deutsche Schulen) 12,90

16556 Jacob-Friesen, K. H.; Einführung in Niedersachsens Urgeschichte. I. und II. Teil in 1 Band.I. Teil: Steinzeit. Mit 184
Abb. im Text u. 25 Tafeln. II. Teil: Bronzezeit. Bearbeitet von G. Jacob-Friesen, mit 186 Abb. im Text u. 14 Tafeln, 4., be-
deutend erweiterte Aufl., Hildesheim, Lax 1959 u. 1963, VII/(1)/1-204/(4)/VII/205-388 S. u. Bildtafeln, Priv.Ln., guter
Zustand! (Veröffentlichungen der urgeschichtlichen Sammlungen des Landesmuseums zu Hannover, Band 15) 19,90

12105 Die Landwirtschaft im Wirtschaftsgebiet Niedersachsen, ihr gemeindeweiser Aufbau, ihre Betriebsformen und
Leistungen. Grundlagen zur Raumordnung und Erzeugungsschlacht. Unterlagen für die Wirtschaftsberatung. (NUR) Teil II.
Zahlenwerk mit Erläuterungen. Eine Gemeinschaftsarbeit von Fachleuten und Behörden. Hrsg. vom Oberpräsidenten der
Provinz Hannover (Verwaltung des Provinzialverbandes), Oldenburg, Gerhard Stalling 1937, 1056 S., Format ca. 37 x 35
cm, Gewicht ca. 7,2 kg (!), zweifarbig geprägter Leineneinband, Ecken bestoßen, Rücken an den Falzen etwas schadhaft,
Gelenke gelockert, angestaubt, einige Seiten geknickt, "Ausgegeben nur für den Dienstgebrauch", numeriertes Exemplar,
innen sauber und gut!! 119,90

11437 Laue, Heinrich (Hrsg.); Deutsches Leben und Erleben. Erster Teil. Ausg. f. Niedersachsen. Reich illustr., Breslau, Hirt
1929, XV/287 S., Ln., Einband gering fleckig, Einbandecken gering bestossen, Rücken ausgeblichen u. gering schadhaft,
vorderes Gelenk gering gelockert, selten! (Dt. Wort u. Werk, 4. Bd.: Dt Leben u. Erleben I, Prosa f. d. Kl. 4 u. 3) 12,90

207784 Mittheilungen zur Statistik der Strafrechtspflege im Königreiche Hannover während der Jahre 1854, 1855 und
1856. Aus Königlichem Justiz-Ministerium. Hannover, Schlüter'sche Hofbuchdruckerei 1860, (3)/233 S., brosch., ohne
Einband, fleckig, einige Seiten geknickt 199,90

13848 Niedersächsisches Jahrbuch für Landesgeschichte. Neue Folge der "Zeitschrift des Historischen Vereins für Nieder-
sachsen". Hrsg. von der Historischen Kommission für Niedersachsen (Bremen und die ehemaligen Länder Hannover, Ol-
denburg, Braunschweig und Schaumburg-Lippe). Band 34/1962 bis Band 80/2008 (OHNE Lücken!) in 45 Bänden (tlw.
Doppelbände!), Hildesheim, später Hannover, Lax, später Hahnsche Buchhandlung 1962-2008, bis Band 66 brosch., ab
Band 67 gebundene Ppbde., die Einbände sind tlw. etwas ausgeblichen, ansonsten in wirklich sehr gutem Zustand! 349,90
- Hervorragendes Kompendium zur Geschichte, Urgeschichte, Orts- und Landeskunde, Volkskunde, Rechtsgeschichte,
Kirchengeschichte, Wirtschaftsgeschichte etc. Niedersachsens! Die Bände enthalten in erster Linie Aufsätze und zahlreiche
Buchrezensionen, dazu auch Mitteilungen des Vereins (Historische Kommission).

16530 Peßler, Wilhelm; Volkstumsatlas von Niedersachsen. (NUR) Lieferung 4. Enthält die Karten 19-23, alle im Maßstab
1:800.000: Karte 19: Wesen im Mond. Karte 20: Kinderbringer. Karte 21: Brauchtum der Vorweihnachtszeit (Nikolaus
u. a.). Karte 22: Arten des täglichen Brotes. Karte 23: Formen des täglichen Brotes. Dazu 5 Seiten Text. Braunschweig,
Georg Westermann 1939, brosch. Mappe, diese fleckig u. an den Falzen eingerissen, sonst sauber und gut! (Veröffentl.
d. Historischen Kommission für Hannover, Oldenburg, Braunschweig, Schaumburg-Lippe u. Bremen XIV, L.4) 22,90

16518 Rosendahl, Erich; Geschichte Niedersachsens im Spiegel der Reichsgeschichte. Hannover 1927, XV/(1)/936 S., Halb-
ledereinband, farb. Vorsatzblätter, Einband etw. berieben, Ecken etw. bestossen, nur minimal stockfl., guter Zust.! 24,90
- Grundlegendes Werk zur Geschichte Niedersachsens bis zum Anfang des 20. Jahrhunderts. Der 1. Weltkrieg und seine
Auswirkungen auf Niedersachsen werden nicht mehr behandelt, da sie "noch zu frisch in der Erinnerung sind, als daß eine
objektive Stellungnahme möglich wäre".

041 Schambach, Georg/Müller, Wilhelm; Niedersächsische Sagen und Märchen. Aus dem Munde des Volkes gesammelt
und mit Anmerkungen und Abhandlungen hrsg., Nachdruck Hannover, Hirschheydt 1979 d. Ausg. Göttingen 1855,
XXIV/426 S., Ppbd., neuwertig! 29,95
- Sammlung insbesondere landeskundlicher, "lebendiger" Sagen, die durch mündliche Überlieferung erhalten sind.

Schaumburg/Lippe
15778 (Augustdorf) Müller-König, Rohtraut;  Augustdorf 1775-1975. Hrsg. von der Gemeinde Augustdorf u. vom Lippischen

Heimatbund, mit 33 Abb. auf Tafeln, 1 gefalteten Karte im Anhang, zahlr. Illustrationen im Text u. Register, 1975, 228 S.,
Ln. mit Prägedruck (Wappen u. Titel), sehr guter Zustand! 17,90

14056 (Bad Pyrmont) Bickhardt, Hans H.; Altes und neues vom hylligen Born. Mit 7 Abb. auf Tafeln, davon 1 gefaltetes
Panoramabild, 2. Aufl., Bad Pyrmont, Bickhardt (1920), 204 S., Ln., Einband gering bestossen, gering angestaubt, innen
Papier zeitbedingt gebräunt, sonst guter Zustand! 14,90



15766 Band 1 bis 4 der Bildbandserie des Lippischen Heimatbundes: 1. BAND: Wilhelm Hansen (Hrsg.): Lippische An-
sichten aus alter Zeit. Festschrift zum 50jährigen Bestehen des Lippischen Heimatbundes 1908-1958. Gemälde/Zeich-
nungen/Graphik aus dem Lippischen Landesmuseum und lippischem Familienbesitz. Mit 4 Farbtafeln u. 84 s/w-Bildtafeln
sowie Ortsverzeichnis. 2. Aufl., Detmold 1962, 58/(2) S. u. Bildtafeln. 2. BAND: Heinrich Haxel (Hrsg.): Lippe vor 100
Jahren. Aus dem "Antiquarischen Album" der Lippischen Landesbibliothek. Im Auftrage des Lippischen Heimatbundes
hrsg., mit 4 Farbtafeln u. 80 s/w-Bildtafeln u. 1 Titelbild, mit Ortsverzeichnis, Detmold 1961, 68 S. u. Bildtafeln. 3. BAND:
Erich Kittel: Lippe vor 1800. Ansichten aus drei Jahrhunderten. Im Auftrage des Lippischen Heimatbundes gesammelt u.
erläutert, mit 4 Farbtafeln u. 88 s/w-Bildtafeln, mit Registern, Detmold 1964, 60 S. u. Bildtafeln. 4. BAND: Arnold Ebert
(Hrsg.): Lippe und sein Landesverband. Mit zahlr. farb. u. s/w-Abb., (Detmold) o. J. (1969), 192 S.. alle Bände Leinenein-
bände mit SU, Band 4 untere Ecken schadhaft, sonst guter Zustand! Wird so komplett sehr SELTEN angeboten! 34,90

15509 Bartelt, Fritz/Brunsiek, Sigrun/Klocke-Daffa, Sabine; Landleben in Lippe 1850-1950. (NUR) Band 1. Mit 424 s/w-
Abb. u. Illustrationen, 11 Tabellen, Glossar, Personen- u. Sachregister sowie Orstregister, 2., verbesserte Aufl., Detmold,
Institut für Lippische Landeskunde, Landesverband Lippe, 1991, XIV/406 S., Großformat, geprägter grüner Leineneinband
mit SU, vorne Schmuckvorsatz (historische Landkarte vom Fürstenthum Lippe), priv. Stempel auf Titelblatt, hervorragender
Zustand! (Lippische Studien, Band 11) 39,90

15631 BIBLIA das ist Die ganze Heilige Schrift Alten und NEUEN Testaments nach der teutschen Uebersetzung D. Martin
Luthers mit vorgesetztem kurzem Inhalt eines jeden Capitels und sehr vielen Concordanzen oder gleichen Schrift-Stellen
nebst einer Vorrede von Johann Friedrich Jacobi. Mit stehen bleibenden Schriften siebenzehnte Auflage, Lemgo,
gedruckt mit Meyerschen Schriften 1817, (24)/848/252/(4) S., alter Ledereinband mit starken Gebrauchsspuren: Einband
stark berieben, bestoßen u. fleckig, an den Kanten schadhaft, Vorder- u. Hintereinband sowie direkt anschließende Seiten
mit kl. Wurmfraßspuren, Vorsätze erheblich angeschmutzt/fleckig, seiten tlw. etwas feuchtigkeitsfleckig, wenige Seiten
gelockert, extrem SELTEN! Früher Druck aus Lemgo! - Die erste Auflage erschien 1767. 249,90

15763 (Blomberg) Die Kulturgeschichte der Kirchengemeinden der Klasse Blomberg in Lippe. Eine Einführung in die
Geschichte und Gegenwart des kirchlichen Lebens mit Beiträgen von Vertretern der einzelnen Kirchengemeinden. Mit
künstlerischer Ausstattung des Verlages R. Zimmaß, mit zahlr. Abb. auf Tafeln, Detmold, Zimmaß 1950, 68/(4) S. u.
Bildtafeln, brosch. mit Einbandillustration, Rücken minimal schadhaft, sonst guter Zustand! 16,90

15511 (Brake) Gaul, Otto; Schloss Brake und der Baumeister Hermann Wulff. Mit Illustrationen im text u. 73 Abb. auf Tafeln
sowie Register, Lemgo, Wagener 1967, 115 S. u. Tafelteil, Ln. mit Goldprägedruck 12,90

15497 (Brockschmidt) Rhodovi, Leo; Rittergut Brockschmidt. Mit zahlr. (allen!) mont. Abb., Detmold, Meyersche Hofbuch-
handlung (Max Staercke) 1927, 115 S., Format ca. DIN A 4, Ln. mit Goldprägedruck, Einband tlw. ausgeblichen, fliegender
Vorsatz fehlt, Name auf Titelblatt, sehr wenige Unterstreichungen mit Buntstift, Rarissimum! 249,90

15776 (Elbrinxen) Gerking, Willy;  Elbrinxen. Ein lippisches Dorf im Wandel der Zeit. Mit 1 farb. Wappentafel u. sehr zahlr.
Abb. im Text, Detmold, Lippischer Heimatbund 1986, 310 S., Ln. mit Prägedruck 19,90

15546 (Falkenhagen) Gerking, Willy (Hrsg.);  750 Jahre Kloster Falkenhagen. Festschrift zur 750jährigen Wiederkehr der
Klostergründung und zum 500jährigen Jubiläum der Kirchweihe. Im Auftrag der ev.-ref. Kirchengemeinde Falkenhagen
hrsg., mit Beiträgen von Willy Gerking, Gerald Klaassen, Ralph Röber, Heinrich Rüthing, Hermann-Josef Schmalor,
Barbara Seifen, Dirk Strohmann, Hans-Peter Wehlt, Hans Ulrich Weiß u. Jürgen Wieggrebe. Mit 112, tlw. farb. Abb.,
Inventarverzeichnissen anläßlich der Klosterteilung, Orts- u. Personenregister sowie 1 Zeittafel, Leopoldshöhe, heka-Verlag
1997, 324 S., Kunstdruck, Ppbd. mit illustr. Vorsätzen, neuwertig! (Sonderveröffentlichung des Naturwissenschaftlichen
und Historischen Vereins für das Land Lippe e.V., Bd. 49) 24,90
- DAZU BEILIEGEND:  Wilhelm Hahn:  Kirche und Kloster Falkenhagen. Festdichtung zum 700jährigen Klosterjubiläum
und zum 450jährigen Kirchenjubiläum der Kirche und des Klosters zu Falkenhagen im Sommer 1947. Mit Illustrationen von
Werner Krüpe u. Käthe Pollmann, 1947, unpag., geh., Einband etwas knickspurig u. etwas ausgeblichen, Papier zeitbedingt
gebräunt.

11443 Kahle, K. H.; Die Welt von vorgestern. Erinnerungen an die alte Oberrealschule. Gernot Köhler u. a., Stadthagen
1926-1931. Braunschweig, Privatdruck ca. 1985, 118 S., kart., mit Widmung und Karte des Verfassers! Selten! 29,90

15557 Kiewning, Hans; Der Taufschein des Carl Philipp von Unruh. Kritische Bemerkungen. Mit1 gefalteten Stammtafel
im Anhang, Detmold, Hans Hinrichs 1902, (4)/130 S., brosch., Vordereinband fehlt, Hintereinband gelöst, erste Lage
gelockert, selten! 29,90

15770 Kiewning, Hans; "Von Rechts wegen!" Eine Geschichte aus der Zeit des Absolutismus. Bremen, Schünemann ca. 1911,
362 S., Priv.Hln., guter Zustand! 19,90

12374 Kreis Minden und Landkreis Bückeburg. Einfarbige Landkarte, Maßstab 1:100.000. Hrsg. vom Reichsamt für Landes-
aufnahme, Berlin 1943, 69 cm x 59,5 cm (b x h), gefaltet, ein kleinerer Bereich fleckig, ein kleinerer Bereich mit kleinen
Fehlstellen u. angeschabtem/angefressenem Papier (Insekten?), sonst saubere u. gute Karte! 14,90

15553 (Lemgo) Gerlach, Friedrich;  Der alte Sachsenhof oder Grimerinkhof an der Stätte der späteren Stadt Lemgo. Hrsg.
von der Engelbert-Kämpfer-Gemeinde Lemgo, mit 1 alten Stadtansicht, Lemgo 1940, 58 S., geh., Einband etwas schadhaft,
Papier u. Einband zeitbedingt gebräunt 9,90

15783 (Lemgo) Gerlach, Friedrich;  Der alte Sachsenhof oder Grimerinkhof an der Stätte der späteren Stadt Lemgo. Hrsg.
von der Engelbert-Kämpfer-Gemeinde Lemgo, mit 1 alten Stadtansicht, Lemgo 1940, 58 S., geh., Papier u. Einband
zeitbedingt gebräunt, Name auf Vordereinband, guter Zustand! 12,90

15548 (Lemgo) Johanek, Peter/Stöwer, Herbert (Hrsg.); 800 Jahre Lemgo. Aspekte der Stadtgeschichte. Im Auftrage der
Alten Hansestadt Lemgo hrsg., mit 129 Abb. im Text, Personenregister u. 7 Beilagen in Tasche, Herford, Wagener 1990,
XII/756 S., geprägter Leineneinband mit SU, nahezu neuwertig! (Beiträge z. Geschichte d. Stadt Lemgo, Band 2) 39,90



15634 Fürstlich Lippische Verordnung, die Ablösung der Dienste, zehnten, Korn- und Vieh-Abgaben betreffend. Lemgo,
Meyersche Hofbuchhandlung 1838, (2)/20 S., beigebunden: Verordnung, die nähere Bestimmung oder Ergänzung des
Ablösungs-Gesetzes vom 4ten September 1838. (Fürstlich Lippisches Intelligenzblatt. No. 13, Sonnabend den 27. März
1841), 8 S. (S. 121-128), beigebunden: Gesetz, die Abänderung und Ergänzung des Ablösungsgesetzes vom 4. September
1838 betreffend, vom 30. November 1849. (Gesetz-Sammlung für das Fürstenthum Lippe. No. 10 1849. Detmold, den 8ten
December 1849.), 10 S. (S. 251-260). alter farb. priv.Ppbd. mit alter Beschriftung "Lippische Ablösungs-Ordnung
1838/49.", Name auf Titelblatt (roter Buntstift!), tlw. fleckig/angestuabt, sehr selten! 89,90

5178 Lippische Mitteilungen aus Geschichte und Landeskunde. 29. Band, hrsg. im Auftrage des Naturwissenschaftlichen
u. Historischen Vereins f. das Land Lippe e.V. von Erich Kittel u. Oskar Suffert, Detmold, Meyer 1960, 280 S., kart. 34,90

211884 dsgleichen, 47. Band, hrsg. i. Auftr. d. Naturwiss. u. Hist. Vereins f. d. Land Lippe e .V. von Günther Engelbert.
Mit Abb., Detmold, Meyersche Hofbuchhandlung 1978, 360 S., kart., Einband fleckig, innen fleckig 34,90
- Enthält u. a.: Wilhelm Süvern: Die Brüder Johann Friedrich und August Wippermann. Ein Beitrag zur Geschichte der
Fürstin Pauline zur Lippe. Peter Steinbach: Die Berichte der lippischen Wanderprediger in wilhelminischer Zeit.

213260 Lippischer Dorfkalender auf das Jahr des Heils 1932. 17. Jahrgang. Mit einem Anhang: "Staatshandbuch für das
Land Lippe". Hrsg. v. P. Ruberti, Detmold 1931, 124/(28)/XXIV S. kart., Einband etwas schadhaft und fleckig 24,90

213370 Lippischer Dorfkalender 1949. 1. Jahrgang neuer Folge. In Verbindung mit Freunden des Landes zwischen Weser
und Teutoburger Wald, des Lippischen Verkehrs- und Gebirgsverbandes "Teutoburger Wald" und dem Lippischen Heimat-
bund. Mit zahl. Abb. im Text, Detmold, Hermann Bösmann 1948, 128 S., brosch., Ecken bestoßen, Einband fleckig bzw.
stockfleckig und leicht gebräunt, Seiten gebräunt 12,90

213366 Lippischer Kalender 1950. Verbunden mit dem Behördenverzeichnis der Kreise Detmold und Lemgo. 262. Jahrgang.
Mit einigen Abb. im Text und auf Tafeln, Detmold, Klasing-Verlag 1950, 143 S., brosch., Einband gering fleckig, Ecken
leicht bestoßen, Seiten leicht angebräunt, sonst guter Zustand! 19,90

15769 Noske, Ralf (Wiss. Bearb., Red.); 300 Jahre lippischer Wanderziegler. (Katalog/Begleitheft der) Ausstellung des
Instituts für Lippische Landeskunde. Mit zahlr. Abb. u. Illustrationen, 2. Aufl., Detmold 1992, 60 S., kart., priv. Stempel auf
Titelblatt u. Abklatsch gegenüber! Sehr guter Zustand! 14,90

15575 (Lügde) Gerking, Willy;  Stadtarchäologie in Lügde. Hrsg. von der Stadt Lügde, mit 53, tlw. farb. Abb., Lügde,
Eigenverlag der Stadt Lügde 2000, 87 S., brosch., sehr guter Zustand! Sehr selten! 29,90

14107 Maltzahn, E. von; Die Linden von Pyrmont. Bilder und Skizzen aus dem Emmertal. Mit zahlr. Abb., 4. Aufl., Schwerin,
Bahn 1918, 151 S., Ppbd., Namenseintrag auf fliegendem Blatt, Einband gering fleckig, Ecken ganz gering bestossen 14,90

14106 desgleichen, mit zahlr. Abb., 2. Aufl., Schwerin, Bahn 1916, 160 S., Ln. mit Schmuckvorsätzen, Einband gering fleckig,
Ecken ganz gering bestossen, Widmungsblatt mit Inhaltsverzeichnis fehlt 12,90

14108 desgleichen, mit zahlr. Abb., 4. Aufl., Schwerin, Bahn 1918, 151 S., Ppbd., Einband gering fleckig, Ecken ganz gering
bestossen, Rücken gering schadhaft 12,90

15721 Meier-Lemgo, Karl;  Wanderfahrten durch Lippe. Mit Zeichnungen d. Verfassers u. "heimatlichem Register" (= Chro-
nologie), Lemgo, Wagener 1950, (6)/240 S., Format ca. DIN A 4, Hln., Name auf Titelblatt, Ecken minimal bestoßen 14,90

213365 Oesterhaus, Wilhelm; J'use Platt. Gedichte in ault Lippsk. Betterte un vergrötterte Uplage. Detmold, Meyerische
Hofbuchhandlung 1914, 108 S., Ppbd., Einband fleckig, beschrieben und schadhaft, Ecken und Kanten bestoßen, Rücken
schadhaft, Vorsätze und Seiten fleckig bzw. stockfleckig, mit Namenseintragung, Buchblock gelöst 12,90

15765 Peter, August Wilhelm; LIPPE - Eine Heimat- und Landeskunde. Mit Beiträgen von Hans Friedrich Gorki u. Wilhelm
Süvern. Mit 281 Abb. im Text, 1 gefalteten Karte, Namen- u. Sachregister, Detmold, Lippischer Heimatbund 1970, 499 S.,
Ln. mit Goldpräegdruck u. Rückengolddruck, Name auf Schmutztitelblatt, sehr guter Zustand! 14,90

036 Piderit, Franz Karl Theodor;  Geschichte der Grafschaft Schaumburg und der wichtigsten Orte in derselben. Nachdruck
Hannover, Hirschheydt 1979 d. Ausg. Rinteln 1831, XII/(10)/192 S., kart., neuwertig! 11,95

15633 Preuß, Otto; Die baulichen Alterthümer des Lippischen Landes. Detmold, Meyer'sche Hofbuchhandlung 1873,
(2)/III/(1)/98 S. u. (2) S. Verlagswerbung, Priv.Hln., insges. etwas stockfleckig, alter Namenseintrag auf dem Vorsatz,
sonst gutes Exemplar! Die seltene Erstausgabe! 79,90

15584 (Ravensberg) Engel, Gustav (Bearb.); Ravensberger Regesten I 785-1346. Texte UND Register, 2 Bände! Mit 1 ge-
falteten Stammtafel u. 4 gefalteten Karten in 1 Tasche im Textband, Bielefeld/Dortmund/Münster 1985, (2)/1073/(3) u.
(2)/273 S., einheitliche Halbleineneinbände, gering fleckig (7. Sonderveröff. d. Hist. Ver. f. d. Grafsch. Ravensberg) 29,90

15764 desgleichen, (NUR) Register! Bielefeld/Dortmund/Münster, Westfalen Verlag 1985, (2)/273 S., Hln. (7. Sonderver-
öff. d. Hist. Vereins f. d. Grafschaft Ravensberg) 14,90

213261 Röhr, Heinrich;  Lippische Heimat. Erhaltung und Gestaltung. 33. Jahrbuch d. Lippischen Heimatbundes. Jubiläums-
jahr 1958. Mit 49 Abb., Detmold, Topp & Möller 1958, 96 S., kart., Rücken leicht schadhaft, sonst guter Zustand! 14,90
- Enthält als einzigen Beitrag: Heinrich Röhr:  50 Jahre Lippischer Heimatbund im Zeitgeschehen 1908-1958

15587 Schmidt, Hans; Lippische Siedlungs- und Waldgeschichte. Im Auftrage der Lippischen Staatsforstverwaltung unter
Benutzung der Forstakten des Lippischen Landesarchivs verfaßt. Mit 1 Karte, Detmold, Hammann 1940, 207 S., Ln. mit
Goldprägedruck, Rundumfarbschnitt (Sonderveröff. d. Naturwissenschaftlichen Vereins für das Land Lippe. VI) 19,90

15585 Schoen, Paul; Der Lippische Schiedsspruch und die Pinsker'sche Kritik. Berlin, Heymann 1899, VIII/102 S., brosch.,
Einband schadhaft, Buchblock gebrochen, mehrere handschriftliche Namenseinträge, sonst sauber gut u. selten! 69,90

211888 Schwanold, Heinrich; Das kleine Heimatbuch vom Land Lippe. Mit 21 Abb. i. Text u. 25 Abb. auf Tafeln, 2. Aufl.,
Detmold, Meyersche Hofbuchhandlung 1930, 94 S. Text u. Tafeln, brosch., Einband gering fleckig, Namenseintrag auf
Titelblatt, innen sauber 19,90

15604 (Senne) Wehrmann, Volker (Zus.stlg./Bearb.); Die Senne in alten Ansichten und Schilderungen. Mit sehr zahlr. Abb.,
davon wenige farb. Abb., Detmold 1978, 184 S., Großformat quadratisch, geprägter Ln., SU, Name a. Titelblatt 12,90



15541 (Stapelage) Möller, Leopold;  Stapelage. Geschichte eines lippischen Kirchspiels zwischen Sachsenmission und
Gegenwart. Hrsg. vom Lippischen Heimatbund. Mit zahlr., tlw. farb. Abb. im Text u. auf Tafeln sowie 10 Anlagen
(Karten etc.), Detmold 1988, 211 S., kart., Stempel auf Titelblatt, sehr guter Zustand! 19,90

15508 (Sternberg) Weber, W.; Die Grafschaft Sternberg. Mit 1 gef. Karte u. Abb. auf Tafeln, Detmold, Verlag der Meyer-
schen Hofbuchhandlung (Max Staercke) 1928, 119 S. u. Bildtafeln, brosch., Einband gering schadhaft, selten! 49,90

15586 (Varenholz) Süvern, Wilhelm; Schloß Varenholz. Bilder seiner Schönheit und seiner Geschichte. Mit 4 Bildtafeln,
Detmold, Lippische Staatszeitung 1934, 46 S., brosch., guter Zustand, selten! 29,90

15547 Verdenhalven, Fritz/Fink, Hanns-Peter (Bearb.); Das Diarium Lippiacum des Amtmanns Anton Heinrich Küster.
Mit 3 Abb., mit Personen-, Orts- u. Stichwortregister, Detmold 1998, XXXI/(1)/221 S., geprägter Ln., fast neuwertig! 19,90

213371 Wegemann, Georg; Beiträge zur Landeskunde Lippes. Enthält: 1. Größe und Volkszahl Lippes im Wandel der Zeit
(mit 31 Tabellen); 2. Die Bauzeiten an den Externsteinen (mit 5 Abb.); Kiel, Selbstverlag des Verfassers o. J. (ca. 1950),
37 S., kart., Namenseintragung auf Titelblatt, Rücken mit Klebeband zusammengehalten, trotzdem guter Zustand! 29,90

Schleswig-Holstein
10001 Detlefsen, Gert Uwe; Flensburger Förde-Schiffe. Mit Zeichnungen v. Alfred Schneider. Mit Register, Herford,

Koehlers 1977, 156 S., Ppbd. mit SU 14,90
10111 Dose, Johannes; Der Kirchherr von Westerwohld. Erzählung aus der Zeit des Untergangesdes Nordstrandes. Mit

Illustrationen von Georg Barlösius, 10. Aufl., Schwerin i. Mecklb., Friedrich Bahn o. J., 255 S., Bibl.-Ln., mit (leerem!)
Leihzettel im vorderen Vorsatz, sehr gering stockfleckig, ordemtliches Exemplar! 12,90

10132 Hambach, Wilhelm C.; Du bist wie eine Schneeflocke. Erzählungen. Schleswig, Schleswiger Druck- u. Verlagshaus
1982, 104 S., kart. 12,90

16364 Allgemeines Gesangbuch, auf Königlichen Allergnädigsten Befehl zum öffentlichen und häuslichen Gebrauche in
den Gemeinen des Herzogthums Schleswig, des Herzogthums Hollstein, der Herrschaft Pinneberg, der Stadt Altona, und
der Grafschaft Ranzau gewidmet und mit königlichem Allerhöchsten Privilegio herausgegeben. Beigebunden: Biblisches
und Geistreiches Gebet-Buch bestehend aus einem vierfachen Unterricht vom rechtschaffenen Gottesdienste wie auch
Morgen-, Abend-, Buß-, Beicht-, Communion- und anderen auserlesenen Gebeten in besondern und allgemeinen Nöthen.
Zum Gebrauch aller Gott-gefälligen Beter mit Fleiß aus den Schriften der berühmtesten Männer der Evangelisch-Luther-
ischen Kirche gesammelt und zum Druck befördert. Altona, gedruckt u. verlegt von den Gebrüdern Burmester, Königl.
privil. und Gymnasien Buchdr. o. J.. Beigebunden: Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs ganze Jahr.
Aufs neue mit Fleiß nachgesehen. Altona, gedruckt u. verlegt von den Gebr. Burmester, Königl. privil. und Gymnasien
Buchdruckern o. J.. Kiel, gedruckt in der Königl. Schulbuchdruckerey von C. F. Mohr 1789, (24)/884/(20)/96/60/(4) S.,
alter Ganzledereinband mit kompletter und funktionierender (!) Metallschließe und Beschlägen (Silber!), Schließe mit
gepunzten/geprägten Ornamenten verziert u. mit Patina (angelaufen!), Rundumgoldschnitt mit geprägten Verzierungen,
dekorative Schmuckvorsätze mit Golddruck, Einband gering berieben, Ecken etwas bestoßen, nur minimal stockfleckig,
insgesamt wirklich schönes u. wohlerhaltenes Gesangbuch des ausgehenden 18. Jahrhunderts. Selten! 199,90

213222 John, Johannes; Der Marienkantor. 7.-10. Tsd., Hamburg, Quickborn- Verlag 1923, 272 S., Hldr. mit Golddruck
und Kopffarbschnitt, Rücken etwas schadhaft, 12,90
- Im Herzogtum Schleswig im 18. Jahrhundert handelnder historischer Roman.

214358 (Kiel) Grönhoff, Johann; Litzenbrüder, Prachervögte und andere vergessene Berufe im alten Kiel. Mit zahlr. Abb.,
Kiel, Mühlau 1966, 87 S., Ln. - Sonderausgabe der Kieler Spar- und Leihkasse. 14,90

214354 (Kiel) Jordan, Karl;  Christian-Albrechts-Universität Kiel 1665-1965. Mit zahlr. Abb., Neumünster, Wachholtz 1965,
64 S., kart. mit SU, SU ausgeblichen u. gering eingerissen, sonst gut erhalten! 12,90

214351 (Kiel) Leisner, Max; Ein ehrbar Rath und gantze Bürgerschaft. Von Ratsvorsorge und Bürgerpflicht im alten Kiel.
Mit zahlr. Abb., Kiel, Mühlau 1968, 119(4) S., Ln., Einband gering angestaubt, Widmung auf Vorsatz, innen sauber! 14,90
- Sonderausgabe für die Kieler Spar- und Leihkasse.

214349 (Kiel) Lorenz, August; Ein halbes Jahrtausend Kieler Umschlag. Mit zahlr. Abb., Kiel, Mühlau 1965, 87 S., Ln.
mit SU, Widmung auf Vorsatz Sonderausgabe für die Kieler Spar- und Leihkasse. 14,90

214360 (Kiel) Sievert, Hedwig; Kieler Ereignisse in Bild und Wort. Mit 107 Abb., Kiel, Mühlau 1973, unpag., Ln., SU 12,90
- Sonderausgabe für die Kieler Spar- und Leihkasse.

214424 Lobsien, Wilhelm; Segnende Erde. Roman aus Deutschlands dunklen Tagen. Heide, Boyens & Co 1942, 258(1) S.,
Ppbd., Einband gering bestossen, gering fleckig, zeitbedingt gebräunt 14,90
- Umarbeitung der Erzählung "Der Pilger im Nebel".

14215 (Lübeck) Dose, Johannes; Einer von Anno Dreizehn. Denk- und Merkwürdigkeiten des Hans Ohnesorge. Komplette,
ungekürzte Jubiläums-Ausgabe, Altenburg, Johannes Räde 1913, (6)/674 S., Ln. mit Goldprägedruck, Schmuckvorsätze,
Kopffarbschnitt, Einband angestaubt, ausgeblichen u. fleckig, alte Widmung (1913!) auf Schmutztitel, sonst sauber u. gut!
Die seltene Jubiläums-Ausgabe in 1 Band! 14,90

300384 (Lübeck) Heise, Carl Georg (Hrsg., Einltg.); Lübeck im Bilde. Bildband mit einleitendem Text, Berlin, Karl Curtius
o. J. (ca. 1922), XI S. Text, 80 S. Bildtafeln, V S. Anmerkungen, brosch., Rücken etwas schadhaft, Einband u. Textseiten
etwas stockfleckig, Bildseiten mit kleinem Wasserrand 14,90

14187 (Lübeck) Mohr, Heinz;  Lübecker Turnerschaft 1854-1979. Mit zahlr. Abb. u. 1 gefalteten Tabelle des Vorstandes
seit 1945, Lübeck 1978, 182 S., brosch., Einband sehr gering angestaubt, guter Zustand! Nicht häufig! 10,90

8412 Meyer, Gustav Fr.; Schleswig-Holsteiner Sagen. Mit Ortsregister, 16 Bildtafeln u. 42 Textbildern, Vorwort z. Neuaus-
gabe von Kurt Ranke, Diederichs 1969, (8)362 S., HLn. mit Golddruck, SU, SU schadhaft, Einband fleckig, sonst gut! 14,90

8404 Schlee, Ernst; Landschaftsmaler an Schleswig-Holsteins Küsten. Mit zahlr. Abb. auf Tafeln, Heide in Holstein, Boyens
& Co. 1975 39(44) S., Ln. mit Golddruck, mit SU, SU leicht fleckig, sehr guter Zustand! 12,90



213079 Schleswig-Holsteinischer Heimatkalender 1955. 17. Jahrgang. Mit zahlr. Abb. im Text, Rendsburg Heinrich Möller
Söhne 1955, 160 S., kart., Einband leicht angebräunt, Ecken gering bestoßen, Seiten leicht gebräunt, guter Zustand! 14,90

15073 Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. 2. Reihe (Beiträge und Mitteilungen). Konvolut
in 16 Bänden: 14.-18. Band UND 20.-22. Band UND 25.-30./31. Band UND Band 34/35 UND Band 37 UND Band 39/40.
Hrsg. vom Verein für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. Flensburg, bis Band 28: Christian Wolff, ab Band 29:
Severin Schmidt, ab Band 34/35: Selbstverlag des Hrsg. ohne Ortsangabe, (1956)-1985, brosch., tlw. noch unaufgeschnitten,
tlw. etwas stockfleckig, Einbände tlw. zeitbedingt gebräunt 99,90
- Beiliegend jeweils ein zweites Exemplar von Band 20 und 29.

13467 (Storm) Falk, Paul; Theodor Storm "Über die Heide...". Eine Lese seiner Werke. Mit Illustrationen von Arvid Mather,
Düsseldorf, Merkur-Verlag 1946, 207(3) S., Hln., Einband, Rücken u. Schnitt gering stockfleckig, innen sauber, gering
bestossen, selten! (Klassiker-Auswahlreihe, 2. Folge) 14,90

214415 Wolterstorff, Marie;  In zwei Welten. Erzählung, 4.-8. Tsd., Breklum, Missionsverlag Breklum GmbH 1942, 220 S.,
Ppbd., gering bestossen 12,90

213114 Zacchi, Ferdinand; Freerk Frandsens Blut. Ein Heimatroman, 3. Aufl., Bordesholm, Nordischer Heimatverlag
ca. 1925, 239 S., Ppbd. mit Cellophanüberzug, Bibl.-Ex. 10,90

213055 Ziegenbein, Willi (Darstellung); Chronik der Stadt Kiel. Mit Rohrfederzeichnungen von Theodor Werner Schröder,
Kiel, Weise 1939, 80(1) S., kart., Einband gering fleckig 14,90

Weserbergland
214255 (Corvey) Hanemann, A.; Schloß Corvey an der Weser. Ein Abriß seiner Geschichte und seines Baues. Mit Abb.,

Höxter, "Huxaria" ca. 1940, 32 S., geh., Einband fleckig, innen altersbedingt gebräunt, mit Unterstreichungen i. Text 14,90
16570 (Corvey) Reuter, Adolf; Corvey einst und heute. Mit 8 farb. u. 8 schwarzen Bildern nach Originalen von Prof. Franz

Hoffmann-Fallersleben, 4.-8. Tsd., Braunschweig/Hamburg, Georg Westermann ca. 1925, 15 S., geh., Einband etwas
schadhaft, tlw. etwas fleckig (blaß!) 9,90

14117 Gläbe, Friedrich; Die Unterweser. Chronik eines Stromes und seine Landschaft. Mit zahlr. Abb., Bremen, Eilers
& Schünemann 1965, 1963(1) S., Hln., Einband u. Rücken gering fleckig 14,90

9289 Meyers, Franz (Vorwort); Kunst und Kultur im Weserraum 800-1600. Ausstellung des Landes Nordrhein-Westfalen,
Corvey 1966. 2 Bände. Band 1: Beiträge. Band 2: Katalog. Mit zahlr. Abb. u. Karten, Münster, Corvey 1966, insges.
XXIV/920 S. u. 262 Abbildungen auf Tafeln, brosch., Einband gering bestossen, Ecken etwas geknickt, sonst guter
Zustand! (Beiträge zu Geschichte und Kunst I u. Katalog II.) 12,90

213100 (Münchhausen) Sikorski, Ernst (Bearb.); Neue Flausen von Münchhausen. Mit zahlr. Illustr. von Barlog, Riga,
Osteuropäischer Zentralverlag 1943, 78 S., kart., Einband angestaubt, Ecken geknickt, Rücken schadhaft, selten! 29,90

214362 Seifert, Fritz (Hrsg.); Schöne Heimat Weserbergland. Bildband (s/w) mit einführendem Text, Hameln, Seifert 1952,
112 S., Hln. mit SU 14,90

214364 Seifert, Fritz (Hrsg.); Schönes Weserbergland. Mit einer Vierfarbentafel, 93 einfarbigen Bildern, 7 Merian-Stichen
u. 1 Übersichtskarte, 2. Aufl., Hameln, Niemeyer 1972, 31(1)92 S., Ln. mit SU 12,90

214365 Seifert, Fritz;  Das Weserberglandbuch. Eine Wanderung durch Landschaft, Kultur und Geschichte. Mit 12 mehr-
farbigen u. 156 einfarb. Bildtafeln u. 1 Kartenskizze, 5., neu durchgesehene Aufl., Hameln, Niemeyer 1979, 93(1)156 S.,
Ln. mit SU, mit eingeklebter, größerer Widmungspostkarte von Mitarbeitern der Arge Grohnde 12,90

Westfalen
15544 (Bielefeld) Engel, Gustav; Die Stadtgründung im Bielefelde und das Münstersche Stadtrecht. Mit 9 Plänen u. 23 Abb.,

Bielefeld 1952, X/278 S. u. (8) S. Bildanhang, brosch. mit SU, Einband mit leichten Gebrauchsspuren, Name auf Titelblatt
(5. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg) 12,90

15725 (Bielefeld) Mestwerdt, A./Burre, O. (geol. Bearb. u. Erläut.); Erläuterungen zur Geologischen Karte von Preußen
und benachbarten deutschen Ländern. (Nur) Lieferung 256: Blatt Bielefeld. Nr. 2149, Gradabteilung 40, Nr. 56, Berlin,
Preuß. Geologische Landesanstalt 1926, 39 S., brosch. 12,90

15064 (Bielefeld) Pöschel, Werner (Buchgestaltung)/Brinkmann, Bernd und Thomas, Udo (Fotos); Unser ABC-Buch.
Bielefeld-Bethel, v. Bodelschwinghsche Anst. 1982, unpag., Format ca. 40 x 28 cm, Ppbd., num. Exemplar! Selten! 79,90
- Erschien im Rahmen des 1981 vom BM für Bildung und Wissenschaft geförderten Projektes "Künstler und Behinderte".

15630 (Bielefeld) Ravensbergisches Evangelisches Gesang-Buch mit zwo Zugaben und einem Gebetbüchlein. Zusätzlich
beigebunden: Episteln und Evangelia, wie solche auf alle Sonn- Fest- und Feyer-Tage durchs ganze Jahr, pflegen ge-
lesen zu werden. (Ohne weitere Angaben!). Bielefeld, Küster 1840, (8)/910/(2)/160 S., alter Ledereinband mit zartem Gold-
prägedruck, Vordereinband am Gelenk eingerissen, Hintereinband gebogen, Einband etwas fleckig, berieben u. bestoßen,
Rücken unten gering schadhaft, insgesamt dennoch recht gutes Exemplar dieses SEHR seltenen Gesangbuches! 499,90
- In dieser Art/Zusammenstellung/Umfang RARISSIMUM! Alle von uns nachgewiesenen Ausgaben (verschiedener Auflagen)
dieses Gesangbuches haben nur 388/80 Seiten! Enthält in der 1. Zugabe Morgenlieder, in der 2. Zugabe Lob- und Danklieder.
Die Seitenzählung läuft bis zum Ende des Gebetbüchleins durch, beginnt dann neu bei den "Episteln und Evangelia".

15607 (Bielefeld) Wasgindt, Horst/Schumacher, Hans; Bielefeld Senne. Eine siedlungsgeschichtliche Dokumentation mit
Beiträgen zur Volkskunde und Heimatgeschichte. 2 Bände (komplett!), sehr reich, tlw. farb. illustriert, mit Personen-, Orts-
u. Sachregister in beiden Bänden, Westfalen-Verlag 1989, 375 u. 383 S., Großformat, Ppbde., komplett sehr selten!149,90



15590 (Böckstiegel) Güse, Ernst-Gerhard (Hrsg.); Peter August Böckstiegel. Retrospektive zum 100. Geburtstag. Katalog
der Ausstellung Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster Landschaftsverband Westfalen-
Lippe 5. März bis 7. Mai 1989. Mit sehr vielen, tlw. farb. Tafelabbildungen u. zahlr. Abb. im Text, mit Namenregister,
Münster 1989, 239 S., Großformat, geprägter Leineneinband mit SU, sehr guter Zustand! Die seltene, besonders schöne
gebundene Ausgabe! Die meisten Exemplare sind nur broschiert! 29,90

15602 (Bünde) Schönnebeck, Ewald; Bünde gestern und heute. Aus vielen Quellen zusammengestellt und neu erzählt, mit
zahlr. Abb. auf Tafeln, Namen- u. Sachregister, Bünde, Kammann 1965, 256 S., Ppbd., Name auf Titelblatt, selten! 49,90

16208 (Dingerdissen) Hüllinghorst, Bernd;  Geschichte des Hofes und der Familie Dingerdissen (1030-1950). Mit zahlr.
s/w-Abb. u. 3 farb. Abb., im Anhang Stammfolge der Familie Dingerdissen in 10 Generationen, Bielefeld 1998, 207 S.,
Ln., sehr guter Zustand, extrem selten, wohl nur im Familienkreis verteilt/verkauft, war wahrscheinlich nie im Handel,
wahrscheinlich winzige Auflage! 149,90

717 Girgensohn, Herbert; Seelsorge als Lebensinhalt. Ein Gedenkbuch. Mit 1 Porträt u. umfangreicher Bibliographie, hrsg.
von Sibylle Harff, Hannover, Hirschheydt 1970, 248 S., Ln. mit SU, sehr guter Zustand! 24,95
- Der Band enthält Erinnerungen von Zeitzeugen, biographische Notizen sowie theologische Betrachtungen und Predigten
des Professors für Theologie in Riga und Bethel.

15658 (Herford) Pape, Rainer; Sancta Herfordia. Geschichte Herfords von den Anfängen bis zur Gegenwart. Mit 138 Abb.,
4 Farbtafeln, Orts- u. Personenregister, Herford, Busse 1979, 372 S., Ppbd., SU, Name a. Titelblatt, guter Zustand! 14,90

15722 (Herford) Vollmer, Walter (Text);  Herford. Tausend Jahre Geschichte, Wirtschaft und Kultur. Mit 1 Plan der Stadt
u. sehr vielen s/w-Abb., Oldenburg, Stalling o. J. (ca. 1954), 223/(3) S. u. Plan, Ln. mit goldgeprägtem Stadtwappen auf
dem Vordereinband u. Rückengolddruck, Einband minimal fleckig, wirklich gutes u. schönes Exemplar! 9,90

11581 Jaunsudrabiņš, Jānis; Ich erzähle meiner Frau von der Flucht aus Lettland und dem Exil in Westfalen. Übersetzt von
Ojārs Rozītis, zahlr. Abb., Münster 2006, 229 S., brosch., neuwertig! (Rückblick. Autobiograph. Materialien. Bd 5) 19,90
- Jānis Jaunsudrabiņš (1877-1962) gehört zu den großen Klassikern der lettischen Literatur, dessen Lebensgeschichte zugleich
eng mit Deutschland verwoben ist. In der autobiographischen Erzählung "Ich erzähle meiner Frau" (Es stāstu savai sievai)
schildert er seine bewegende Fluchtgeschichte von Lettland nach Westfalen am Ende des Zweiten Weltkrieges. Mit dem vor-
liegenden Buch erscheint die Geschichte 56 Jahre nach der lettischen Erstveröffentlichung erstmalig in deutscher Übersetz-
ung. Die anregende Erzählung nähert sich dem ambivalenten Verhältnis von anekdotischem Humor im tragischen Schicksal
und von Heimat in der Fremde an. So spiegeln sich bei Jānis Jaunsudrabiņš nicht nur Elemente lettischer (Erzähl-)Kultur
wider, sondern ebenso ist dieses Buch ein Zeitdokument für die deutsche (und speziell die westfälische) Nachkriegsgeschichte.
- "Erzähl doch etwas Lustiges", sagt Nate Jaunsudrabiņš (seine vierte Ehefrau), als sie der Heimat fern zusammensitzen.
"Gut", antwortet Jānis, "ich werde Dir erzählen, wie wir unser Zuhause verließen." Seine Frau kann sich an nichts Lustiges
auf dieser beschwerlichen Reise erinnern, aber er entgegnet, daß man mit etwas gutem Willen sogar unter so widrigen
Umständen auf Heiteres stoßen kann. Daraufhin Nate: "Nun erzähl schon mal, ohne lange Umschweife. Ich bin neugierig
darauf, zu erfahren, wie man aus einer Zwiebel Marmelade kochen kann..."

15723 Luhmann, Heinrich;  Westfalen. (Bildband) mit 121 ganzseitigen Abb., davon 1 farb. Abb. als Frontispiz, Bielefeld/
Leipzig, Velhagen & Klasing 1941, 24 S. Text u. 120 Bildtafeln, Ln., SU, Schnitt u. wenige Seiten gering stockfleckig 9,90

213661 (Minden) Kissing, Ewald (Hrsg.); Unsere Heimat. Ein Heimatbuch für die Jugend des Minden-Ravensberger Landes
und des Kreises Wiedenbrück. Mit zahlr. Illustr. v. Kurt Herold, Braunschweig, Westermann 1954, 112 S., kart., 14,90
213662 (Minden) Der Minden-Ravensberger. Ein Haus- und Schreibkalender für das Jahr 1957. 29. Jahrgang. Hrsg. i. V. m.

Westf.. Heimatbund. Mit zahlr. Abb. u. Anzeigen, Bielefeld/Bethel, Gieseking 1956, 168 S., kart., Einband angestaubt 14,90
213663 desgleichen, für das Jahr 1959. 31. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1958, 152 S., kart., Einband angestaubt 14,90
213664 desgleichen, für das Jahr 1968. 40. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1967, 160 S., kart., Einband angestaubt 14,90
213666 desgleichen, für das Jahr 1974. 46. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1973, 160 S., kart. 14,90
213667 desgleichen, für das Jahr 1975. 47. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1974, 160 S., kart. 14,90
213668 desgleichen, für das Jahr 1976. 48. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1975, 160 S., kart. 14,90
213669 desgleichen, für das Jahr 1977. 49. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1976, 160 S., kart. 14,90
213670 desgleichen, für das Jahr 1978. 50. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1977, 160 S., kart. 14,90
213671 desgleichen, für das Jahr 1979. 51. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1978, 160 S., kart. 14,90
213672 desgleichen, für das Jahr 1980. 52. Jahrgang. Bielefeld/Bethel, Gieseking 1979, 160 S., kart. 14,90
15589 (Paderborn) Verkehrs-Verein Paderborn e. V. (Hrsg.); Führer durch Paderborn. Mit 1 gefalteten Plan der Stadt im

Anhang u. zahlr. Abb. im Text, Paderborn, Verkehrs-Verein Paderborn e. V. 1935, 88 S., brosch., mit farb. Wappenabb.
auf dem Vordereinband, Einband gebräunt u. gering angestaubt, selten! 24,90
- Paderborn vor dem 2. Weltkrieg... Interessantes Zeitdokument!

15596 (Ravensberger Land) Riepenhausen, Hans; Die bäuerliche Siedlung des Ravensberger Landes bis 1770. Mit 3 Karten,
Münster, Coppenrath 1938, (4)/140 S., Großformat, kart., Einband etwas angestaubt, Rücken minimal schadhaft, Name auf
Vordereinband u. Titelblatt, Titelblatt mit Fehlstelle (ohne Textverlust), sonst sauber u. gut! (Arbeiten der Geographischen
Kommission im Provinzialinstitut für Westfälische Landes- und Volkskunde, 1) 21,90
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